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मध्यप्रदेश विधान सभा 
 

मंगलिार, ददनांक 02 ददसम् बर, 0200 

 

(09 अग्रहायण, शक संित् 1944 ) 

 

विधान सभा पूिायह्न 11.23 बजे समिेत् हुई. 

 

{अध्यक्ष महोदय (श्री वगरीश गौतम) पीठासीन हुए.} 

 

प्रश् नकाल म  मौवखक ल्‍ लेख 

 

 अध् यक्ष महोदय -- नेता प्रवतपक्ष जी, प्रणाम कर रहा ह ंू क् या बात हभ भई. 

 डॉ.नरोत् तम वमश्र -- सज् जन भाई जो ह  न, लनको नेता प्रवतपक्ष बनने की सबसे ज् यादा पीा ा 

सज् जन भाई को ीी. लनको चभन से नह  बभठने देना चाहते. 

 श्री यशपाल ससंह वससौददया -- नेता प्रवतपक्ष जी अपने लोगों म  ही विरे हुए ह . िे अपने ही 

लोगों म  विरे हुए ह ...(व् यिधान).. 

 श्री विश् िास सारंग -- ओिर शभडो. 

 श्री यशपाल ससंह वससौददया -- लनको खुले रूप से काम करने दो...(व् यिधान).. 

 श्री कांवतलाल भूररया -- लनकी हत् या कर दी. बहुत गंभीर मामला हभ. िददिासी के 

साी...(व् यिधान).. 

 अध् यक्ष महोदय -- नह , कुछ चल नह  रहा हभ िपका...(व् यिधान)... 

 श्री कांवतलाल भूररया -- अध् यक्ष महोदय, 18 साल की नाबावलग बावलका के साी खंडिा 

म  बलात् कार दकया गया  र लसकी हत् या कर दी, खेत म  ले जाकर, लेदकन सरकार ने िज तक 

ररपोर्य नह  वलखी. 

 अध् यक्ष महोदय -- मेरा िग्रह हभ दक प्रश् नकाल को बावधत नह  कर . मेरा िग्रह हभ दक 

प्रश् नकाल को होने दीवजए न. 

 श्री कांवतलाल भूररया -- अध् यक्ष महोदय, म  तो िपका अवधकार वसद्ध करना चाहता 

ह ंू...(व् यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय -- ि जाएगी, कोई ददक् कत नह  हभ. 

 नेता प्रवतपक्ष (डॉ. गोविन् द ससंह) -- माननीय अध् यक्ष महोदय, िपने कल अविश् िास 

प्रस् ताि के बारे म  चचाय के वलए कहा ीा, कृपया बता द .  
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 अध् यक्ष महोदय -- एक सेक ड रूदकए. 

 डॉ.गोविन् द ससंह -- अध् यक्ष महोदय, हमारी वडमांड हभ दक कल िपने िश् िासन ददया ीा 

दक कल हम बताएंगे. कृपया कर वनिेदन हभ दक बता द . 

 अध् यक्ष महोदय -- प्रश् नकाल के बाद बता द  या अभी बता द . 

 डॉ.गोविन् द ससंह -- अध् यक्ष जी, अभी बता दीवजए. 

 अध् यक्ष महोदय -- प्रश् नकाल म  0-3 प्रश् न िर् जाएंगे न. प्रश् नकाल खतम होते ही बता देता 

ह ंू. 

 डॉ.गोविन् द ससंह -- अध् यक्ष महोदय, एक लाइन का म  बोल रहा ह ंू. 

 अध् यक्ष महोदय -- एक लाइन, लेदकन अभी पूछना पडेे़गा न सबसे. प्रश् नकाल हो जाए. जभसा 

िप कह , कोई ददक् कत नह . 

 श्री सज् जन ससंह िमाय -- एक लाइन हभ. 

 अध् यक्ष महोदय -- एक लाइन नह  पढ़ना हभ भईया. लसम  प्रदिया हभ न. एक लाइन पढ़ने का 

सिाल नह  हभ यह तो प्रदिया हभ न. 

 श्री सज् जन ससंह िमाय -- अध् यक्ष महोदय, िसंदी का िश् िासन ही तो चावहए दक हां, चचाय 

हुई हभ, लस पर चचाय कराएंगे. 

 अध् यक्ष महोदय -- नह , नह , अभी तो होना चावहए न लसको. हम करते ह  न. हो जाने 

दीवजए प्रस् तुत, कर ल गे. प्रश् न िमांक-1. 

 

11.25 बजे                    तारांदकत प्रश् नों के मौवखक लत् तर 

 

बालािार् वजले म  स् ि-सहायता समूहों को भुगतान 

[मवहला एिं बाल विकास] 

1. ( *ि. 195 ) सुश्री वहना वलखीराम कािरे : क्या मुख्यमंत्री महोदय यह बताने की कृपा कर गे दक 

(क) बालािार् वजले म  पोषण िहार वितरण हेतु कुल दकतने स् ि-सहायता समूह कायय कर रहे ह ? 

स् ि-सहायता समूहों के नाम तीा लनके द्वारा वजन िगनिाा ी केन् रों म  पोषण िहार वितररत 

दकया जाता हभ? लनके नाम विकासखण् ड अनुसार देि   (ख) क् या यह सही हभ दक बालािार् वजले के  

स् ि-सहायता समूहों को विगत पांच से छ: महीनों से वबलों का भुगतान नह  दकया गया हभ? भुगतान 
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म  विलम् ब का कारण बताते हुए विलम् ब के वलए वजम् मेदार लोगों पर क् या काययिाही की जायेगी? 

भुगतान कब तक कर ददया जायेगा?  

मुख्यमंत्री ( श्री वशिराज ससंह चौहान ) : (क) बालािार् वजले म  पोषण िहार वितरण हेतु कुल 

1168 स्ि-सहायता समूह कायय कर रहे ह   जानकारी पुस् तकालय म  रखे पररवशष्ट अनुसार हभ  (ख) जी 

नह   माह निम् बर 0200 तक के देयकों का भुगतान दकया जा चुका हभ   वजले अन् तगयत देयकों के 

भुगतान का वििरण पुस् तकालय म  रखे ''पररवशष् र्-20'' अनुसार हभ   प्रदियागत कारणों, देयकों के 

प्राप् त न होने तीा बजर् अनुपल्‍ धता के कारण भुगतान म  विलम् ब होता हभ, शेष का प्रश् न नह    

 सुश्री वहना वलखीराम कािरे -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा जो प्रश् न ीा, िह िंगनिाा ी 

केन् रों म  जो स् ि-सहायता समूह पोषण िहार का वितरण करते ह , लनके लंवबत भुगतान को लेकर 

ीा. संशोवधत लत् तर मेरे पास िया हभ, वजसके अनुसार भुगतान कर ददया गया हभ. लेदकन माननीय 

अध् यक्ष महोदय, इसम  जो भुगतान म  देरी का कारण बताया गया हभ, िह देयकों के प्राप् त न होने का 

कारण बताया गया हभ  र िह  जो संशोवधत लत् तर मेरे पास िया हभ, लसम  जुलाई का अगस् त म  

देयक प्राप् त हो गया हभ, अगस् त का वसतम् बर म  प्राप् त हो गया हभ तो मुेे लगता हभ दक यह तो 

वब्‍ कुल गलत कारण िपने लत् तर म  ददया हभ दक देयकों का समय पर प्राप् त न होना. जुलाई का 

अगस् त म  वमल रहा हभ, अगस् त का वसतम् बर म  वमल रहा हभ तो यह तो कारण नह  हुि. भुगतान तो 

चवलए हो गया, िपने कर ददया तो म  धन् यिाद तो नह  दूंगी िपको, वब्‍ कुल भी नह  दूंगी 

क् योंदक जो काम िपको रूर्ीन म  करना चावहए ीा, लसके वलए मुेे क् िेश् चन लगाना पा  रहा हभ 

 र दिर भुगतान हुि हभ, इसवलए धन् यिाद तो नह  दूंगी. लेदकन साी ही साी एक बात जरूर 

िपसे पूछना चाहूँगी दक ये तो बालािार् वजले की बात हुई, क् या मध् यप्रदेश म  भी ससे स् ि-सहायता 

समूहों का भुगतान अभी प सडंग हभ, जो इस तरह का पोषण िहार वितरण करते ह  ? 

 अध् यक्ष महोदय -- प्रश् न केिल बालािार् का ीा.  

 सुश्री वहना वलखीराम कािरे -- माननीय अध् यक्ष महोदय, िप कम से कम मुेे इतना तो 

अवधकार दीवजए क् योंदक अगर माननीय मंत्री जी ने बालािार् की समीक्षा की होगी तो वनवश् चत 

रूप से मंत्री जी ने यह तो दकया होगा दक पूरे प्रदेश म  भी क् या यही वस् ीवत हभ ? 

 श्री भारत ससंह कुशिाह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, िभसे तो बालािार् वजले से संबंवधत 

प्रश् न हभ. मेरा वसिय इतना सा कहना हभ दक देयकों के भुगतान की प्रदिया म  भारत सरकार से कुछ 

पररितयन हुि हभ. पीएिएमएस जो पोर्यल प्रारंभ दकया गया हभ, लसम  ऑनलाइन प्रदिया रहती हभ. 

पहले विभाग ट्रेज़री को वबल सव्‍ मर् कर देते ीे  र लसके लपरांत म  भुगतान हो जाता ीा, अभी 
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पररितयन हुि हभ, इसवलए विलंब हुि हभ. िभसे प्रदेश म  अगर िपकी कोई जानकारी म  हभ, कह  का 

अगर वबल भुगतान नह  हुि हभ तो िप लसको वलखकर दे द , हम लस वजले का भी परीक्षण करा 

ल गे.  

 सुश्री वहना वलखीराम कािरे -- माननीय अध् यक्ष महोदय, ठीक हभ. मेरा दूसरा प्रश् न यह ीा 

दक ये जो हमारे स् ि-सहायता समूह काम करते ह , इनको दोहरी मार पा ती हभ. पहली तो यह दक 

जभसे ही िंगनिाा ी केन् र लगते ह , सुबह की शुरुित से ही लनको पहले नाश् ता देना पा ता हभ, लसके 

बाद भोजन देना पा ता हभ  र ससी वस् ीवत म  ददक् कत लनके साी यह ि रही हभ दक जो दजय संख् या 

हभ, दजय संख् या के अनुसार िे भोजन बनाते ह , नाश् ता बनाते ह , लेदकन जो लपवस् ीवत होती हभ, लनका 

भुगतान तो लपवस् ीवत के िधार पर होता हभ. लपवस् ीवत लगातार कम होती जा रही हभ. माननीय 

अध् यक्ष महोदय, म  िपके माध् यम से माननीय मंत्री जी से यह पूछना चाहती हूँ दक क् या लपवस् ीवत 

को लेकर कोई कदम लठाया गया हभ ? क् योंदक दोहरी मार म ने कहा हभ तो यह तो पहली मार हभ दक 

िे ज् यादा लोगों का भोजन बनाते ह , भुगतान कम का होता हभ, क् योंदक लपवस् ीवत के िधार पर 

भुगतान होगा  र दूसरी मार यह हभ दक िपके विभाग म  िह स् ि-सहायता समूह जो इस तरह का 

छोर्ा-छोर्ा काम करके अपना काम चलाते ह , लनको भुगतान के वलए िपके विभाग म  15 

प्रवतशत कमीशन देना पा ता हभ. म  ससे ही अनगयल नह  बोल रही हूँ. मेरे पास इस बात का पुख् ता 

प्रमाण हभ  र यह भी िपको बता दूूँ दक पांच प्रवतशत िपके मवहला एिं बाल विकास के 

अवधकारी लेते ह , वजनको िजकल काययिम अवधकारी बोला जाता हभ. दूसरा जो ्‍ लॉक पररयोजना 

अवधकारी हभ, िह पांच प्रवतशत लेता हभ  र लसके बाद बचा हुि पांच प्रवतशत िपके बाबू लोग 

लेते ह  तो क् या िप यह सुवनवश् चत कर गे दक लनको एक तो वबना कमीशन के समय पर पेम र् वमल 

जाए  र दूसरी बात जो लपवस् ीवत हभ, िह हम सब के वलए सबसे महत् िपूणय हभ, क् योंदक इन सब 

चीजों का लद्देश् य ही यह हभ दक हमारे ब्‍ चों को समय पर भोजन वमले  र लनकी लपवस् ीवत 

िंगनिाा ी केन् रों म  ज् यादा से ज् यादा हो तो क् या िप ये दोनों बात  सुवनवश् चत कर गे ?   

 श्री भारत ससंह कुशिाह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, एक तो लपवस् ीवत जो ब्‍ चों की होती 

हभ, लपवस् ीवत अनुसार ही भोजन पकाया जाता हभ. दूसरा, माननीय सदस् या का कहना हभ दक अगर 

ससा िपके संज्ञान म  हभ, िप प्रमावणत करते ह  दक दकसी ने पभसे मांगे ह  तो हम लसके वखलाि 

काययिाही कर गे, िप वलखकर द , हम परीक्षण करा ल गे.  

 सुश्री वहना वलखीराम कािरे -- माननीय अध् यक्ष महोदय, म  खुद अभी िपके सामने िरोप 

लगा रही हूँ. म ने तो कहा ही नह  हभ दक लपवस् ीवत के िधार पर पेम र् नह  होता, लपवस् ीवत के 
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िधार पर ही होता हभ तो िपको यही तो करना हभ दक दजय संख् या के िधार पर लपवस् ीवत पूरी 

करिाइये.  

 अध् यक्ष महोदय -- माननीय मंत्री जी, लनकी सचंता यह हभ दक ये जो स् ि-सहायता समूह काम 

करते ह , लपवस् ीवत यदद कम हो गई तो िप लतना ही लनको द गे तो स् ि-सहायता समूह काम कभसे 

कर गे, एक सचंता तो लनकी यह हभ, तो लनकी लपवस् ीवत कभसे सुवनवश् चत हो, विचार यह करना हभ.  

 श्री भारत ससंह कुशिाह -- अध् यक्ष महोदय भोजन पकाने के वलये समय लगता हभ  र 

लपवस्ीवत सुबह ही रवजस् र्र म  अंदकत हो जाती हभ  र जो लपवस्ीवत रहती हभ लसके अनुसार 

भोजन पकाया जाता हभ. 

 अध् यक्ष महोदय -- नह -नह , लनका कहना हभ दक मान लीवजये कोई दजय संख् या 52 हभ  र 

लपवस्ीवत 3 की हो रही हभ तो भी लसको खाना तो बनाना पा ेगा ना, तो लन स् िसहायता समूहों की 

भी सचंता करने की ििश् यकता हभ शायद लनकी मंशा यह हभ.  

 सुश्री वहना वलखीराम कािरे -- अध् यक्ष महोदय, समूह की सचंता तो िप कर  लेदकन 

लपवस्ीवत भी पूणय हो इस बात की भी सचंता कर  क् योंदक िपका अमला इतना बा ा हभ  र यदद 

लपवस्ीवत िपके िंगनबाा ी केन् रों म  नह  हभ तो यह तो हमारे वलये भी अ्‍ छी बात नह  हभ.  

 श्री भारत ससंह कुशिाह -- अध् यक्ष महोदय, वनवित रूप से कराएंगे.  

 श्री कमलेश् िर पर्ेल -- अध् यक्ष महोदय, हमारे सीधी ससंगरौली वजले म ...  

 अध् यक्ष महोदय -- िगे बढ़ने दीवजये.  

 श्री कमलेश् िर पर्ेल -- अध् यक्ष महोदय, 4 महीने से  सीधी, ससंगरौली वजलों म  पोषण 

िहार िंगनबाा ी केन् रों म  नह  गया हभ.  

 अध् यक्ष महोदय --  नह -नह . नीना वििम जी.  

 श्री कमलेश् िर पर्ेल -- अध् यक्ष महोदय, क् योंदक इस तरह की बात िई ीी. यह हालात ह . 

होम र्ेक राशन 4 महीने से नह  गया हभ.  

 अध् यक्ष महोदय -- हो गया, हो गया. नीना िमाय जी.  

   स्िीकृत कायों की लेप्स रावश का पुनयििंर्न 

[योजना, िर्ीयक एिं सांवख्यकी]    

2. ( *ि. 337 ) श्रीमती नीना वििम िमाय : क्या वित्त मंत्री महोदय यह बताने की कृपा कर गे दक 

(क) क्या धार वजले म  वित्तीय िषय 2020-21 म  विधायक स्ीानीय क्षेत्र विकास वनवध अंतगयत धार 

विधानसभा से रावश रूपये 22.01 लाख समर्पयत हुई ीी? (ख) यदद हाूँ, तो क्या लक्त समर्पयत हुई 
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रावश का वित्तीय िषय 2021-22 म  पुनयििंर्न नह  होने से विकास कायों की पूणयता पर प्रवतकूल 

प्रभाि पा  रहा हभ? (ग) यदद हाूँ, तो इस प्रकार समर्पयत हुई रावश को िगामी वित्तीय िषय म  

पुनयििंर्न दकये जाने का प्रािधान हभ? यदद हाूँ, तो क्या इस अनुपूरक बजर् म  लक्त समर्पयत रावश 

रूपये 22.01 लाख का पुनयििंर्न वित्त विभाग के माध्यम से दकया जािेगा? (ि) क्या इसी अनुरूप 

जनभागीदारी वनवध से वित्तीय िषय 2021-22 की समर्पयत रावश का पुनयििंर्न नह  होने से विकास 

कायय लंवबत चल रहे ह ? लक्त रावश का पुनयििंर्न कब तक दकया जा सकेगा?   पुनियिंर्न  

वित्त मंत्री ( श्री जगदीश देिा ा ) : (क) काययपालन यंत्री, ग्रामीण यांवत्रकी सेिा, संभाग धार द्वारा 

रावश लपयोग न करने के िलस् िरूप व् यपगत हुई हभ  (ख) योजनांतगयत अपूणय कायों के संबंध म  

योजना, िर्ीयक एिं सांवख्यकी विभाग के पत्र िमांक एि 8-01/2020/23/यो.ि.सा./भोपाल 

ददनांक 08.09.2020 क ेद्वारा यह व् यिस् ीा की गई हभ दक इन कायों को पूणय करने हेतु वजलों द्वारा 

ितयमान वित् तीय िषय म  लपल्‍ ध लस विधानसभा क्षेत्र के ििंर्न से इन कायों को पूणय करने हेतु 

रावश जारी की जाये  (ग) जी नह   लत् तर ''ख'' के पररप्रेक्ष् य म  काययिाही की जाती हभ  

योजनांतगयत व् यपगत रावश हेतु अवतररक् त ििंर्न की मांग की गई हभ  (ि) जी हाूँ  जनभागीदारी 

योजना वनरन् तर योजना हभ  िषय 2021-22 की समर्पयत रावश के पुनयििंर्न का प्रािधान नह  हभ  

जनभागीदारी योजना म  अगले वित् तीय िषय म  विभाग को ििंरर्त रावश से लपल्‍ ध ििंर्न 

अनुसार विवभन् न वजलों को रावश ििंरर्त दकये जाने से शेष प्रश् न लपवस्ीत नह  होता हभ   

 श्रीमती नीना वििम िमाय -- अध् यक्ष महोदय, सबसे पहले धन् यिाद देना चाहंगी दक िपने 

मवहलाओं को प्राीवमकता देते हुए लगातार तीन प्रश् न मवहलाओं के वलए ह   र मेरे प्रश् न का 

जिाब जो िया हभ, िह अपूणय हभ क् योंदक म ने जो अपना प्रश् न लगाया हभ िह विधायक वनवध को 

लेकर लगाया हभ. जो विधायक वनवध मेरे द्वारा ददनांक 27.10.0202, 23.10.0202  र ददनांक 

21.21.0201 को स् िीकृत करिाई गई ीी  र म ने जो पत्र ददया ीा लसके बाद प्रशासवनक 

स् िीकृवत मेरे पास ददनांक 03.10.0202  र 01.21.0201 को यह प्रशासवनक स् िीकृवत ि गई 

ीी  र लसकी सरकारी एज सी िरईएस ीी  र िरईएस की जो र् डर प्रदिया हभ लसम  ई-र् डररंग 

के कारण लोग र् डर नह  लेते ह   र लसम  कािी लंबा समय वनकल जाता हभ  र यह प्रदिया, एक 

तो म  िपसे वनिेदन करना चाहंगी दक िप िसंदी से मुेे यह जिाब क् लीयर करिा द  दक जो ई-

र् डररंग की व् यिस् ीा हभ, 12 लाख से नीचे की जो भी रावश हो िह ई-र् डररंग के माध् यम ना होकर 

लोकल म  हो जाए  र दूसरा, जो विधायक वनवध इस प्रदिया के अंतगयत लभप् स हो जाती हभ या 

प्रशासन वजसे नह  देता हभ, मुेे तो िंसर वमला ीा िपके यहां से जो पत्र ददया गया ीा िह पत्र 
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िमांक   8-21/0202/03/यो.ि.सा./भोपाल, ददनांक 28.29.0202 को िया ीा दक यह व् यिस् ीा 

की गई हभ दक कायय पूणय करने हेतु वजले को यह रावश लपल्‍ ध कराई जाए, लेदकन बार-बार कहने के 

बाद भी रावश नह  दी गई  र िह रावश लभप् स हो गई हभ. अब कहा जाता हभ दक रावश लभप् स हो गई 

हभ, तो रावश को लभप् स होने से बचाने के वलए म  िपसे व् यिस् ीा चाहंगी, समीयन चाहंगी दक ीोा ी 

प्रदिया सुवनवित कर . एक तो रावश को लोकसभा के वहसाब से अगले वित् त िषय म  समावहत कर द . 

दूसरा, र् डर प्रदिया सरल कर द  वजसके कारण 12 लाख तक के र् डर म  जो विलंब होता हभ, बार-

बार ईं-र् डर करने पा ते ह   र इसके अंदर एक नुकसान यह होता हभ दक बाहर का ठेकेदार जब र् डर 

ले लेता हभ तो क् िावलर्ी मेन् र्ेन करिाने के वलए हम  लस पर कािी जद्दोजहद करनी पा ती हभ  र 

कई बार कम ज् यादा यदद व् यिस् ीा नह  हो पाती हभ तो लसके कारण बहुत ज् यादा परेशानी होती हभ 

 र इसके कारण जनता प्रभावित होती हभ  र विकास के कायय अिरुद्ध होते ह . इसका जिाब दे द  

दिर मुेे एक प्रश् न  र करना हभ.  

 अध् यक्ष महोदय -- जी हां, तीसरा भी पूछ लीवजए.  

 श्रीमती नीना वििय िमाय -- अध् यक्ष महोदय, एक प्रश् न मेरा जनभागीदारी को लेकर भी ीा 

वजसके अंदर हमारा यह लद्देश् य होता हभ दक जनता के साी हम सहभावगता करके विकास कायों को 

िगे बढ़ाएं, इसके अंदर 52 प्रवतशत् की रावश जनता की  र 52 प्रवतशत् शासन की होती हभ. 

इसम  जब म ने अपने वतरला विकासखण् ड से तीन पत्र ददए ीे  र तीनों के अंदर पहली रावश जनता 

की 52 परस र्  र शासन की 05 परस र् हो गई, विकास कायय शुरू हो गया, काम शुरू हो गया 

लेदकन सेकेण् ड दकश् त की जब बारी िई तो रावश को लभप् स होना बताकर रावश समाप् त कर दी  र 

वित् त िषय समाप् त हो गया, इसके कारण िह विकास कायय अधूरा रह गया. इसके वलए म  िपसे 

व् यिस् ीा चाहंगी दक जनभागीदारी की जो रावश हभ एक साी शासन द्वारा दे दी जाए तादक विकास 

कायय के वलए हम  जनभागीदारी के अंदर बार-बार शासन से रावश की मांग नह  करनी पा े.  

 अध् यक्ष महोदय -- माननीय मंत्री जी, लनका कुल वमलाकर यह लद्देश् य हभ, सारे विधायकों 

का लद्देश् य भी यही हभ, लसम  तीन बात  ह  एक बात यह हभ दक जन-  भागीदारी का जो 12 लाख के 

नीचे का हभ, लसकी ई-र् डररंग नह  हो जभसा पहले होता ीा िभसा हो जाए. दूसरा, यह दक जो रावश 

विधायक जारी करता हभ िह दकश् तों म  जाती हभ इस कारण से जाना िपके विभाग को ही हभ, तो 

पूरी रावश जो प्रशासकीय स् िीकृवत करता हभ एक साी चली जाए. तीसरा, जो हमारे वित् त का पभसा 

हभ िह लोकसभा की तरह कभरीिारिडय हो जाए. लनके तीन प्रश् न ह .  
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श्री तरुण भनोत - अध्यक्ष महोदय  विधायक वनवध पर क्या जीएसर्ी लगेगी? हमने विद्युत 

कंपनी को वलखा दक िहां पर खम्भे लगा दीवजए  विधायक वनवध के काम पर लसम  18 प्रवतशत की 

जीएसर्ी लगा दी गई  तो सरकार जीएसर्ी बंद करे या लतना अवतररक्त पभसा दे. अगर म  52 लाख 

रुपया दे रहा हं तो 12 लाख रुपया लसम  जीएसर्ी लगा देते ह . यह भी बंद होना चावहए.  

डॉ. राजेन्र पाण्डेय - अध्यक्ष महोदय  लसम  ्‍याज की रावश को भी जोा ा जाना चावहए 

क्योंदक पेड सी की िजह से ्‍याज की रावश कािी बढ़ जाती हभ  लसी प्राप्त ्‍याज की रावश से भी 

विकास कायों को संलग्न दकया जाना चावहए.  

अध्यक्ष महोदय - सब लोगों की बात ि गई  सबकी मंशा यही हभ.  

श्री जगदीश देिा ा - अध्यक्ष महोदय  िररष्ठ सदस्या िदरणीय श्रीमती नीना िमाय जी ने  

जो भािना रखी हभ  म  समेता हं दक िह पूरे सदन की हभ. चूंदक म  भी लसम  सवम्मवलत हं. यह बात 

सही हभ दक वित्तीय िषय म  अगर काम नह  हो पाता हभ तो सारे विधायकों की रावश लभप्स होती हभ 

 र िह काम पूरे नह  हो पाते. लेदकन िह अगले िषय की जो रावश िती हभ दिर लसी से करना 

पा ते ह  तो तीन प्रश्न िपने दकये ह   र् डररंग का भी दकया हभ  विधायक वनवध लभप्स न हो  इसके बारे 

म  विभाग के अवधकाररयों के साी म  भी म  बभठ चुका हं  र ससी व्यिस्ीा बनाएंगे दक विधायक 

की वित्तीय िषय की रावश म  अगर काम नह  हो पाया हभ तो िह रावश लभप्स नह  हो  र अगले 

वित्तीय िषय म  लसका लपयोग हो जाय तो ससी व्यिस्ीा करने के वलए हम पूरा प्रयास कर रहे ह  

 र हमारी इस संबंध म  चचाय भी हो चुकी हभ तो वनवित रूप से सबकी भािना का सम्मान करते 

हुए इसको हम अवतशीघ्र कर गे.  

एक जभसा जनभागीदारी की रावश का श्रीमती नीना िमाय जी ने बताया हभ  िह रावश हम 

जारी करिा द गे. जो भी विधायक वनवध के बारे म   समस्या बताई हभ  िपने  र श्री तरुण भनोत 

जी ने भी बताई हभ  लन सबका समग्र विचार करके यह सारी व्यिस्ीा ठीक हो जाय  दकसी भी 

माननीय सदस्य को ददक्कत न हो  ससी व्यिस्ीा हम िगे करने का पूरा प्रयास कर गे.  

श्री तरुण भनोत - अध्यक्ष महोदय  माननीय मंत्री जी िश्वासन दे द  दक जीएसर्ी नह  

लगेगी.  

अध्यक्ष महोदय - िप सुन तो लीवजए  बभठ जाइए. माननीय वित्तमंत्री जी  िपने एक को 

तो स्िीकार कर वलया दक वजस तरह से लोकसभा म  कभररिाियडय करने का हम वनयम बनाने जा रहे 

ह . लसम  तीन चीज  रह गई ह   श्री तरुण भनोत जी की सचंता हभ  माननीय सदस्यों की भी हभ. एक 

सचंता यह हभ दक हमारी रावश एक साी नह  जाती  वजससे काम प्रभावित होता हभ  र लसका रेर् 
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बढ़ जाता हभ  एक सचंता यह हभ. इस पर वनणयय करना हभ. दूसरा  यह हभ दक जो विधायक वनवध म  

जीएसर्ी लगती हभ  िह नह  लगे  शायद लनकी सचंता यह हभ तो एक यह हो जाय. दूसरा  सारी 

रावश एक दकश्त म  चली जाय  इस तरह से तीन चीजों को देखना हभ.   

श्री जगदीश देिा ा - अध्यक्ष महोदय  िपकी तीनों बातों से म  सहमत हं  र पूरा विचार 

करके इनका समाधान अवतशीघ्र कर द गे.  

श्री तरुण भनोत - माननीय मंत्री जी  जो जीएसर्ी का पभसा कार्ा हभ  िह िापस वमल जाय  

लससे हम जनवहत का दूसरा काम करा ल . कह  नलकूप करा ल गे  कह  लाईर् लगा ल गे.  

श्री सोहनलाल बा्‍मीक - अध्यक्ष महोदय  मेरा प्रश्न भी इसी से लद्भूत हभ  मेरा प्रश्न भी 

लगा हुि हभ.  

श्री अजय विश्नोई - अध्यक्ष महोदय  म  माननीय मंत्री जी का ध्यान इस पर िकर्षयत करना 

चाहता हं दक जो विधायकों के द्वारा स्िे्‍छानुदान की रावश लोगों को दी जाती हभ  लसकी प्रदिया 

इतनी लम्बी हभ. हम बीमार की मदद करने जाते ह  तो लसके पास रावश तब पहुंचती हभ जब लसकी 

मृत्यु हो जाय या अस्पताल से लसकी छुट्टी हो जाय. हम यदद छात्र की मदद करने जाते ह  तो लसकी 

परीक्षा की िीस की तारीख वनकल जाती हभ  तब रावश लस तक पहुंच पाती हभ. दूसरी ददक्कत क्या 

हुई हभ दक ग्रामीण क्षेत्रों म  अब लसम  डायरेक्र् पभसा ट्रांसिर होता हभ. परन्तु  लोगों की हम जो मदद 

करना चाहते ह   अवधकांश जो अपनी जानकाररयां देते ह  पास बुक की या अन्य  िह या तो पुरानी 

होती ह   या लनके ब क अकालंर् कम चलन म  होते हों तो लसके कारण िह पभसा देने के बाद भी िहां 

पहुंच नह  पाता हभ तो िह चभक िाली व्यिस्ीा दिर से लागू हो तो िह सही लोगों तक पहुंच 

पाएगी. म  समेता हं दक समस्त सदस्यों की यह सचंता हभ. इस पर िप वनदेश द गे तो लवचत होगा. 

(मेजों की ीपीपाहर्). 

नेता प्रवतपक्ष (डॉ. गोविन्द ससंह) - अध्यक्ष महोदय  एक तो सबसे बा ी समस्या यह हभ दक 

लोक वनमायण विभाग या अन्य विभागों म  र्ेण्डर हो रहे ह . र्ेण्डर मंजूर होने के बाद  अब रावश 

धीरे-धीरे 0-0  3-3 महीने म  क्यों जा रही हभ  िह तो समस्या वनपर् गई. लेदकन सिाल यह हभ दक 

यहां से लेकर जनपद म   जनपद पंचायत म   अवसस्र् र् इंजीवनयर ह   र िहां पर पूरा अमला हभ  

लसके बाद लोक वनमायण विभाग म  कह  दो-दो ्‍लाक म  एक सब इंजीवनयर हभ   र िहां पर 6-6  

7-7 सब इंजीवनयर ह . िहां से लनको देते.  

अभी हमारा वभण्ड वजले का  मामला हभ. एक महीने पहले िहां  एडीएम साहब को पािर  वमल 

गये.  िो  िहां   ठेकेदार जो  र् डर करते ह  पीड्‍्‍यूडी  िगभरह म   तो िे रावश इसवलये  जारी नह  
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करते दक कमीशन मांगते ह . तो दिर हमने जाकर लनको  तमाम डांर्ा डपर्ा   तब अभी कुछ लोगों 

को  वमली   लेदकन पूरे वजले के  विधायकों के  यहां  अभी पूरा काम ही चालू नह  दकया.तो जब 

िपके पास अमला  हभ  तो िहां के अलािा  िरईएस  भी करता हभ.  िरईएस भी वजले म  रहता हभ  

तो जब जनपद म  अवसस्र् र्  इंजीवनयर िगभरह ह    तो लनको िप अवधकार दे द गे  तो  काम ज्‍दी 

हो जायेगा.  3-3 महीने अर्का रहता हभ िह.  

  श्री सोहनलाल बा्‍मीक-- अध्यक्ष महोदय   मेरा िपसे वनिेदन हभ  मेरा भी प्रश्न  

इसी  म  लगा हुि ीा  जन भागीदारी के  संबंध म .  

  श्रीमती नीना वििम िमाय-- अध्यक्ष महोदय   मेरे प्रश्न का जिाब नह  िया. 

  अध्यक्ष महोदय--  िपके तीनों प्रश्नों के लत्तर ि गये ना.  

  श्रीमती नीना वििम िमाय-- अध्यक्ष महोदय    मेरे प्रश्न का जिाब नह  िया.  एक 

तो म ने ई र् डर के वलये बोला ीा.  

  अध्यक्ष महोदय--म ने कह ददया ना लसको.  लसको भी कह ददया.  एक साी पभसा 

देने का भी कह ददया.  

  श्रीमती नीना वििम िमाय-- अध्यक्ष महोदय    पेम र् को लेकर के  मेरा प्रश्न हभ दक 

जो रावश स्िीकृत होती हभ  लसके अंदर  बी.सी.ओ. र्ू  बी.सी.ओ.  के माध्यम से  रावश स्िीकृत करते 

ह .  वजसके कारण एक वडपार्यम र्  से  दूसरे वडपार्यम र् के अंदर  िाइल िूमती रहती हभ  र लसके 

अंदर पेम र् म  बहुत ज्यादा  विलम्ब हो जाता हभ   र लसम  बहुत ज्यादा परेशानी िती हभ.  तो 

इसको भी ीोा ा सा ईजी िे  म  कर ददया जाये  तादक एक ही वडपार्यम र् सीधा  पेम र् कर दे या 

कलेक्र्र के यहां चला जाये या वडपार्यम र्   जभसे  भी द    लेदकन  इसकी व्यिस्ीा  र  ई र् डर की 

व्यिस्ीा  इन दो की मेरे को िोषणा करिा दीवजये.  

  श्री सोहनलाल बा्‍मीक-- अध्यक्ष महोदय    मेरा भी  प्रश्न इसी म  लगा हुि ीा.  

मुेे  मंत्री जी से जिाब वमला हभ दक मेरे सछंदिाा ा वजले म  0202-01  म  4 करोा  56 लाख रुपये 

की रावश जन भागीदारी  म  दी गई ीी.  दिर 0201-00 म   95 लाख रुपये की रावश  दे दी गई  

 र 0200-03  म   सछंदिाा ा वजले को जन भागीदारी  की कोई रावश  नह  दी गई. 

  अध्यक्ष महोदय-- नह   यह नह .  

  श्री सोहनलाल बा्‍मीक-- अध्यक्ष महोदय    इस तरह का भेदभाि हुि हभ.  म  

पूछना चाहता हं दक जन भागीदारी का  पभसा  सम्पूणय वजलों  म   जा रहा हभ   तो  सछंदिाा ा वजले म   

क्यों नह  जायेगा. कार्ने का कारण क्या हभ. 
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  अध्यक्ष महोदय-- ठीक हभ.   मंत्री जी जिाब सब का द गे. यशपाल ससंह जी का हो 

जाये  दिर जिाब   द गे.   िपका ि गया हभ. जिाब द गे. 

  श्री यशपाल ससंह वससौददया-- अध्यक्ष महोदय   श्रीमती नीना िमाय जी  का प्रश्न पूरे 

सदन के विधायकों से  जुा ा हुि हभ. विधायक वनवध से जुा ा हुि हभ.  िपने बहुत संरक्षण ददया  र  

िपने सबको  बोलने का अिसर भी ददया   इसके वलये म  िपको  धन्यिाद देता हं.  अगर कोई 

विधायक  31 माचय  के बाद  अपनी रावश की सचंता  करे   र बाद  म  जब पत्र  वलखे  तो   लभप्स  

होने का सिाल  लठता हभ. लेदकन अक्र्ूबर  निम्बर  र ददसम्बर  महीने म  जब िह अनुशंसा  कर 

देता हभ  र कलेक्र्र के यहां से   र  विभाग म  जाते जाते  र्ीएस बनते बनते   र प्रशासकीय  

वित्तीय स्िीकृवत  जारी होते होते  अगर िह 31 माचय के पहले पहले तक पहुंचती हभ 15 माचय तक   

िह तो लभप्स होना ही नह  चावहये.  बहुत ठीक बात  नीना िमाय जी ने कही हभ.  एक-एक  दो-दो 

लाख  रुपये की रावश  हम लोग अनुशंसा करते ह   छोर्े छोर्े कामों के वलये.  अगर िह भी  ई 

र् डररंग म  जाय गे   तो विलम्ब होगा.  एक नीवत बन जाये लसम   दक  5 लाख  12 लाख से  कम का 

कोई  ई र् डररंग  नह  होगा   पहले भी यह प्रदिया ीी.  

  अध्यक्ष महोदय-- म  इसम  व्यिस्ीा दे रहा हं.  (श्री  सोहनलाल बा्‍मीक सदस्य के 

खा े होने पर)  िप सुन तो लीवजये  व्यिस्ीा दे रहा हं  लसके वलये  खा ा हुि हं.  माननीय मंत्री 

जी   इसम  मेरी राय म   सदन की पूरी सहमवत हभ. यह बहुत जरर्ल मुद्दे ह   इसके वलये जब िप 

अवधकाररयों के साी बभठते ह    तो शायद िह सारी बात  हो नह  पाती ह .  इसवलये  म  िग्रह  

िपसे  करता हं दक  हमारे विधान सभा के  कई  विधायकों की  एक सवमवत बना लीवजये  

अवधकाररयों के साी  बभठा करके  इन सारे मुद्दों  को  रख करके  तब  लसका वनराकरण कराइये.  

    (सदन म  मेजों की ीपीपाहर्)  

  श्री सोहनलाल बा्‍मीक-- अध्यक्ष महोदय.. 

  अध्यक्ष महोदय-- अब हो गया ना भाई  अब इससे ज्यादा क्या  हो सकता हभ.  अब 

सज्जन ससंह जी  इससे ज्यादा क्या हो सकता हभ.  

  श्री जगदीश देिा ा --अध्यक्ष महोदय  ठीक हभ   िप जभसा बता रहे ह    िभसा कर 

द गे.  

  अध्यक्ष महोदय-- हां  ठीक हभ.  

  श्री सोहनलाल बा्‍मीक-- अध्यक्ष महोदय    मेरा जिाब तो मंत्री जी से ददलिा 

दीवजये.  
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  अध्यक्ष महोदय-- नह   अब पूरा ि गया.  नीना जी  म  िपको  धन्यिाद करता हं   

िसंदी से िपको धन्यिाद कर रहा हं   िपको धन्यिाद कर रहा हं  िपकी  तारीि कर रहा हं 

दक  पूरे सदन की मंशा की िपने पूर्तय की. 

  श्रीमती नीना वििम िमाय-- अध्यक्ष महोदय    म  िपको धन्यिाद  कर रही हं दक  

िपने मेरा समीयन  दकया  र िसंदी   से िदेश दकया. 

  अध्यक्ष महोदय--  प्रश्न संख्या 3. (श्री सोहनलाल बा्‍मीक के खा े होने पर)  नह  

हो गया.  

  श्री सोहनलाल बा्‍मीक-- अध्यक्ष महोदय    सारे प्रदेश के वजलों म  जन भागीदारी 

का पभसा  जा रहा हभ  लेदकन सछंदिाा ा  वजले को  क्यों  छोा ा  गया जन भागीदारी म .  िपने  

0202-01 म   4 करोा   56 लाख ददया  0201-00 म  95 लाख ददया   र 0200-03 म  पभसा नह  

ददया िपने.  

 श्री कमलनाी -  माननीय अध्यक्ष जी  यह विधायक महोदय की बात वब्‍कुल सही हभ  र 

म  इससे सहमत हं. यह केिल इस विभाग म  नह   र लगभग हर विभाग म  वछन्दिाा ा वजले के 

साी जो व्यिहार दकया जा रहा हभ िह सही नह  हभ. म  यह बात कहना चाहता ीा. 

 अध्यक्ष महोय - प्रश्न िमांक 3. श्रीमती कृष्णा गौर जी. 

 श्री जालम ससंह पर्ेल -  माननीय अध्यक्ष महोदय  माननीय कमलनाी जी की सरकार म  

सब कजयमािी िह  हुई हभ बाकी  कह  नह  हुई हभ. 

 श्री सोहनलाल बा्‍मीक - यह गलत बात हभ.(..व्यिधान..) .यह  सदन म  कृवष मंत्री जी ने 

जिाब ददया हभ 07 लाख दकसानों का कजाय माि दकया गया हभ.(..व्यिधान..) यह  सदन म  जिाब 

ददया हभ. ररकाडय वनकालकर देख लो. 

 अध्यक्ष महोदय - कृपया बभठ जाएं. 

 (..व्यिधान..) 

 श्री वजतु पर्िारी - अभी अध्यक्ष महोदय ने व्यिस्ीा दे दी हभ. अभी सदस्य महोदय ने कहा 

दक वछन्दिाा ा म  ही कजय मािी हुई हभ. (..व्यिधान..)कल कमल पर्ेल जी ने काडय वविर् दकये  र 

यह कहा दक कजयमािी  कह  नह  हुई.(..व्यिधान..) 

 राज्यमंत्री स्कूल वशक्षा(श्री इन्दर ससंह परमार) - यह पूरा-पूरा ररकाडय हभ. 

 (..व्यिधान..) 

 अध्यक्ष महोदय - कृपया बभठ  
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 श्री वजतु पर्िारी -  xx xx 

 (..व्यिधान..) 

 अध्यक्ष महोदय - कृपया सभी बभठ . यह नह  वलखा जायेगा. 

 राज्यमंत्री लोक वनमायण विभाग( श्री सुरेश धाका ) -  एक साल म  सबसे ज्यादा विकास 

कायय वछन्दिाा ा म   र वजतु पर्िारी जी के विधान सभा क्षेत्र म  10 हजार करोा  के विकास कायय 

दकये गये ह . यह ररकाडय हभ. 

 (..व्यिधान..) 

 राज्यमंत्री स्कूल वशक्षा(श्री इन्दर ससंह परमार) - पूरा-पूरा ररकाडय हभ. 10 हजार करोा  का 

केिल कांग्रेस के नेताओं का कजय माि हुि हभ मध्यप्रदेश म  बाकी दकसी का नह  हुि हभ. 

 अध्यक्ष महोदय - कृपया बभठ . विषय खत्म हो चुका हभ. 

 श्री इन्दर ससंह परमार -  कांग्रेस सरकार ने विकास म  भी भेदभाि  दकया हभ. कांग्रेस के 

नेताओं का केिल कजय माि हुि हभ. 

 (..व्यिधान..) 

 अध्यक्ष महोदय - कृपया बभठ जाईये. मंत्री जी बभठ जाईये. 

 श्री कुणाल चौधरी -  मंत्री जी िपके ही गांि का कजाय माि हुि हभ पूरा. िपके पररिार म  

हुि हभ पूवछये मंत्री जी से. 

 श्री इन्दर ससंह परमार - केिल कांग्रेस के नेताओं का  कांग्रेस के काययकतायओं के कजय माि 

दकये ह . बाकी का नह  दकया गया हभ. यह भेदभाि िपकी सरकार ने दकया हभ. 

 श्री वजतु पर्िारी - यह असत्य बोल रहे ह . गुमराह कर रहे ह . 

 श्री कुणाल चौधरी - िपने कजय मािी का व्यिस्ीा बंद क्यों की. 

 अध्यक्ष महोदय - कृपया सभी बभठ . व्यिस्ीा दे दी कमेर्ी बना दी. हो गया. प्रश्न िमांक 3 

कृष्णा गौर जी. 

 श्री सोहनलाल बा्‍मीक - क्या हम लोग जनता के प्रवतवनवध नह  ह  अध्यक्ष जी. इस तरीके 

का व्यिहार वछन्दिाा ा वजले के साी दकया जा रहा हभ. सारे बजर् कार् ददये जा रहे ह . विकास के 

काम को रोक ददया जा रहा हभ. 

 अध्यक्ष महोदय - अभी हमने मवहला सदस्य का नाम पुकारा हभ. लनको बोलने दीवजये. बा ी 

मुवश्कल से मवहलाओं को अिसर वमलता हभ. 
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खाद्य सुरक्षा अवधवनयम अंतगयत खाद्य लायस स रवजस् ट्रेशन 

[लोक स्िास््य एिं पररिार क्‍याण] 

3. ( *ि. 888 ) श्रीमती कृष्णा गौर : क्या लोक स्िास््य एिं पररिार क्‍याण मंत्री महोदय यह 

बताने की कृपा कर गे दक (क) क् या खाद्य सुरक्षा एिं मानक अवधवनयम 2006 के अंतगयत सभी तरह 

की खाद्य सामग्री बेचने िालों को खाद्य लायस स प्राप् त करना एिं रवजस् ट्रेशन कराना जरूरी हभ? यदद 

हाूँ, तो इस वनयम के अंतगयत भोपाल म  दकतने खाद्य सामग्री वििेताओं ने िज ददनांक तक लायस स 

प्राप् त दकया हभ  र रवजस् ट्रेशन कराया हभ तीा दकतने लोग वबना लायस स एिं पंजीयन के खाद्य 

सामग्री बेच रहे ह ? पृीक-पृीक संख् या बताई जाये  (ख) प्रश् नांश (क) म  ल्‍ लेवखत वििेताओं को 

वनय ंवत्रत एिं वनरीक्षण के वलये दकतने अवधकारी एिं कमयचारी पदस् ी ह ? लनके नाम एिं पद बताते 

हुए लनकी पदस् ीापना की अिवध बताई जाये  (ग) प्रश् नांश (ख) म  िर्णयत अवधकाररयों एिं 

कमयचाररयों द्वारा ददनांक 01 जनिरी, 2022 से 15 निम् बर, 2022 तक दकतने लीगल सभम् पल कब-

कब वलये गये, खाद्य वििेताओं के नाम पता बताते हुये यह बताया जाये दक लनकी ररपोर्य कब प्राप् त 

हुई? लनका पररणाम क् या रहा? (ि) प्रश् नांश (ग) म  िर्णयत सभम् पल के विरूद्ध दकतने प्रकरण म  क् या 

काययिाही की गई? 

लोक स्िास््य एिं पररिार क्‍याण मंत्री ( डॉ. प्रभुराम चौधरी ) : (क) जी हाूँ  खाद्य सुरक्षा एिं 

मानक अवधवनयम, 2006 अंतगयत प्रश् न ददनांक तक खाद्य लायस स प्राप्त करने िाले खाद्य वििेताओं 

की संख्या 2390 एिं खाद्य रवजस् ट्रेशन प्राप्त करने िाले खाद्य वििेताओं की संख्या 15668 हभ  वबना 

लायस स खाद्य सामग्री बेचने िालों पर 01 एिं वबना पंजीयन खाद्य सामग्री बेचने िालों पर 16 

प्रकरण न्यायालय म  लगाय  गये ह   (ख) संबंवधत  जानकारी पुस् तकालय म  रखे पररवशष् र् के 

प्रपत्र ''1'' अनुसार हभ  (ग) संबंवधत जानकारी पुस् तकालय म  रखे पररवशष् र् के प्रपत्र ''2'' अनुसार 

हभ  (ि) संबंवधत जानकारी पुस् तकालय म  रखे पररवशष् र्  प्रपत्र ''2'' के कॉलम 07 पर दर्शयत हभ   

 श्रीमती कृष्णा गौर - माननीय अध्यक्ष महोदय  म  भी िपको बहुत धन्यिाद देना चाहंगी 

दक िपने केिल प्रीम तीन मवहलाओं को ही अिसर नह  ददया हभ बव्‍क पहली बार के विधायक 

को भी िज अिसर ददया हभ. मेरा प्रश्न िम जनता की सेहत से जुा ा हुि हभ  र यह 

बात सियविददत हभ दक अशुद्ध  र वमलािर्ी खाद्य सामग्री न केिल गंभीर बीमाररयों का  बव्‍क 

क सर जभसे रोग का भी कारण बनती हभ  र ड्‍लू.एच.ओ. की एक एडिायजरी म  एक बात वब्‍कुल 

स्पष्ट रूप से कही गई हभ दक यदद भारत म  वमलािर्ी दूध  र वमलािर्ी दूध से बनी हुई सामवग्रयों 
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को रोका नह  गया तो 0205 तक भारत म  क सर से ग्रस्त लोगों की संख्या 87 प्रवतशत हो जायेगी 

लेदकन इसके बाद भी जो जिाब मेरे प्रश्न के माध्यम से ददया गया हभ, म , माननीय मंत्री जी से पूछना 

चाहंगी दक पररवशष्ट सरल ि.38 से लेकर 42 तक जो 5 प्रकरण पनीर के वलये गये िह लीगल 

सेम्पल ीे. 21 जनिरी को जो सेम्पल वलया गया लसकी ररपोर्य 22 तारीख को ि गई. यहां तक तो 

ठीक ीा.  र लसके बाद िह प्रकरण न् यायालय म  भी पेश कर ददया गया, लेदकन लसके बाद जो 

पररवशष् र् म  58 से लेकर 63 तक के प्रकरण ह  लसम  06 तारीख को सेम् पल वलया गया, 08 तारीख 

को लसकी ररपोर्य ि गई, िह अमानक पाया गया, बािजूद इसके िज तक िह प्रकरण 

वििेचनाधीन हभ. 11 महीने हो गये लेदकन लसको न् यायालय म  प्रस् तुत नह  दकया गया. इतना लेर् 

होने के बाद अभी तक अगर िह पनीर बचा भी नह  होगा, िह खाद्य सामग्री वबक भी गई होगी 

 र यह अवधकाररयों की लापरिाही हभ. माननीय अध् यक्ष महोदय, म  िपके माध् यम से माननीय 

मंत्री जी से यही प्रश् न करना चाहती हं दक इसके वलये कौन वजम् मेदार हभ. माननीय अध् यक्ष महोदय, 

िपके माध् यम से मेरा दूसरा पूरक प्रश् न भी माननीय मंत्री जी से हभ. 

 अध् यक्ष महोदय--  पहले यह ि जाये.  

 श्रीमती कृष् णा गौर-- जी हां. 

 डॉ. प्रभुराम चौधरी--  माननीय अध् यक्ष महोदय, म  माननीय सदस् या को धन् यिाद देता हं 

वजन् होंने खाद्य सुरक्षा के संबंध म  सचंता व् यक् त की हभ. माननीय अध् यक्ष महोदय, म  बताना चाहता हं 

दक जो खाद्य सुरक्षा के वलये मध् यप्रदेश सरकार लगातार कायय कर रही हभ. ददनांक 29.11.0202 को 

हम लोगों ने मुख् यमंत्री जी के नेतृत् ि म  वमलािर् से मुवक्त अवभयान चालाया ीा  र पूरे प्रदेश के 

अंदर लगातार हमने जो काम दकये ह .  

 श्री सज् जन ससंह िमाय-- माननीय अध् यक्ष महोदय, मंत्री जी तो भाषण दे रहे ह , इवतहास, 

भूगोल बता रहे ह .  

 श्री तरूण भनोत--  लनका िवखरी भाषण हभ, बोलने दो. ... (व् यिधान)... 

 डॉ. प्रभुराम चौधरी--  मध् यप्रदेश की सरकार सुरक्षा के वलये जो काम कर रही हभ लसे िप 

सुन तो लीवजये ... (व् यिधान)...  जो कायय िपने नह  दकये अगर लन कायों को हम कर रहे ह  तो 

िप सुनने की क्षमता तो रख .  

 श्री तरूण भनोत--  (XXX) 

 डॉ. प्रभुराम चौधरी--  वमलािर् से मुवक्त अवभयान प्रदेश के अंदर जो चलाया गया ... 

(व् यिधान)...  
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 श्री सज् जन ससंह िमाय-- (XXX) 

 श्री तरूण भनोत--  (XXX) 

 अध् यक्ष महोदय--  यह नह  वलखा जाए. ... (व् यिधान)... 

 डॉ. प्रभुराम चौधरी--  श्रीमती कृष् णा गौर जी ने प्रश् न लठाया िप क् यों वमलािर् बन रहे 

हो. लनकी बात का जिाब तो िने दो ... (व् यिधान)... 

 श्री तरूण भनोत--  (XXX) 

 श्री वजतु पर्िारी-- (XXX) 

 अध् यक्ष महोदय--  यह नह  वलखा जाए. 

 डॉ. प्रभुराम चौधरी--  िप लप चुनाि के समय िये ीे जनता ने िपकी दकतनी सुनी, 64 

हजार मतों से जनता ने वजताया हभ. यह तो जनता जानती हभ दक दकसकी सुनना हभ  र चुनाि के 

समय म  िपको जनता ने जिाब ददया ...(व् यिधान)... 

 श्रीमती कृष् णा गौर-- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरे प्रश् न का लत् तर तो िज जाये. ... 

(व् यिधान)... यह गंभीर प्रश् न हभ. ... (व् यिधान)...  

 डॉ. प्रभुराम चौधरी--  माननीय अध् यक्ष महोदय, म  माननीय सदस् या का जिाब दे रहा हं. 

... (व् यिधान)... सुखदेि जी िप तो बोलो ही मत. िप तो पूरे समय मेरे क्षेत्र म  पा े रहे क् या 

नतीजा वनकला, िप स् ियं अपना िंकलन कर लीवजये. ... (व् यिधान)...  

 अध् यक्ष महोदय--  माननीय मंत्री जी िप तो अपना जिाब दीवजये.          ... 

(व् यिधान)...  

 श्री तरूण भनोत--  माननीय मंत्री जी, पनीर कहां हभ, पनीर का क् या हुि. माननीय सदस् या 

जी पूछ रही ह . ... (व् यिधान)... 

 डॉ. प्रभुराम चौधरी--  म  जिाब दे रहा हं. माननीय अध् यक्ष महोदय, अवधवनयम की धारा 

31 के अंतगयत हमने अनुज्ञवप्त  र पंजीयन के भोपाल के अंदर 0392 खाद्य कारोबारी काययकतायओं 

द्वारा जो लाइस स प्राप् त दकये 15688 खाद्य के हमने पंजीयन िहां पर दकये  र लसम  से 6 माह के 

अंदर हम लोंगों ने िहां पर केम् प लगाये.  र जो काययिाही की (एक माननीय सदस् य के अपने 

िसन से कुछ कहने पर) म  काययिाही बता रहां हं, िप पूरी बात तो सुन ल .  

श्री तरूण भनोत -- माननीय विधायक महोदया जो पूछ रह  ह , िह तो बताईये.  

डॉ.प्रभुराम चौधरी -- िप बीच म  ही खा े हो जाते ह , म  लसी बात पर ि रहा हं.  
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अध् यक्ष महोदय -- मंत्री जी िप बभठ जाय . ( श्री सोहनलाल बाव्‍मक, सदस् य द्वारा अपने 

िसन से कुछ कहने पर) िप बभठ जाय . म  व् यिस् ीा दे रहा हं. दो बात  ह  एक तो बा े मुवश्कल से 

मवहलाओं का प्रश् न लगा हभ, नंबर एक तो िप लोग क् या चाहते ह  दक मवहलाओं को अिसर न वमले, 

ससा प्रदर्शयत करना चाहते ह . दूसरा भी सुन लीवजये (श्री ओमकार ससंह मरकाम, सदस् य द्वारा 

अपने िसन से कुछ कहने पर) िप भी बभठ जाय . दूसरा यह हभ दक प्रीम बार के विधायकों के बारे 

म , लनकी योग् यता पर िप कोई प्रश् न वचन् ह मत लगाईये, िह अपने प्रश् नों को करने के वलये स् ियं 

सक्षम ह   र लसका लत् तर लेने के वलये, इसवलये मेरा िग्रह हभ दक दकसी तरह का हस् तक्षेप नह  

होगा.  

श्री ओमकार ससंह मरकाम -- िप पूरा ददन वसिय मवहलाओं से चचाय के वलये सत्र बुलिाने 

की कृपा कररये.  

श्री सज् जन ससंह िमाय -- मवहलाओं पर प्रश् न वचह्न नह  लग रहा हभ, मंत्री जी पर प्रश् न 

वचह्न लग रहा हभ, लनका स् पेवसदिक प्रश् न हभ, िह इवतहास भूगोल लेकर बभठ गये ह .  

डॉ.प्रभुराम चौधरी -- माननीय अध् यक्ष महोदय.  

अध् यक्ष महोदय -- मंत्री जी, िप ीोा ा सा रूके रवहये, म  कहना यह चाहता हं दक हमारे 

प्रीम बार के विधायकों की योग् यता पर प्रश् न वचन् ह मत लगाओ, िह स् ियं सक्षम हभ, यह म  कह रहा 

हं. 

डॉ. प्रभुराम चौधरी -- माननीय अध् यक्ष महोदय, जो जांच की गई, जो प्रकरण बनाये गये, 

लन प्रकरणों का चालान भी कोर्य म  प्रस् तुत दकया गया हभ, इसके अंतगयत हम लोगों ने वनरीक्षण के 

दौरान जो पाय  गय  ह , लसम  से एक कारोबारी के विरूद्ध  र सौलह कारोबाररयों के विरूद्ध यह 

काययिाही की गई हभ  र प्रकरण न् यायालय म  लंवबत हभ.  

श्रीमती कृष् णा गौर -- माननीय अध् यक्ष महोदय, म  अपना प्रश् न करने के वलये सक्षम हं, 

कृपया कोई इसम  हस् तक्षेप न कर , क् योंदक बहुत महत् िपूणय प्रश् न हभ. विभाग ने जो जिाब ददया हभ, 

लसी के िधार पर ही म ने यहां पर अपना पूरक प्रश् न लगाया हभ दक जो प्रकरण वििेचनाधीन ह , 

इसका मतलब यह हभ दक िह कोर्य म  प्रस् तुत नह  हुए ह . अभी माननीय मंत्री जी यह कह रहे ह  दक 

िह कोर्य म  प्रस् तुत हो गये ह , िह कोर्य म  प्रस् तुत नह  हुए ह , तो इसम  वजन अवधकाररयों की 

लापरिाही हभ, लन पर कोई काययिाही होगी या नह ? यह म  िपके माध् यम से माननीय मंत्री जी से 

पूछना चाहती हं.  
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डॉ.प्रभुराम चौधरी -- माननीय अध् यक्ष महोदय, म  माननीय सदस् या जी के प्रश् न का जिाब 

दे रहा हं, जो प्रकरण बनाये जाते ह , लनकी वििेचना होती हभ  र वििेचना करने के बाद प्रकरणों 

को न् यायालय म  भेजते ह   र भोपाल के 115 नमूने वलये ह , लसम  से 67 प्रकरण न् यायालय म  

लगा ददये गये ह  

श्रीमती कृष् णा गौर -- माननीय अध् यक्ष महोदय, कोई समय सीमा बता द  क् योंदक 11 महीने 

हो गये ह . वििेचना के विलंब का क् या कारण हभ? 

डॉ.प्रभुराम चौधरी -- माननीय अध् यक्ष महोदय, वििेचना की जाती हभ  र वििेचना करने 

के बाद प्रकरणों को न् यायालय म  भेजा जाता हभ, यदद िपकी नॉलेज म  ससा कोई मामला हो, जो 

दक अभी िपको अगर कोई लंवबत लगता हभ तो लसको भी तत् काल न् यायालय म  भेज द गे.  

श्रीमती कृष् णा गौर -- मेरा पूरक प्रश् न तो िपने जो लत् तर ददया हभ, लसी के िधार पर हभ 

दक लस मामले म  वििेचना ही चल रही हभ, 11 महीने से लसको कोर्य म  प्रस् तुत नह  दकया गया हभ, 

लसकी िजह क् या हभ? 

डॉ.प्रभुराम चौधरी -- माननीय अध् यक्ष महोदय, म  माननीय विधावयका जी को यह बताना 

चाहता हं दक जो अमानक पनीर जप् ती की लन् होंने जो बात की हभ, वजसकी 4.62 लाख की बात 

कही गई हभ, िह भी प्रकरण एक माह के अंदर न् यायालय म  लगा ददया जायेगा.  

श्रीमती कृष् णा गौर -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा दूसरा पूरक प्रश् न इस बात का हभ दक 

पहले िाले प्रकरण म  तो लस प्रकरण को न् यायालय म  पेश नह  दकया गया हभ.  

अध् यक्ष महोदय -- लन् होंने कह ददया हभ दक एक महीने म  पेश कर द गे.  

श्रीमती कृष् णा गौर -- दूसरा िाला मेरा पूरक प्रश् न इस बात का हभ दक जो स पल वलये गये 

ह , लस स पल की ररपोर्य अगर पांच महीने म  ियेगी तो दिर लसकी जांच कब होगी  र िह खाद्य 

सामग्री क् या बाजार म  वबकेगी नह  या लस खाद्य वििेता की दुकान सील की जायेगी ? क् योंदक ससे 

भी जिाब ददये ह  दक वजसका स पल वलया गया  र लसकी ररपोर्य पांच महीने म  िई हभ  र पांच 

महीने के बाद ररपोर्य िने का क् या कारण हभ? क् योंदक ररपोर्य तो तत् काल िना चावहये  र अगर 

पांच महीने बाद ररपोर्य िई तो लसके वलये कौन दोषी हभ?   

          

 डॉ. प्रभुराम चौधरी - माननीय अध् यक्ष महोदय, जो भी सभम् पल वलये जाते ह , अब  विभाग 

के द्वारा  र अवधक संख् या म , िज वजतनी संख् या का जो हमने र्ारगेर् अवधकाररयों को ददया ीा, 

लससे दुगुने हम लोगों ने सभम् पल कलेक् र् दकये ह   र इसके वलये जो देरी लग रही हभ, लसके वलए 
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मध् यप्रदेश म  हम लोग 3 लभब  र बना रहे ह , एक इन् दौर, ग् िावलयर  र जबलपुर म  ज्‍ दी ही लभब 

बन जाएंगी, तो जो देरी होती हभ, िह नह  होगी. हम इसके वलये लगातार कायय कर रहे ह .  

 

 

 

वनयम विरुद्ध अस्पतालों का संचालन 

[लोक स्िास््य एिं पररिार क्‍याण] 

 4. ( *ि. 721 ) श्री विनय सक्सेना : क्या लोक स्िास््य एिं पररिार क्‍याण मंत्री महोदय 

यह बताने की कृपा कर गे दक (क) जबलपुर म  विगत 5 िषों म  दकन-दकन अस्पतालों म  कब-कब 

अवग्न दुियर्ना िरर्त हुई हभ? दकतनी-दकतनी जनहावन हुई हभ? (ख) क्या ददनांक 3 अगस्त, 2022 को 

लोक स्िास््य एिं पररिार क्‍याण विभाग, मंत्रालय भोपाल द्वारा जारी पत्र वजसम  वजलों के 

समस्त पंजीकृत वनजी नर्सिंग होम के वनरीक्षण िदद के वनदेश ददए गये ीे? यदद हाूँ, तो लक्त के 

पालन म  दकन-दकन वनजी नर्सिंग होम का पंजीयन वनरस्त दकया गया हभ? (ग) क्या ददनांक 6 

अगस्त, 2021 को मंत्रालय द्वारा नर्सिंग होम के वनयवमत वनरीक्षण दकये जाने के संबंध म  जारी पत्र 

म  अनेक्सर-1 म  लीगल कम्प्लाइन्स के अंतगयत भिनों का वबस्‍डंग कम्पलीशन लायस स ल्‍लेवखत 

ीा? यदद हाूँ, तो 3 अगस्त, 2022 को जारी पत्र म  वबस्‍डंग कम्पलीशन के स्ीान पर वबस्‍डंग 

परमीशन श्‍द क्यों वलखा गया? दोनों श्‍दों की क्या-क्या पररभाषाएं एिं मायने ह ? (ि) क्या 

सक्षम अवधकारी द्वारा जारी वबस्‍डंग कम्पलीशन सर्र्यदिकेर् एिं अस्ीाई िायर एन.ओ.सी. के 

बगभर दकसी भिन म  वनजी नर्सिंग होम संचालन की अनुमवत जारी की जा सकती हभ? (ड.) जबलपुर 

म  विगत ददनों वनजी अस्पताल म  िरर्त अवग्न दुियर्ना की संभागायुक्त द्वारा की गयी जाूँच की 

ररपोर्य सदन के पर्ल पर रख    

 लोक स्िास््य एिं पररिार क्‍याण मंत्री (डॉ. प्रभुराम चौधरी) : (क) जबलपुर वजले म  

ददनांक 01/08/2022 को न् यू लाईि म्‍ र्ी स् पेशवलर्ी हॉवस्पर्ल म  अवग्न दुियर्ना िरर्त हुई हभ  लक् त 

अवग्नकांड म  कुल 8 लोगों की मृत् यु हुई हभ  (ख) जी हाूँ  लोक स् िास् ्  य एिं पररिार क्‍ याण विभाग 

के संदर्भयत वनदेश के पालन म  34 नर्सिंग होम के पंजीयन वनरस् त दकए गए  जानकारी 

पुस् तकालय म  रखे पररवशष्ट के प्रपत्र ''अ'' अनुसार हभ  (ग) जी हाूँ  म.प्र. लपचयायगृह एिं रूजोपचार 

संबंधी स् ीापनाएं (रवजस् ट्रीकरण तीा अनुज्ञापन) वनयम, 1997 के अनुसूची-दो के ख (एक) अनुसार 

लपचयायगृह के वलए लपयोग म  लाए गए भिन के संबंध म  समय-समय पर प्रिृत् त सुसंगत नगर 
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पावलक लप विवधयों को पालन दकया जाना हभ  तदानुसार म.प्र. नर्सिंग होम एसोवसएशन द्वारा 

प्रस् तुत ज्ञापन ददनांक 15/02/2022 के परीक्षण एिं प्रादेवशक प्रासंवगकता को दृवष्टगत रखते हुए 

ददनांक 03/08/2022 को जारी पत्र म  वबस्‍डंग कम् पलीशन के स् ीान पर वबस्‍डंग परमीशन की 

जानकारी चाही गई  म.प्र. भूवम विकास वनयम 2012 के वनयम 2 (51) म  पररभावषत भिन अनुज्ञा 

से अवभप्रेत हभ 'विकास कायय अीिा भिन वनमायण करने तीा लसे इन वनयमों द्वारा विवनयवमत करने 

के वलए प्रावधकरण द्वारा वलवखत म  कोई प्रावधकार, जो दक अन् यीा विवध विरूद्ध हो जाएगा  'लक् त 

वनयम के वनयम 102 म  भिन पूणयता का प्रमाण-पत्र पररभावषत हभ वजसके अनुसार 'प्रत् येक स् िामी 

भिन के पूणय हो जाने पर लसके अवधभोग के पूिय प्रावधकारी से इस िशय का पूणयता प्रमाण-पत्र 

अवभप्राप् त करेगा दक मंजूर की गई योजना के अनुसार भिन पूणय हो गया हभ  (ि) जी नह   (ड.) 

जबलपुर म  विगत ददनों वनजी अस् पताल म  िरर्त अवग्न दुियर्ना की संभागायुक् त द्वारा की गयी 

जांच की ररपोर्य पुस् तकालय म  रखे पररवशष्ट के प्रपत्र ''ब'' अनुसार हभ  

 श्री विनय सक् सेना - माननीय अध् यक्ष महोदय, म  िपको धन् यिाद देना चाहता हूँ. जबलपुर 

म  एक बा ी हृदय विदारक िर्ना हुई, वजसम  8 लोग वसिय शासन की लापरिाही के चलते मौत के 

िार् लतर गये  र लसम  जो संभागायुक् त की ररपोर्य िई हभ. जो मेरा मूल प्रश् न ीा दक प्रदेश म  5 

िषों म  दकस अस् पताल म  दकतनी अवग्न दुियर्ना हुईं ह  ? तो लसके बजाय माननीय मंत्री जी ने वसिय 

जबलपुर के लस अस् पताल की िर्ना का ल्‍ लेख कर ददया. म  जानना चाहता हूँ दक माननीय मंत्री 

जी, िपका जिाब सुबह डाक से मुेे 12 बजे वमला, लेदकन लस पर भी वसिय जबलपुर के अस् पताल 

की जानकारी दी गई, पूरे प्रदेश की िर्नाओं का ल्‍ लेख तक नह  हभ.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, दूसरा सभी प्रदेश के वजलों के नर्सिंग होमों के वनरीक्षण की  र 

पंजीयन वनरस् त की जानकारी मांगी गई ीी, लस पर भी जबलपुर की ही जानकारी दी गई, पूरे 

प्रदेश की जानकारी नह  दी गई. तीसरा, लीगल कम् प् लायंस के समय म  भिनों की वबस्‍डंग का 

कवम् प्लशन सर्र्यदिकेर् का प्रदेश सरकार का वनयम हभ, वजसको एक पत्र के द्वारा प्रदेश के 

अवधकाररयों ने वशवील कर ददया दक वसिय वबस्‍डंग परवमशन की अनुमवत के चलते ही पंजीयन हो 

जायेगा, जो दक अपने िप इस मौत की िर्ना का वजम् मेदार हभ  र लसी के साी-साी सक्षम 

अवधकारी वबस्‍डंग कवम् प् लशन सर्र्यदिकेर् के वलए एनओसी जारी करने के बाद, अनुमवत जारी की 

जा रही हभ, लसके बारे म  भी गोल-मोल जिाब ददया गया हभ.  

 मेरा िपसे िग्रह हभ दक माननीय प्रदेश के मुख् यमंत्री ने इस पर कहा ीा दक म  रात भर सो 

नह  पाया. माननीय कमलनाी जी ने कहा ीा दक म  इस िर्ना से बहुत दु:खी हूँ. प्रदेश के सभी 
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लोगों ने भी कहा. लसके बाद माननीय मंत्री जी का विभाग संभागायुक् त जबलपुर वडविजनल 

कवमश् नर की ररपोर्य कहती हभ, पूरे के पूरे अवधकारी दोषी ह , लन पर का ी काययिाही होनी चावहए. 

िज तक लनके ऊपर एििईिर नह  हुई हभ. म  हाी जोा कर माननीय मंत्री जी से वनिेदन करना 

चाहता हूँ दक वजनका नाम ही प्रभु हभ  र साी म  राम जुा ा हुि हभ. प्रभु राम के िदशों के अनुरूप 

कुछ काम करके ददखाइये न. म  िपसे वनिेदन करना चाहता हूँ दक लन दोषी अवधकाररयों के 

वखलाि काययिाही क् यों नह  की जा रही हभ ? म ने पहले प्रश् न का भी जिाब मांगा हभ, जो नह  ददया 

गया. 'क' से लेकर 'ड.' तक के दकसी प्रश् न का जिाब माननीय मंत्री जी ने नह  ददया हभ. कम से कम 

एक-एक करके जिाब दे द , जो म ने पूछा ीा, लसका जिाब स् पष् र् कर द .  

 अध् यक्ष महोदय - क् या लसम  काययिाही की जायेगी ? ससा पूवछये न. िपने केिल अंत म  

यह कहा दक क् या हुि ?  

 श्री विनय सक् सेना - संभागायुक् त की जो ररपोर्य िई हभ, संभागायुक् त की ररपोर्य मेरे पास 

भी हभ.  

 अध् यक्ष महोदय - क् या काययिाही की जायेगी ससा प्रश् न हभ ? िह चाहते ह  दक क् या काययिाही 

होगी मंत्री जी, यह बताइये.  

 डॉ. प्रभुराम चौधरी - माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय विधायक जी ने जो प्रश् न दकया 

ीा, लसका हमने पूरा जिाब ददया हभ. लेदकन इसके बािजूद भी जो लनकी वचन् ता हभ, म  िपको 

बताना चाहता हूँ. लन् होंने दो प्रश् न खासतौर से दकये ह - एक तो लन् होंने कहा दक क् या काययिाही हुई 

? म  िपके माध् यम से, माननीय सदस् य को बताना चाहता हूँ दक जो िर्ना हुई, िह िर्ना 

दुभायग् यपूणय ीी  र लसम  जो सरकार के द्वारा, अवग्न दुियर्ना के पश् चात् जो काययिाही की गई. हमने 

मुख् य वचदकत् सा अवधकारी जबलपुर को वनलंवबत दकया, दो वचदकत् सकों पर िहां पर काययिाही की 

गई, दो लपयंत्री जो विद्युत सुरक्षा ीे, सहायक विद्युत वनरीक्षक को वनलंवबत दकया, इसके 

अवतररक् त एक सहायक अवग्नशमन अवधकारी ीा, एक लपयंत्री नगर पावलक वनगम जबलपुर, एक 

सहायक लपयंत्री इन सबको िहां पर वनलंवबत दकया गया. दूसरा, जो प्रश् न माननीय विधायक जी 

का हभ दक जो वबस्‍डंग कवम् प् लशन िाली बात हभ, तो म  बताना चाहता हूँ दक हम लोगों ने िहां 

संभागीय कवमश् नर से जांच कराई, जांच कराने के बाद ल्‍ चस् तरीय मुख् य सवचि की अध् यक्षता म  

एक कमेर्ी बनाई गई, वजसम  अन् तर्ियभागीय ऊजाय विभाग, नगरीय प्रशासन विभाग  र स् िास् ्  य 

विभाग तीनों विभागों की मीरर्ंग मुख् य सवचि की अध् यक्षता म  की गई  र लसम  जो वनयमों म  

सरलीकरण  र दकया जा सकता हभ, लसको िहां पर दकया गया  र जो िप प्रदेश की काययिाही 
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की बात कर रहे ह  तो वसिय जबलपुर म  नह , पूरे प्रदेश म  हम लोगों ने पहले भी काययिाही की  र 

लसके बाद भी लसम  जांच की गई, कई अस् पतालों को शो-कॉज नोरर्स ददये गये, कइयों को 

वनलंवबत भी दकया गया, तो यह काययिाही प्रदेश के अन् दर लगातार कवम् प् लशन सर्र्यदिकेर् की बात 

हभ, तो यह जो नगरीय प्रशासन विभाग इसम  काययिाही करता हभ, पहले जो प्रोविजनल एनओसी, 

िायर एनओसी देने की बात ीी.  

 लसको भी मुख् य सवचि की अध् यक्षता म  वनरस् त करते हुए जो िायर का र्ेम् पररी सर्र्यदिकेर् 

चावहए लसके वलए भी वनयम बना ददए गए ह , लन वनयमों के अंतगयत जो पचास वबस् तर से अवधक 

का अस् पताल हभ, लसके वलए िायर सर्र्यदिकेर् नगरीय प्रशासन वडपार्यम र् के माध् यम से प्राप् त 

कर गे. जो अस् पताल पचास वबस् तर के अंदर, जो िायर के इंजीवनयर हभ,  र जो श्रम अस् पताल का 

मावलक हभ या जो अस् पताल खोलने जा रहा हभ, िह अपना वलवखत म  देगा लसके अनुसार सर्र्यदिकेर् 

जारी दकए जाएंगे.  

 श्री विनय सक् सेना - माननीय अध् यक्ष महोदय, बा ी छोर्ी सी बात पूछी ीी, लन् होंने पूरी 

कहानी सुना दी, लेदकन मुख् य मुद्दे को दबा गये. म  माननीय मंत्री जी से वसिय इतना पूछना चाहता 

हं दक संभागीय ियुक् त की ररपोर्य म  कम से कम दस जगह वलखा हभ दक सीएमओ, नगर वनगम के 

अवधकारी, जेडीए के अवधकारी जो ििासीय ीा, लसको कर्मयवशयल की अनुमवत दे दी  र यह भी 

स् पष् र् वलखा हभ दक हमारे प्रदेश के अपर सवचि ने जो पत्र वलखा, लसम  वलखा ीा दक वबस्‍डंग 

कम् पलीशन का शासन का वनयम हभ. शासन के वनयम को एक पत्र से कोई भी अवधकारी वशवील कर 

सकता हभ क् या, लसम  साि वलखा हभ दक वबस्‍डंग कम् पलीशन हुए बगभर अस् पताल की एनओसी नह  

दे सकते, परन् तु एक पत्र  र जारी हुि मध् यप्रदेश के एक वजम् मेदार अवधकारी के नाम से, म  लनका 

नाम नह  लेना चाहता, िे यही बभठे हुए ह , लन् होंने जारी कर ददया दक वसिय वबस्‍डंग परमीशन 

होगी तो दे दी जाएगी, वबस्‍डंग परमीशन का तो मतलब हभ दकसी मकान की अनुमवत भर दे दो 

चाहे मकान पूरा हुि हो या नह  हुि हो, वबस्‍डंग कम् पलीशन का मतलब हभ दक लसम  सभी सेिाएं 

लगा दी गई, इसको वशवील करने के कारण ही जबलपुर की िर्ना हुई  र लसी के साी साी 

भोपाल म  न् यू लाइि वसर्ी म  हुई, मेदांता अस् पताल इंदौर म  हुई, कमला नेहरु भोपाल म  हुई, 

अशोकनगर अस् पताल म  हुई, खरगौन वजला अस् पताल म  हुई  र वशिपुरी म  हुई. वसिय एक पत्र 

की लापरिाही के कारण जो मध् यप्रदेश सरकार के वनयमों को वशवील करने का अवधकार क् या 

दकसी अवधकारी को हभ. ये भी एक प्रश् नवचन् ह सरकार के ऊपर हभ. माननीय मंत्री जी मेरा िपसे 

िग्रह हभ, माननीय मुख् यमंत्री जी ने कहा ीा दक इस तरह के वचदकत् सालय म  जो काम कर रहे ह , ये 
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भी तो एक तरह के मादिया हभ प्रायिेर्, जो दकसी भी तरह से अवधकारी को खरीदकर एनओसी 

जारी करिा लेते ह . यही हाल पूरे प्रदेश म  चल रहा हभ. क् या इस पर हमको कोई का े वनयम नह  

बनाने चावहए. िपने कहा दक लन् ह  िपने वनलंवबत कर ददया, िज की तारीख म  सभी के सभी 

अवधकारी बहाल कर ददए गए, तो सरकार की मंशा क् या हभ, िर्नाएं होती रहे. माननीय प्रदेश के 

मुख् यमंत्री कहते ह  दक म  गाा  दूंगा, भून दूंगा, क् या नह  होगा.  

 अध् यक्ष महोदय - प्रश् न कररए.  

 श्री विनय सक् सेना - माननीय, मेरा िग्रह यह हभ दक लन अवधकाररयों को संस् प ड करके 

लनके ऊपर एििईिर क् यों नह  होनी चावहए, वजनके कारण हमारे प्रदेश के 8 लोग मर गए, क् या 

जान की कोई कीमत नह  हभ, प्रदेश सरकार के सामने. ठीक हभ मुख् यमंत्री जी की तो मंशा हभ दक का ी 

काययिाही कर गे. माननीय कमल नाी जी की इ्‍ छा हभ का ी काययिाही की मांग की. क् या माननीय 

मंत्री जी अपने नाम के अनुरूप काययिाही नह  कर गे? भगिान श्रीराम के िदशय पर नह  चल गे?  

 डॉ. प्रभुराम चौधरी - माननीय अध् यक्ष महोदय, ये प्रश् न कर रहे ह  या भाषण दे रहे ह , 

भाषण देने के वलए बाहर भी ददए जा सकते ह .  

 श्री विनय सक् सेना - भाषण िप लोग ददया करो, जो िपके नेता लोग करते ह .  

 अध् यक्ष महोदय - लत् तर िने दीवजए. माननीय मंत्री जी. 

 डॉ. प्रभुराम चौधरी - माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय सदस् य ने बताया दक वनयमों म  

पररितयन दकया हभ. म  िपके माध् यम से लन् ह  बताना चाहता हं दक कोई भी वनयम म  पररितयन नह  

दकया गया हभ. िायर की जो भी सर्र्यदिकेर् चावहए होता हभ, नगरीय प्रशासन विभाग इसका 

िंकलन करता हभ, लससे जो सर्र्यदिकेर् िता हभ, लसके िधार पर हम लोग अस् पताल की परमीशन 

देते ह . दूसरी बात इन् होंने काययिाही की कही, म ने पूिय म  ही बता ददया दक सीएमएचओ से लेकर 8 

अवधकाररयों के वखलाि  िहां पर काययिाही की गई  र लगातार प्रयास पूरे प्रदेश के अंदर भी हम 

लोगों ने अस् पतालों की जांच की,  र जहां दकसी अस् पतालों म  कोई कमी पाई गई िहां पर लन् ह  

वनलंवबत भी दकया गया, लनको नोरर्स भी ददया गया  र ठीक दकया जा रहा हभ. माननीय अध् यक्ष 

महोदय, मध् यप्रदेश के अंदर िप जानते ह  दक कोविड के समय म  स् िास् ्  य विभाग ने मध् यप्रदेश म  

दकस तरीके से काम दकया हभ, पूरे प्रदेश के अंदर लगातार हम लोगों ने काम दकया.  

 श्री सोहनलाल बा्‍ मीक - िपको इसम  कोई िाहिाही लूर्ने की जरूरत नह  हभ,लोगों को 

बेड नह  वमला, ऑक् सीजन नह  वमली, िे िीफ्लू नह  वमली, रेमवडसीिर नह  वमली, कहां की बात 

कर रहे हो िप, कुछ नह  वमला. (...व् यिधान) 
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 श्री ददनेश राय मुनमन - वजस िभक् सीन को लगाने की िपवत्त कर रहे ीे, लसी को छुप 

छुपकर दिर लगाया िप लोगों ने. वजन अस् पतालों म  लोग भतती  ीे, िहां पर कांग्रेवसयों का पता 

नह  ीा. (...व् यिधान) 

 श्री सोहनलाल बा्‍ मीक - लोगों की मौत िप लोगों के कारण हुई, सरकार के कारण हुई, 

लोगों को बेड नह  वमला, ऑक् सीजन नह  वमल पाई.  

 अध् यक्ष महोदय - बभठ जाइए, लनका जिाब िने दीवजए.  

 डॉ. प्रभुराम चौधरी - माननीय अध् यक्ष महोदय, दकसी भी वनयम म .  

 अध् यक्ष महोदय - मंत्री जी, सदस् य का सीधा प्रश् न ये हभ दक अभी तक वनयम ये ीा दक 

वबस्‍डंग के कम् पलीर् होने के बाद, जब वबस्‍डंग कम् पलीर् हो जाएगी तब लनको सर्र्यदिकेर् द गे, 

अभी लनका कहना हभ दक वबस्‍डंग के वलए अनुमवत भर वमल जाए, परमीशन वमल जाए, 

कन् सट्रक् शन की तभी िप सर्र्यदिकेर् दे द गे ससा कोई संशोधन हुि हभ क् या ये जानना चाहते ह ?  

 डॉ. प्रभुराम चौधरी--माननीय अध्यक्ष महोदय  माननीय सदस्य को िपके माध्यम से 

बताना चाहता हं दक वनयमों म  हमने कोई भी पररितयन नह  दकया हभ.  

 श्री विनय सक्सेना-- माननीय अध्यक्ष महोदय  यह 15.8.00 का पत्र हभ. मध्यप्रदेश 

संचालनालय स्िास््य सेिाएं का वजस वबस्‍डंग कम्पीवशयन सर्ती दिकेर् की अवनिाययता ीी. यह 

शासन के वनयम ह  दक इन्ह  के एक अवधकारी के द्वारा 3.8.00 को अगर िप अनुमवत द  तो लस 

अवधकारी का नाम ले सकता हं िह यहां पर बभठे ह . इसके द्वारा यह छूर् दी गई अपर मुख्य सवचि 

मध्यप्रदेश शासन के द्वारा दक वसिय वबस्‍डंग की परमीशन होगी तो भी हम लसका पंजीयन कर द गे. 

म  िपसे कहना चाहता हं दक यह दोनों कागज मध्यप्रदेश शासन के ह  जो िप मुेसे मंगा सकते ह  

म  िपके सामने रख सकता हं. माननीय मंत्री इस सदन म  असत्य बोल रहे ह . िप असत्य क्यों 

बोल रहे ह  म  िपसे हाी जोा कर बोल रहा हं. म  िपसे एक  र बात कहना चाहता हं दक िप 

कोरोना की बात मत छेा ना नह  तो पूरी वपक्चर म  बता दूंगा.  

 अध्यक्ष महोदय--िप पीछे मत जाईये.  

 श्री िररि मसूद--रेमडेवसविर इंजेक्शन तो सरकार लोगों को लपल्‍ध नह  करिा पाई. 

 डॉ. प्रभुराम चौधरी--माननीय अध्यक्ष महोदय  म  िपको बताना चाहता हं दक रेमडेवसविर 

इंजेक्शन भी सरकार के द्वारा ही लपल्‍ध करिाया गया हभ.  

 अध्यक्ष महोदय--ितयमान प्रश्न के बारे म  कवहये. 
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 डॉ. प्रभुराम चौधरी--माननीय अध्यक्ष महोदय  वबस्‍डंग की परमीशन की बात माननीय 

सदस्य जी ने यहां पर बतायी हभ. हमारा स्िास््य विभाग तीा नगरीय प्रशासन विभाग के वनयमों 

के अंतगयत जो हमको एनओसी वमलती हभ तीा िायर का सर्र्यदिकेर् वमलता हभ. लसको भी हमने 

सर्र्यिाईर् दकया हभ. इसके बाद म  िपको बताना चाहता हं दक मध्यप्रदेश नर्सिंग एसोवसएशन के 

ज्ञापन िमांक 15.0.00 म  ल्‍लेख दकया हभ दक प्रदेश म  लनके द्वारा वनर्मयत क्षेत्रपाल एिं स्िीकृत 

मेप अनुसार िावणवज्यक सम्पवत्त कर की विवधित् अदायगी की जाती हभ. यह भी ल्‍लेख दकया हभ 

दक प्रदेश के अवधकांश वनजी अस्पतालों का वनमायण पुराना हभ  र कुछ के संचालन दकराये के भिनों 

म  दकये जाते ह  इसवलये अनुरोध दकया गया हभ दक ज्यादातर अस्पतालों म  वबस्‍डंग कम्पलीवशयन 

सर्र्यदिकेर् नह  होते ह . इसवलये लपरोक्त को दृवष्टगत रखते हुए वबस्‍डंग कम्पलीवशयर के स्ीान पर 

वबस्‍डंग परमीशन को मान्य दकया जाये.  

 अध्यक्ष महोदय--यह तो कह रहे ह  यही तो लनका प्रश्न हभ. लनका प्रश्न यह हभ दक सरकार की 

तरि से िदेश दकसी अवधकारी ने ददया हभ  यही तो प्रश्न कर रहे ह .  

 डॉ. प्रभुराम चौधरी--माननीय अध्यक्ष महोदय  वनयमों म  तो सरकार ने पररितयन दकया 

नह  हभ. वनयमों म  पररितयन की जहां तक बात हभ. 

 अध्यक्ष महोदय--वनयमों म  पररितयन तो िप ही कर गे को अवधकारी ीोा े ही न करेगा. 

 डॉ. प्रभुराम चौधरी--माननीय अध्यक्ष महोदय  ज्यादातर वबस्‍डंगो के कम्पलीवशयन 

सर्र्यदिकेर् होते ही नह  हभ. लसको सरलीकरण करके ज्यादा से ज्यादा नर्सिंग होम एसोवसएशन ने 

जो बताया गया हभ दक इनके सर्ती दिकेर् बनते ही नह  ह  जो वबस्‍डंग की परमीशन वमलती हभ  र 

वबस्‍डंग बन जाती हभ. हमको दिर िायर का सर्र्यदिकेर् नगरीय प्रशासन विभाग के द्वारा अीिा 

नगर पावलका के द्वारा वमल जायेगा लसके िधार पर स्िास््य विभाग काम करता हभ.  

 अध्यक्ष महोदय--माननीय मंत्री जी वनयमों म  संशोधन का अीिा पररितयन का कोई भी 

अवधकार िपको हभ  सरकार को हभ  दकसी अवधकारी को हभ क्या ? अवधकारी वनयमों म  पररितयन 

कभसे करेगा ?  

 डॉ. प्रभुराम चौधरी--माननीय अध्यक्ष महोदय  म  बताना चाहता हं दक वनयमों म  पररितयन 

नह  दकया गया हभ. 

 अध्यक्ष महोदय--अभी तो िपने पढ़ा ना परमीशन के बारे. 

 डॉ. प्रभुराम चौधरी--माननीय अध्यक्ष महोदय यह सरक्यूलर नर्सिंग होम एसोवसएशन ने 

जो ज्ञापन ददया हभ. लसके िधार पर यह सरक्यूलर जारी दकया गया हभ न दक वनयमों म  पररितयन 
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दकया गया हभ. म  स्पष्ट रूप से माननीय सदस्य को बताना चाहता हं दक वनयमों म  कोई भी 

पररितयन नह  दकया गया हभ. नर्सिंग होम एसोवसएशन ने जो ज्ञापन ददया हभ दक व्यिहाररक रूप से 

कम्पलीवशयन सर्र्यदिकेर् नगर वनगम के द्वारा जारी नह  दकया जाता हभ. जब वबस्‍डंग की 

परमीशन होती हभ लस समय इसकी परमीशन ली जाती हभ. इसके वलये सरक्यूलर जारी दकया हभ. 

वनयमों म  कोई पररितयन नह  दकया हभ.  

 श्री तरूण भनोत-- माननीय अध्यक्ष महोदय मेरा भी यही प्रश्न हभ दक विभागीय ियुक्त 

महोदय ने साि साि श्‍दों म  अपनी ररपोर्य म  वलखा हभ दक जो नक्शा प्रस्तुत दकया गया ीा लसम  

दो मंवजलों की परमीशन ीी जब यह दुियर्ना हुई  र लसकी जांच हुई तो लसम  अवतररक्त दो 

मंवजले पाई गईं.  

 श्री ठाकुर सुरेन्र ससंह निल ससंह (शेरा भभया)--अध्यक्ष महोदय  मेरा िपसे हाी जोा कर 

वनिेदन हभ दक िपने नये विधायकों को प्रश्न पूछने का मौका ददया हभ. अगर एक ही प्रश्न का जिाब 

इतनी देर तक चलेगा तो हमारे प्रश्न पर मौका ही नह  वमलेगा. िपसे वनिेदन हभ दक प्रश्नकाल का 

समय बढ़ाया जाये अीिा िज के प्रश्न पूरे दकये जाय .       

  

 श्री तरूण भनोत:- अध् यक्ष महोदय, यह गंभीर विषय यह हभ दक जब परमीशन दो वबस्‍डंग 

बनाने की वमली.नक् शा दो मंवजलों का पास हुि तो अस् पताल चालू कभसे हुि ? जहां िठ लोग जो 

इलाज कराने के वलये गये ीे लनकी जलकर मृत् यु हो गयी. दो मंवजल के अस् पताल म  चार मंवजल 

चालू हो गयी, लस अस् पताल को िपने परमीशन कभसे दी  र िह अस् पताल शुरू कभसे हुि ? यह 

ियुक् त महोदय का जिाब हभ, जो ररपोर्य ियी हभ  र मेरा भी प्रश् न भी यही हभ. 

(व् यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय:- नह -नह , तरूण जी.. 

 श्री तरूण भनोत:- 8 लोगों की मृत् यु हुई हभ, यह बहुत गंभीर मुद्दा हभ  र लस अस् पताल को 

0 मंवजल की स् िीकृवत ीी. (व् यिधान) 

 श्री विनय सक् सेना:- अध् यक्ष महोदय, मेरा िपसे इतना िग्रह हभ दक मंत्री जी ने स् िीकार 

कर वलया हभ, लन् होंने पहले कुछ  र कहा ीा  र बाद म  कुछ ओर कहा  र लन् होंने यह कह ददया 

दक वनयम वशवील दकये गये  र वनजी नर्सिंग होम पर काम दकये गये ना सरकार के केवबनेर् के 

वडसीजन को या मध् यप्रदेश सरकार के वनयमों को एक अवधकारी अपने मन से बदल सकता हभ. 

दूसरी बात, यह हभ दक िज की तारीख म  एक भी अवधकारी वनलवम्बत नह  हभ. अध् यक्ष जी, इसका 

जिाब ददलिा दीवजये.  
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 श्री तरूण भनोत:- सबसे मुख् य मुद्दा यह हभ दक वजसको सरकार ने दो मंवजल बनाने की 

परमीशन दी  र िहां दो अवतररक् त मंवजल  बनकर अस् पताल शुरू हो गया, सरकार सोती रही  र 

8 लोगों की जलकर मृत् यु हो गयी.  

 श्री विनय सक् सेना:- माननीय मंत्री जी ने सदन म  दो बार असत् य बात कही, िह लस बात 

को स् पष् र् कर द  दक क् या वबना केवबनेर् म  िये वनणयय हो जायेगा अवधकारी का  र िपने भी लसी 

बात को इंवगत दकया हभ. 

 श्री तरूण भनोत:- हमारी यह मांग हभ दक सदन के सदस् यों की सवमवत पूरे मामले की जांच 

करे, जहां पर 8 लोगों की मृत् यु हुई, क् या यह मजाक का मुद्दा हभ. 

 अध् यक्ष महोदय:- तरूण जी िप बभठ जाइये. 

 श्री तरूण भनोत:- 8 मरीज जो अस् पताल अपनी जान बचाने गये ीे लनकी जलकर मृत् यु हो 

जाती हभ. मेरा वनिेदन हभ दक इस मुद्दे को गंभीरता से लेना चावहये  र इसम  सदन की जांच सवमवत 

बनाकर चांच की जाये.... 

 अध् यक्ष महोदय:- िप बभठ जाइये. म  तो खा ा हं ना. सदन का नेता खा ा होता हभ तब, नेता 

प्रवतपक्ष खा े होते ह  तब भी  र कम से कम म , खा ा हं तो िप मेरे वलये तो बभठ जाय . 

 श्री तरूण भनोत:- अध् यक्ष जी, 8 लोगों की मृत् यु हो गयी.  

 अध् यक्ष महोदय:- लसकी सब को सचंता हभ. माननीय मंत्री जी इसम  दो प्रश् न खा े हुए ह . एक 

लनका कहना यह हभ दक कोई िपका वनयम बना हुि हभ, वजसम  यह हभ दक वबस्‍डंग कम् प् लीर् होने के 

बाद िप लसको प्रमाण द गे.  िप यह कह रहे ह  दक कोई सक् युयलर वनकल गया, वजसम  यह हभ दक 

केिल वबस्‍डंग बनाने की परमीशन वमल जाये, तभी हम लसको दे द गे. िप इसको बभठकर के 

देवखये. दिर से इसका एक बार परीक्षण कररये की क् या हो सकता हभ  र परीक्षण करने की 

ििश् यकता हभ. 

 श्री तरूण भनोत:- अध् यक्ष महोदय, इसम  सदन की सवमवत बनायी जाये. 

 संसदीय कायय मंत्री( डॉ. नरोत् तम वमश्रा):- जी, अध् यक्ष जी िसंदी के िदेश का पालन 

होगा. इसका दोबारा बभठकर परीक्षण कर गे.  

 अध् यक्ष महोदय:- ठीक हभ.  

 श्री तरूण भनोत:- अध् यक्ष जी 8 लोगों की मृत् यु हो गयी.  

 अध् यक्ष महोदय:- नह  ि गया ना की परीक्षण करा ल गे. 

 श्री तरूण भनोत:- परीक्षण क् या ? इसम  सदन की जांच सवमवत क् यों नह  बनेगी. 
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 अध् यक्ष महोदय:- लसम  र्ेवक् न्कल चावहये.  

 श्री तरूण भनोत :- 8 लोगों की मौत से गंभीर मुद्दा क् या होगा. (व् यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय:- नेता प्रवतपक्ष जी, अभी लन् होंने कह ददया हभ दक हम इसका परीक्षण करा 

लेते ह ,लस वनयम के बारे म . (नेता प्रवतपक्ष के खा े होने पर) 

 नेता प्रवतपक्ष ( डॉ. गोविन् द ससंह):- माननीय अध् यक्ष जी, अगर नह  हभ तो कोई ल्‍ च-

स् तरीय सवमवत बना द , जांच तो कम से कम कर . 

 डॉ. नरोत् तम वमश्रा:- नेता प्रवतपक्ष कह रहे ह  तो जांच करा द गे.  

 अध् यक्ष महोदय:- कह ददया हभ दक जांच करा द गे. (व् यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय:- प्रश् न िमांक-5.  

 अनुबंध एिं शतों अनुसार कायय पूरा न करने िालों पर काययिाही 

[लोक स्िास््य यांवत्रकी] 

5. ( *ि. 876 ) श्री शरद जुगलाल कोल : क्या मुख्यमंत्री महोदय यह बताने की कृपा कर गे क  (क) 

शहडोल वजले म  लोक स्िास््य यांवत्रकी विभाग द्वारा कौन-कौन से वनमायण कायय दकतनी-दकतनी 

लागत से कराये जा रहे ह , इन कायों बाित् कायायदेश कब-कब, दकन-दकन संविदाकारों को दकन-

दकन शतों पर ददये गये? शतों की प्रवत देते हुये बताि  दक कायों की भौवतक वस्ीवत क्या हभ? कायों के 

गुणित्ता के सत्यापन का कायय कब-कब, दकन-दकन सक्षम अवधकाररयों द्वारा दकया गया? (ख) 

प्रश् नांश (क) संदभय म  पेयजल िपूर्तय बाित् विभाग द्वारा कौन-कौन सी योजनाएं संचावलत की जा 

रही ह ? संचावलत योजनाओं के कायों की भौवतक वस्ीवत क्या हभ? इन कायों को कराए जाने बाित् 

कायायदेश दकन-दकन संविदाकारों को कब-कब अनुबंध की शतों के अनुसार ददए गए? शतों अनुसार 

क्या कायय कराए जा रहे ह ? अगर नह  तो इस पर काययिाही कब-कब दकन-दकन पर की गई? (ग) 

प्रश् नांश (क) एिं (ख) के तारतम्य म  जल जीिन वमशन के तहत दकन-दकन ग्राम पंचायतों का चयन 

दकया गया हभ? प्रश् नांश (क) अनुसार जानकारी जनपदिार, ग्राम पंचायतों की देि   कायों की 

भौवतक वस्ीवत क्या हभ, दकतनी ग्राम पंचायतों को इस योजना का कायय पूणय कर मीठा पानी पीने 

हेतु ददया जा रहा हभ? (ि) प्रश् नांश (क), (ख) एिं (ग) अनुसार वजन संविदाकारों को अनुबंध की 

शतों अनुसार कायायदेश जारी दकये गए ीे, शतों के पालन म  कायय समय म  पूणय नह  कराए गए, जो 

कायय कराए गए लन म  गुणित्ता की कमी के साी लपयोग की गई सामग्री की जांच सक्षम 

अवधकाररयों द्वारा नह  की गई तो इन सब अवनयवमतताओं के वलए दकन-दकन को वजम्मेदार 

मानकर काययिाही दकस तरह की कर गे? अगर नह , तो क्यों?  



विधान सभा कार्यिाही / 20 December 2022                                                         अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

 

 

 श्री शरद जुगलाल कौल:- अध् यक्ष महोदय, म , िपके माध् यम से माननीय मंत्री जी से 

अनरोध कर रहा हं दक जो मेरे प्रश् न का लत् तर ददया हभ. िह पूणयत: असत् य हभ. कह  भी कोई भी कायय 

अनुबंध की शतों के अनुसार नह  दकया गया हभ. समय पर इसको करने के वलये अनुबंध इन् होंने 14 

महीने, 18 महीने  र  04 महीने की शतें ी   र समय सीमा के अंदर नह  दकया गया हभ.  

 अध् यक्ष महोदय, म  िपके माध् यम से माननीय मंत्री जी से जानकारी चाहता हं दक कब-कब, 

दकस-दकस पर काययिाही की गयी, इसका जिाब म  मंत्री जी से चाहता हं ? (व् ििधान)   

 अध् यक्ष महोदय:- प्रश् नकाल समाप् त. 

 

 

 

    ( प्रश् नकाल समाप् त) 
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 नेता प्रवतपक्ष (डॉ. गोविन् द ससंह)-  माननीय अध् यक्ष महोदय, जब सभी की मांग हभ तो एक 

सवमवत बन जाये, सवमवत जांच कर लेगी, ररपोर्य ि जायेगी, इसम  क् या ददक् कत हभ, स्‍ चाई सामने 

ि जायेगी.  

 यदद स रकार हमारी बात नह  मान रही हभ तो दिर हम बवहगयमन कर द गे. 

 अध् यक्ष महोदय-  डॉ. गोविन् द ससंह जी, म , िपकी ही बात बोल रहा हं. िप पहले मेरी 

बात तो सुन लीवजये.  

10.21 बजे 

अध् यक्षीय व् यिस् ीा 

अविश् िास प्रस् ताि की सूचना को काययसूची म  शावमल कर अग्रेतर काययिाही की जाना  

 माननीय सदस् यगण, जभसा दक मेरे द्वारा कल सदन म  ल्‍ लेख दकया गया ीा दक माननीय 

नेता प्रवतपक्ष द्वारा दी गई अविश् िास प्रस् ताि की सूचना मेरे समक्ष विचाराधीन हभ. प्रवतपक्ष से 

िरोप-पत्र भी कल ददनांक 19.10.0200 को प्राप् त हुए हभ. प्रस् ताि वनयमानुसार हभ. अत: विधान 

सभा प्रदिया के वनयम 143 (0) के तहत अविश् िास प्रस् ताि की सूचना को ददनांक 01.10.0200 

की काययसूची म  शावमल कर अग्रेतर काययिाही की जायेगी.  

 डॉ. गोविन् द ससंह-  अध् यक्ष महोदय, धन् यिाद. 

 श्री तरूण भनोत- माननीय अध् यक्ष महोदय, जबलपुर म  जो िठ लोग मर गए ह , लनके 

वलए कुछ व् यिस् ीा कीवजये. हम लोग जनता को क् या जिाब द  ? सरकार सुन नह  रही हभ. अगर 

सदन म  भी इस पर चचाय नह  होगी ?.......... ...व् यिधान... 

10.20 बजे  

गभयगृह म  प्रिेश एिं िापसी 

इंवडयन नेशनल कांग्रेस की सदस् यगण श्री िु न् देलाल ससंह माको द्वारा गभयगृह म  प्रिेश  

 

(इंवडयन नेशनल कांग्रेस के सदस् य, श्री िु न् देलाल ससंह माको द्वारा िददिासी क्षेत्रों म  वबजली की 

समस् या से संबंवधत बभनर पहन कर गभयगृह म  प्रिेश दकया गया.) 

 अध् यक्ष महोदय-  माको जी, िप कृपया अपनी सीर् पर जाय   र इस बभनर को लतार द . 

एक बार िोर्ो ि चुकी हभ. नेता प्रवतपक्ष जी, िप कृपया समेाय . 

(नेता प्रवतपक्ष एिं अध् यक्ष महोदय की समेाईश के पश् चात् श्री िु न् देलाल ससंह माको, सदस् य अपने 

िसन पर िापस गए.)  
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 श्री कांवतलाल भूररया-  माननीय अध् यक्ष महोदय, खंडिा म  िददिासी ब्‍ ची के साी 

बलात् कार कर, लसे जहर देकर मार ददया गया. पुवलस एि.िई.िर. दजय करने को तभयार नह  हभ.  

...व् यिधान... 

  10.23 बजे  

वनयम 067 (क) के अधीन विषय 

 अध् यक्ष महोदय-  शून् यकाल की सूचनाय  पढ़ी जाय गी.  

(1) ईसाई वमसनरीज द्वारा सभका ों एका  भूवम पर अिभध क्‍ जा दकया जाना 

 श्री शभलेन् र जभन (सागर)-   

 

  

(0) नमयदापुरम वजले म  विस् ीावपत बंगाली कावबज शरणाीती यों को विसंगवत के कारण पट्टा 

निीनीकरण की काययिाही लंवबत होना 

 

 डॉ. सीतासरन शमाय (होशंगाबाद)-  माननीय अध् यक्ष महोदय, 

 

...व् यिधान... 

 डॉ. गोविन् द ससंह-  माननीय अध् यक्ष महोदय, भूररया जी, के वजले म  एक ब्‍ ची का 

बलात् कार हुि. 

 अध् यक्ष महोदय-  पहले शून् यकाल हो जाने दीवजये. म , पहले शून् यकाल की सूचनाय  पढ़िा 

लूं. 
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 (3) प्रदेश म  नगरीय वनकायों की चुंगी क्षवतपूर्तय की रावश म  कमी दकए जाने के कारण वनकाय के 

कमयचाररयों को िेतन समय पर न वमल पाना 

 

 श्री ददलीप ससंह गुजयर (नागदा-खाचरोद)-  माननीय अध् यक्ष महोदय, 

 

 

(4) भोपाल वस्ीत शासकीय कायायलयों म  साि-सिाई हेतु वनयुक् त ठेकदारों द्वारा ठेका मजदूरों का 

शोषण दकया जाना. 

 

 श्री पी.सी. शमाय (भोपाल दवक्षण-पविम)-- माननीय अध् यक्ष महोदय,  
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(5) प्रदेश म  नागररकों की सुरक्षा को देखते हुए लायस सी शस् त्रों के निीनीकरण म  शु्‍ क िृवद्ध पर 

पुनर्ियचार दकया जाना. 

 

 श्री देिेन् र िमाय (खण् डिा)-- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरी शून् यकाल की सूचना का विषय 

हभ दक 

 

 

 

 

(6) रायगढ़ वजले म  पर्िारी प्रवशक्षण के नाम पर िजती  भुगतान दकया जाना. 

  

 श्री पांचीलाल मेा ा ( धरमपुरी) -- माननीय अध् यक्ष महोदय,  
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(7) श्री अजय कुमार र्ंडन (अनुपवस्ीत) 

(8) श्री शशांक श्रीकृष्ण भागयि (अनुपवस्ीत) 

 

(9)    शासकीय लवचत मू्‍य की दुकान पर फिं गर सप्रंर्/ अंगूठा लगाने के लपरांत भी  सप्रंर् नह  

िने के कारण लपभोक्ताओं को राशन न वमल पाना. 

 

 इंजीवनयर प्रदीप लाररया (नरयािली) -- माननीय अध्यक्ष महोदय   

 

(12) प्रदेश म  लम्बे समय से काययरत अवतवी वशक्षकों की विवभन्न प्रकार की  विसंगवतयाूँ होना. 

 

 श्री बहादुर ससंह चौहान (मवहदपुर) -- माननीय अध्यक्ष महोदय  मेरी शून्यकाल की सूचना 

इस प्रकार हभ--  
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10.13 बजे       शून्यकाल म   मौवखक ल्‍लेख 

दकसानों की ऋण मािी से संबंवधत प्रश्न का लत्तर न ि पाना 

 

 श्री वजतु पर्िारी (राऊ) -- माननीय अध्यक्ष महोदय  म  िसंदी  र सदन को लेकर 

मंवत्रयों द्वारा जो अिहेलना की जाती हभ लसको िपके  र सदन के संज्ञान म  लाना चाहता हूँ.  म ने 

दस बार एक ही प्रश्न पूछा लस प्रश्न का दस बार एक ही जभसा लत्तर वमला दक "जानकारी एकवत्रत 

की जा रही हभ". िदरणीय मुख्यमंत्री जी से भी मेरा अनुरोध हभ दक यह सदस्यों का विशेषावधकार 

हभ. इस प्रश्न को म ने ध्यान िकषयण म  भी लगाया ीा. लसका लत्तर मुेे वमला हभ. ध्यानाकषयण म  

वनयम  र तावलका का वििरण ददया  र कहा गया दक िप इस संदभय म   इस वनयम के तहत इसे 

लगा दीवजए. दिर म ने विशेषावधकार म  लसको भी लगाया. लसके बाद िज की तावलका म  लत्तर 

िया िह लत्तर भी िया हभ दक  "जानकारी एकवत्रत की जा रही हभ". 

 अध्यक्ष महोदय  मेरा प्रश्न ीा दक दकसानों की ऋण मािी को लेकर विभाग जानकारी दे  

सरकार जानकारी दे दक क्या वस्ीवत हभ. िदरणीय मंत्री जी ने कल पांच वविर् दकए वजसम  इस 

संदभय को लेकर बात की गई दक वपछली सरकार ने दकसानों के ऋण माि नह  दकए  र जो दोषी 

ह  लनको जेल तक होना चावहए. ससे भी वविर् दकए ह . परन्तु जब यही प्रश्न म ने दस बार पूछा 

सभी विधायकों ने एक-एक बार लगाया सभी म  जिाब िया दक जानकारी एकवत्रत की जा रही हभ. 

अध्यक्ष महोदय  यह तो िपका  र िसंदी का अपमान हभ. सदस्यों का अपमान तो हभ ही परन्तु 

िपका भी अपमान हभ. इस पर िप संज्ञान ल   र इस पर कोई काययिाही कर . अन्यीा यह सदस्यों 

के विशेषावधकार का हनन होगा. िप मंत्री जी को वनदेश द . यह कृवष मंत्री कमल पर्ेल जी के 

संदभय म  म ने कहा हभ. कृपया करके िप इस पर ध्यान द . 

 अध्यक्ष महोदय -- कल भी िपको अिसर िएगा. श्री तरुण भनोत. 

 नेता प्रवतपक्ष (डॉ. गोविन्द ससंह) -- माननीय अध्यक्ष महोदय  इसी प्रश्न का लत्तर श्री 

जयिधयन जी  र श्री बाला बच्चन के प्रश्न म  वपछले सत्र म  ि चुका हभ. सदन म  मंत्री जी ने स्िीकार 

दकया हभ. लस प्रश्न का लत्तर हमारे पास हभ वजसम  कहा गया हभ दक 07 लाख से अवधक दकसानों का 

कजाय माि हो चुका हभ. एक तरि िप सदन म  स्िीकार कर चुके ह  तो दिर लसका जिाब देने म  

माननीय राजस्ि मंत्री को क्या परेशानी हभ.  

 श्री वजतु पर्िारी -- अध्यक्ष महोदय  यह दो तरह की बात  हो रही ह  इस पर तो लनको 

बोलना पा ेगा न. एक तरि एक ही प्रश्न का दस बार लत्तर दे रहे ह  दक जानकारी एकवत्रत की जा 
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रही हभ. इसका मतलब क्या हभ. िप क्या बताना चाहते ह   र क्या छुपाना चाहते ह . सदन को 

वनदेश द   विभाग को वनदेश द . 

 अध्यक्ष महोदय -- यह शून्यकाल हभ इसे प्रश्नोत्तर काल न बनाएं.  कल िपको अिसर 

वमलेगा.   नेता प्रवतपक्ष (डॉ.गोविन् द ससंह) -- अध् यक्ष महोदय, जब िपने दो बार 

सदन म  स् िीकार कर वलया  र वलवखत म  जिाब दे ददया दक 07 लाख से अवधक कजाय माि हुि 

हभ दिर िपको क् या परेशानी हभ, स्‍ चाई बोलने म . 

 अध् यक्ष महोदय -- ठीक हभ. 

 लोक वनमायण मंत्री (श्री गोपाल भागयि) -- अध् यक्ष जी, यह शून् यकाल की सूचना हभ. 

 अध् यक्ष महोदय -- नह , इसवलए तो प्रश् न लत् तर नह  करना हभ. 

 श्री गोपाल भागयि -- अध् यक्ष जी, अविश् िास प्रस् ताि ला रहे ह , तो लसी पर चचाय करिाओ. 

 अध् यक्ष महोदय -- हां, यह कह ददया हभ कल मौका िएगा न. श्री तरूण भनोत जी. 

 

 

जबलपुर वजले के पनागर तहसील अंतगयत सहकारी सवमवत ससंगौद के गेहं खरीदी केन् र म  िोर 

अवनयवमतता की वशकायत. 

 

 श्री तरूण भनोत (जबलपुर-पवश् चम) -- अध् यक्ष महोदय, 
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 श्री लमाकांत शमाय -- अध् यक्ष महोदय, म  एकमात्र िपका ध् यान िकर्षयत करना चाहता ह ंू. 

 अध् यक्ष महोदय -- नह , नह  हो गया. कल मौका लगेगा. 

 श्री िु न् देलाल ससंह माको (पुष् पराजगढ़) -- अध् यक्ष महोदय जी, मेरे विधानसभा क्षेत्र के 

कमरा नं. 1, 0 म  सरकार के िजती  वबजली वबल भेजे जा रहे ह , वजसम  मीर्र नह  हभ, कनक् शन नह  

हभ. इसके बाद भी कुपोवषत जनजावत बभगा, भाररया जनजावत के लोगों के यहां वबल भेजे जा रहे ह . 

म  सरकार से वनिेदन करता ह ंू दक ये िजती  वबल माि दकए जाएं, बंद दकए जाएं.  

 

 

10.16 बजे          पत्रों का पर्ल पर रखा जाना 

(1)  मध् यप्रदेश वित् त वनगम के 31 माचय, 0202 एिं 31 माचय, 0201 को समाप् त हुए 

िषय के लेखों पर भारत के वनयंत्रक एिं महालेखा परीक्षक का पृीक लेखा परीक्षा प्रवतिेदन िषय 

0219-0202 तीा 0202-0201 
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(2) वजला खवनज प्रवतष् ठान वजला रीिा, सतना एिं शहडोल का िषय 0219-0212 तीा वजला 

अनूपपुर एिं सतना के िषय 0202-0201 के िार्षयक प्रवतिेदन 

 

 

 

(3) मध् यप्रदेश सहकारी सोसाइर्ी अवधवनयम, 1962 की धारा 58 की लपधारा (1) (ि) की 

अपेक्षानुसार. 

(क)  मध् यप्रदेश राज् य सहकारी ब क मयायददत का संपरीवक्षत वित् तीय पत्रक िषय 0201-0200 

एिं (ख)स मध् यप्रदेश राज् य सहकारी लपभोक् ता संि मयायददत, भोपाल (म.प्र.) का संपरीवक्षत 

वित् तीय पत्रक िषय 0201-0211 
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(4) एम.पी.स् र्ेर् एग्रो इण् डस् ट्रीज डेव् हलपम र् कापोरेशन वलवमर्ेड का 52 िां िार्षयक प्रवतिेदन 

एिं लेखे िषय 0218-0219 

 

 

 

(5)   मध् यप्रदेश लोक सेिा ियोग का 60िां िार्षयक प्रवतिेदन िषय 0218-19 
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10.19 बजे                                  ध् यानाकषयण 

 

 

 (सदन द्वारा सहमवत प्रदान की गई.) 

 

अध् यक्ष महोदय -- श्री पी.सी.शमाय जी, अपनी ध् यानाकषयण की सूचना प़ंेे़ं. 

श्री लमाकांत शमाय -- अध् यक्ष महोदय.... 

अध् यक्ष महोदय -- शमाय जी, कल मौका लगेगा. 
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1.              भोपाल के िाडय िमांक 06 म  विद्युत वबलों की अिभध िसूली दकया जाना. 

 

 श्री पी.सी. शमाय (भोपाल दवक्षण-पवश् चम) -- माननीय अध् यक्ष महोदय,  

 

 

 अध् यक्ष महोदय, म  ीोा ा इस पर बोलना भी चाहूँगा दक इस क्षेत्र के अंदर... 

 अध् यक्ष महोदय -- नह , अब लनका लत् तर ि जाए, अभी तो िपने वलवखत पढ़ ददया, अब 

लनका लत् तर ि जाए, दिर बोवलए. हमेशा पहले ध् यानाकषयण की सूचना पढ़ने का काम होता हभ, 

लसम  बोलने का नह . माननीय मंत्री जी.. 
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 ऊजाय मंत्री (श्री प्रद्युम् न ससंह तोमर) -- माननीय अध् यक्ष महोदय,  
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 श्री पी.सी. शमाय -- अध् यक्ष महोदय, यह पूरा मामला इसम  तीन चीज  ह , एक तो इन् होंने 

कहा दक अिभध कालोवनयां ह  लसम  अस् ीाई कनेक् शन ददया हभ, अगर अिभध कालोवनयां ह  तो अस् ीाई 

कनेक् शन भी क् यों ददया हभ ? िह स् ीाई कनेक् शन मांग रहे ह  तो स् ीाई कनेक् शन देने म  क् या ददक् कत 

हभ ? कानोनी बस गई हभ, िहां लोग रह रहे ह ,  लनको ज् यादा पभसा देना पा  रहा हभ. इसके अलािा 

इसम  एक मुद्दा यह हभ दक कोविड काल के बाद से यह परेशानी चल रही हभ. जब कमलनाी जी की 

सरकार ीी तब मंत्री श्री वप्रयव्रत ससंह जी ीे, तो 122 यूवनर् का 122 रुपये वबल िता ीा  र यह 

मंत्री जी इधर ीे, लस साइड जब कांग्रेस की सरकार ीी, तो यह हमेशा कहते ीे दक भाई, इसका 

विज्ञापन दो यह बा ी अ्‍ छी स् कीम हभ  र िहां गए तो 122 यूवनर्, 122 रुपये इन् होंने खत् म कर 

ददया. अगर यह 122 रुपये म  122 यूवनर् वमले तो िम िदमी गरीब, िह लधर बभठे हुए लोगों की 

वस्ीवत भी िही हभ, दो-दो, तीन-तीन हजार रुपये लोगों के वबल ि रहे ह , कोविड के बाद ससे वबल 

ि रहे ह . यह विधायक जी बभठे ह  (श्री िु ंदेलाल ससंह माको की ओर इशारा करते हुए) िजती  वबल 

अनूपपुर म  िु ंदेलाल ससंह जी के यहां ि रहे ह . कनेक् शन हभ नह  लेदकन वबल ि गया. यह मेरे पास 

भी हभ भोपाल म , एक सीमा राठौर का बस् ती के अंदर का वबल हभ.  

 अध् यक्ष महोदय -- नह , पी.सी. शमाय जी, िह िजती  वबल नह  कहलाएगा. वबल म  रावश 

अवधक ीी िह िजती  कभसे होगा ? जब वबजली विभाग द्वारा वबल नह  ददया जाएगा तब िजती  

कहलाएगा ना ? 

 श्री िु ंदेलाल ससंह माको -- अध् यक्ष महोदय (न् यूज पेपर लहराते हुए) म  ीोा ा दो वमनर् बोल 

लूं ?  

 अध् यक्ष महोदय -- नह , िप कभसे बोल गे भाई, इनको बोलने दीवजए. िप बभठ जाइए.  

 श्री पी.सी. शमाय -- अध् यक्ष महोदय, यह पूरे वबल ह , कोई 05 हजार का हभ, कोई 32 हजार 

का हभ, कोई 04 हजार का हभ  र एक सीमा राठौर के नाम से वबल हभ, लनके नाम से कनेक् शन हभ ही 

नह  लेदकन 63 हजार रुपये का वबल ि गया. लसके वपता जी के नाम से कनेक् शन ीा लसके पभसे 

जमा ह . दूसरी चीज, मंत्री जी को एक मवहला का िोन िया दक साहब यह वबल बहुत ि गया हभ, 

तो मंत्री जी लनके िर पहुंच गए  र िहां जाकर इन् होंने लसका वबल करेक् र् कर ददया. बाकी जो 

वबल ज् यादा िए ह  इनको भी तो सही करो. इन वबलों का वनराकरण भी करो. जब एक िर जाकर 

यह कर सकते ह  तो बाकी वबलों का वनराकरण क् यों नह  होगा ? बाकी के िर भी जाओ, यह पूरी 

वलस् र् म  दे दूंगा.  
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 अध् यक्ष महोदय, दूसरी वस्ीवत इसम  यह हो रही हभ दक मेरे विधान सभा क्षेत्र म  जहां 

कालोनी हभ िह  पर दकसानों की कृवष भी होती हभ, अब लनसे साल भर का वबल वलया जाता हभ, िह 

केिल तीन महीने पानी का लपयोग करते ह   र दिर लसको भी अस् ीाई कनेक् शन देते ह . अब 

दकसान का अस् ीाई कनेक् शन होगा तो क् या लसकी िसल िएगी  र क् या लसको वमलेगा ? जो 

कहा जाता हभ दक दकसान की इनकम दोगुना करनी हभ तो लसकी इनकम तो िधी भी नह  रह जाती 

हभ. अगर िह स् ीाई कनेक् शन मांग रहा हभ तो लसको स् ीाई कनेक् शन द   र तीन महीने का वबल ल . 

साल भर के पभसे वलए जा रहे ह  ? 

  अध् यक्ष महोदय, दकसी बस् ती के अंदर कनेक् शन कार् ददए गए तब म ने कनेक् शन जोा  ददया 

तो इन् होंने लसम  एि.िई.िर. करिा दी  र खुद जाकर िहां पर दकसी के िर म , पोल पर चढ़ 

रहे ह  ? यह जो दोहरी नीवत हभ यह ठीक नह  हभ. कुल वमलाकर मेरा यह कहना हभ दक क् या यह 122 

रुपये म  122 यूवनर् का जो वनयम ीा िह िप लागू कर गे ? दकसानों  र कालोनी िालों को क् या 

स् ीाई कनेक् शन द गे ? यह मेरी मांग हभ.  

 श्री प्रद्युम् न ससंह तोमर -- अध् यक्ष महोदय, पहली बात म  िपके माध् यम से माननीय सदस् य 

को बताना चाहता हं दक लन् होंने यह कहा हभ दक 122 यूवनर् वबजली 122 रुपये म , तो िज हम यह 

गिय के साी कह सकते ह  दक 122 यूवनर् वबजली 122 रुपये म  1 करोा , 00 लाख लपभोक् ताओं म  

से 92 लाख को दे रहे ह . (XXX)       

श्री वप्रयव्रत ससंह - इसका प्रमाण दे द . िप असत्य बोल रहे हो  विधान सभा म  असत्य 

बोल रहे हो. गलत बात कर रहे हो. (व्यिधान).. इससे ज्यादा असत्य कुछ नह  हो सकता. (XXX)  

श्री प्रद्युम्न ससंह तोमर - अध्यक्ष महोदय  म  यह बात सदन म  कह रहा हं. सामने बभठो  

ररकॉडय लपल्‍ध करा दूंगा.  

श्री पी.सी. शमाय - यह देखो  यह 02-02  05-05 हजार रुपये के वबल ि रहे ह .  

श्री प्रद्युम्न ससंह तोमर - िप वसिय िोषणा करते हो. हम काम करते ह .  

श्री पी.सी. शमाय - दकसानों को वबजली नह  वमल रही हभ. यह वबल बता रहे ह   यह 02-05 

हजार रुपये वबल. अध्यक्ष महोदय  यह पूरे वबल ह . दकसी के 02 हजार रुपये के  दकसी के 05 

हजार रुपये के वबल ह .  

श्री प्रद्युम्न ससंह तोमर - िप लत्तर सुन ल . िप बात सुन ल .  

श्री पी.सी. शमाय - िप लत्तर दीवजए.  

श्री प्रद्युम्न ससंह तोमर - म  लत्तर ही दे रहा हं. िप अगर गलत हो. 
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श्री पी.सी. शमाय  (XXX) 

श्री प्रद्युम्न ससंह तोमर - म  सही लत्तर दे रहा हं. अध्यक्ष महोदय  पहले यह कह द . जो यह 

कह रहे ह  दक िजती  कर रहे ह   इसको हर्ाएं. विलोवपत कर . यह गलत कह रहे ह . यह सदन को 

गुमराह कर रहे ह . इसको हर्ाएं.  

(व्यिधान).. 

श्री िु न्देलाल ससंह माको - म  कह रहा हं दक िजती  दे रहे ह   यह मेरे पास म  वबल हभ वबना 

मीर्र के  वबना कनेक्शन के. म  िपको यह वबल दे दूं.  िप कह रहे ह  दक िप िजती  वबल दे रहे ह ? 

मेरे पास म  प्रमाण हभ. मेरे पास म  प्रमाण हभ दक िपने िजती  वबल ददया. िददिासी लोगों को ददया.  

श्री पी.सी. शमाय - वजनके नाम से कनेक्शन नह  हभ लसको वबल दे रहे ह .  

श्री िु न्देलाल ससंह माको - अध्यक्ष महोदय  हमने वबल लाया.  

श्री प्रद्युम्न ससंह तोमर - अध्यक्ष महोदय  अगर माननीय सदस्य मुेसे प्रश्न का लत्तर चाहते 

ह  तो लत्तर दे दूं. अब नह  सुनना चाहते ह  तो म  बभठ जाता हं.  

श्री सज्जन ससंह िमाय - अध्यक्ष महोदय  माननीय मंत्री जी से कहना चाहता हं दक िप 

पररभावषत कर द  दक वजसके नाम पर कनेक्शन नह   लसके िहां पर वबल जा रहा हभ  लस वबल को 

िप क्या पररभावषत कर गे? यह िप बता दीवजए? कनेक्शन हभ ही नह   र लसके िहां पर वबल 

जा रहा हभ  इसको पररभावषत कर .  

वचदकत्सा वशक्षा मंत्री (श्री विश्वास सारंग) - अध्यक्ष महोदय  इस ध्यानाकषयण की यह 

विषय-िस्तु नह  हभ.  

श्री पी.सी. शमाय - विषय-िस्तु कभसे नह  हभ? बा े-बा े वबल ि रहे ह .  

श्री सज्जन ससंह िमाय - माननीय मंत्री जी  वजसका कनेक्शन नह   लसको वबल जा रहा हभ. 

अध्यक्ष महोदय  इसका जिाब तो ददलिा द .  

श्री कांवतलाल भूररया - अध्यक्ष महोदय  िददिासी क्षेत्रों म  वबजली भी नह  वमल रही  र 

लनको वबल जा रहा हभ? 

अध्यक्ष महोदय - िप सभी बभठ जाइए.  

श्री सज्जन ससंह िमाय -लूर् की दुकान बना दी हभ. (XXX) खजाना खाली हभ तुम्हारा. 

(XXX) 

श्री कांवतलाल भूररया - अध्यक्ष महोदय  विधान सभा म  मंत्री अगर असत्य बात कर  तो 

कभसे बदायश्त की जाएगी?  
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(व्यिधान).. 

श्री प्रद्युम्न ससंह तोमर - अध्यक्ष महोदय  यह जानकारी सदन को गलत दे रहे ह .  

अध्यक्ष महोदय - (कई माननीय सदस्यों के एक साी बोलने पर) िप बभठ जाइए. माननीय 

मंत्री जी जिाब दे रहे ह  पहले जिाब सुन लीवजए तब दिर हम िपको बोलने की अनुमवत द गे. प्रश्न 

पूछने द गे  परन्तु जिाब तो िने दीवजए. माननीय मंत्री जी.  

श्री तरुण भनोत - अध्यक्ष महोदय  माननीय मंत्री जी यह कह द  दक 122 रुपये नह   हम 

मध्यप्रदेश म  022 रुपये से ज्यादा वबजली का वबल नह  ल गे. िप बोल रहे ह  दक 122 रुपये म   

122 यूवनर् दे रहे ह .  िप सदन म  िोषणा कर दीवजए 122 रुपये नह   022 रुपये से ज्यादा 

वबजली का वबल गरीबों का नह  ल गे.  

अध्यक्ष महोदय - श्री तरूण जी  श्री पी.सी. शमाय जी सक्षम ह .  

श्री प्रद्युम्न ससंह तोमर - अध्यक्ष महोदय  म  एक बात कहना चाहता हं. मुेे तकलीि इस 

बात की हभ दक श्री पी.सी. शमाय जी योग्य विधायक ह   अब लनके वलए 4-4 िकील खा े हो रहे ह ? 

या तो लनकी योग्यता पर इनको भरोसा नह  हभ.  

श्री पी.सी. शमाय - यह सब पीवा त ह .  

श्री तरुण भनोत - मध्यप्रदेश की जनता पीवा त हभ.  (XXX) लनकी नह .  

श्री प्रद्युम्न ससंह तोमर - म  तभयार हं िे स करने को. म  िपके हर प्रश्न का जिाब देने को 

तभयार हं  िप लोग शांवत से सुवनए.  

श्री सज्जन ससंह िमाय - माननीय मंत्री जी  िप नंगे पभर क्यों िूम रहे हो?  

एक माननीय सदस्य - नंगे पभर इसवलए चल रहे ह  तादक कांग्रेस कभी सत्ता म  नह  िए.  

(व्यिधान).. 

श्री प्रद्युम्न ससंह तोमर - अध्यक्ष महोदय  म  जिाब देने को तभयार हं.  

श्री तरुण भनोत - माननीय मंत्री जी  122 रुपये नह   022 रुपये देने को तभयार ह   िप 

िोषणा कीवजए ना  022 रुपया वबजली का वबल ल गे  िगे लसका कोई कनेक्शन नह  कार् गे. िप 

िोषणा कररए.  

श्री प्रद्युम्न ससंह तोमर - िप शांवत से सुन . प्रेम से सुनो.  

श्री तरुण भनोत - िप असत्य सुनने नह  िए ह . (XXX) 
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श्री प्रद्युम्न ससंह तोमर - अध्यक्ष महोदय  122 यूवनर् वबजली 92 लाख लपभोक्ताओं को 

122 रुपये म  दे रहे ह . यह गिय के साी कह रहे ह . िपने िोषणा की ीी  हमने दियान्ियन दकया 

हभ.  

श्री तरुण भनोत -असत्य. बस्ती म  खा े हो  र यह बोलो दिर देखते ह  ि्‍लभ भिन की 

बाजू िाली बस्ती म  जाओ  र िहां बोलो(व्यिधान) िपकी क्या हालत करेगी जनता  िप असत्य 

बोल रहे ह . हर िदमी वबजली के वबल से परेशान हभ.  

(व्यिधान).. 

श्री कांवतलाल भूररया - िददिासी क्षेत्रों म  वबजली जा नह  रही हभ  जबदक िददिासी क्षेत्रों 

म  वबजली के वबल जा रहे ह . माननीय मंत्री जी  िप विधान सभा म  बभठे हो  िप ईमानदारी से 

सत्य बोलने की कोवशश करो.  

(व्यिधान).. 

श्री तरुण भनोत - बाजार म  जाकर िप बोवलए. िप असत्य बोल रहे ह .  

श्री सुरेश राजे- अध्यक्ष महोदय  कहां वबजली वमल रही हभ. बताएं  क्या दकसानों को 

वबजली वमल रही हभ? 

श्री कुणाल चौधरी - सदन के सत्ता पक्ष के विधायकों को जनता देख रही हभ.  

श्री सुरेश राजे - सदन म  खा े होकर सदन को गुमराह कर रहे ह . िप असत्य बोल रहे ह  दक 

वबजली दे रहे ह . कोई वबजली नह  हभ. दकसानों को वबजली नह  वमल रही हभ. िम िदमी को 

वबजली नह  हभ. वबजली के नाम पर वसिय लम्बे चौा े वबल ि रहे ह . (XXX) 

श्री प्रद्युम्न ससंह तोमर - िप जनता के वहतों की बात को सुनना नह  चाह रहे ह   म  यह 

बताना चाहता हं  सही बात को सुनना नह  चाह रहे ह . यह बहुत तकलीिदेह बात हभ.  

 अध्यक्ष महोदय --  पांचीलाल जी  िप बभठ जाइये   माको जी  िप बभरठये.  मंत्री जी  िप  

भी बभठ जाइये.  कुल वमलाकर वििाद यह हभ दक  िप कह रहे ह  दक हम  122 रुपये म  दे रहे ह .  

अब िप प्रमाण भी दे रहे ह . िह कह रहे ह  दक िप नह  दे रहे ह .  तो  एक तो यह साि करना हभ.  

अब म  िप लोगों से भी िग्रह करना चाहता हं  िप तो  सब जानते ह   सब पुराने सदस्य ह  यहां 

विधान सभा के.  यदद ससा कोई असत्य कीन  दकया जा रहा हभ  तो लसके वलये  प्रश्न एिं संदभय  

सवमवत  दकस बात के वलये हभ.  लसम  जाना चावहये  अपने को.  एक  दूसरी बात मंत्री जी  यह िह 

ददखा रहे ह  कागज  अपने वबल ददखा रहे ह .  तो लनका कहना हभ दक  कनेक्शन ही नह  हभ  लसके 

बाद भी वबल ि रहे ह .  इसकी जांच  कौन करायेगा.  इसम  इसकी जांच कराइये.  
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  श्री पी.सी.शमाय -- मंत्री जी  एक वमनर्.   अध्यक्ष महोदय   यह पक्ष भी पीवा त हभ.  

एक भी सदस्य मंत्री जी  के पक्ष  म  नह  खा ा हो रहा हभ.   यह वबजली की समस्या हभ  बा े बा े  

वबल ि रहे ह   र  लोग परेशान ह .  दकसान परेशान हभ  सब परेशान हभ वबजली के वबल से.  (सत्ता 

पक्ष के  माननीय सदस्यों के खा े होने पर)  अध्यक्ष महोदय  यह मेरे बोलने के बाद खा े हो रहे ह . 

  श्री प्रद्युम्न ससंह तोमर -- म  जिाब दे रहा हं.  

  श्री शभलेन्र जभन-- शमाय जी   दकसी िकील की जरुरत नह  हभ. सक्षम मंत्री जी ह   

हमारे. 

..(व्यिधान).. 

  अध्यक्ष महोदय-- कृपया बभठ .   नेता प्रवतपक्ष जी खा े ह    कम से कम लनको तो  

देख .  (श्री विश्वास सारंग  के खा े होने पर) पहले नेता प्रवतपक्ष जी का हो जाये. ..  (व्यिधान).. 

तरुण जी   कृपया बभठ .  

..(व्यिधान 

  श्री तरुण भनोत --  पुरानी भाजपा कहां हभ  कभसे  भी  अब लोग ि रहे ह .  पुरानी 

भाजपा नह  वमल रही हभ. 

  अध्यक्ष महोदय-- तरुण जी  िपके नेता खा े ह .  कृपया बभठ जाय .  

  नेता प्रवतपक्ष (डॉ. गोविन्द ससंह) -- अध्यक्ष महोदय   म ने मंत्री जी को  3-4 पत्र  

मय प्रमाण के  वलखे ह .  वजन दकसानों के  5 पािर के  कनेक्शन ह    लनको साढ़े सात पािर के वबल 

जा रहे ह   र एक नह   अगर िप  कह    तो  म  अपनी विधान सभा  क्षेत्र के कम से कम  32-42 

वबल बता सकता हं. कुछ तो हमने जाकर  कुछ तो व्यवक्तगत जाते ह   तो ठीक कर देते ह  अन्यीा  

दकसान  भर्क भर्क कर परेशान होता हभ.  कई बार  जांच हो गई  पांच पािर की मोर्र  जांच म  

पाई गई  तो वबल साढ़े सात पािर की मोर्र का   कह   12  पािर की मोर्र  पाई गई  तो  वबल 

साढ़े बारह  पािर की मोर्र  का  वबल ददया गया.  लसके बाद  भी ये एकाध  जगह जहां पहुंच 

जाते ह    तो वबल सुधर जाते ह .  बाकी िम  भारी पभमाने पर  यह पूरे वजलों म   दवतया वजले म  

भी  दो वजलों म   इस प्रकार की   वशकायत  हमने वबल  लेकर  िपके अवधकाररयों को भेजी.  कुछ 

िपको  0-3 हमने  िपको व्यवक्तगत भी वलखा ीा. तो कृपा कर  कम से कम  इतने वनदेश द  दक  

िजती  वबल न भेज   र दूसरा  यह  एक यूवनर् एक रुपये की बात हभ  तो  122 यूवनर् तक िप 122 

रुपये  ल .  

  अध्यक्ष महोदय-- िह तो लनका ि गया दक हम ले रहे ह .  
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  श्री प्रद्युम्न ससंह तोमर -- अध्यक्ष जी  पहले म   ध्यानाकषयण  से  जो  संबंवधत मुद्दा 

हभ   म  लस पर जिाब दे दूं.  दिर बाद म  माननीय  जी ने  जो बात कही हभ   लस पर भी बात कर 

लूंगा.  

  श्री तरुण भनोत --  अध्यक्ष महोदय  अगर िपके क्षेत्र म   122 रुपये म  वबजली 

वमल रही हभ  र सबको वमल रही हभ   तो हम लोग संतुष्ट ह .  अगर िपके विधान सभा क्षेत्र म   

जनता को वमल रही हभ  तो हम संतुष्ट ह .  अब बता दीवजये दक  नह  हमारे यहां सबको  122 रुपये 

का वबल ि रहा हभ  हम लोग  यह प्रश्न नह  लठाय गे.  अध्यक्ष जी   एक कहाित हभ दक  हाीी के 

पांि म   सब का पांि.  तो हम िपकी बात को सत्य मान ल गे.  

  अध्यक्ष महोदय-- िप बभठ जाइये.  

  श्री तरुण भनोत --  अध्यक्ष महोदय  अगर िपके क्षेत्र म  वमल रही हभ  तो  हम लोग 

स्िीकार कर लेते ह .  

  अध्यक्ष महोदय-- िप बभठ जाइये.  ..(व्यिधान).. माको जी  बभठ जाइये. अभी म  

विश्वास सारंग  जी  को कह रहा हं   इसके बाद म  खुद बोलूंगा. 

  श्री विश्वास सारंग-- अध्यक्ष महोदय   मेरा वनिेदन हभ दक  यह सदन तो  वनयम 

कायदे से चलेगा.  शमाय जी का जो ध्यान िकषयण  हभ   िह भोपाल के िाडय ि.  06 से   संबंवधत 

विषय हभ  र मंत्री जी लसका जिाब दे रहे ह .  यह नई परम्परा शुरु हो जायेगी  र  माननीय नेता 

प्रवतपक्ष  जी तो इस सदन के  बहुत  िररष्ठ सदस्य ह . ..(व्यिधान)..  अध्यक्ष महोदय  यदद  ससा 

काम चलेगा   इसका मतलब हभ दक  पी.सी. शमाय जी का यह जिाब नह   िने देना चाहते ह . 

    ..(व्यिधान).. 

  श्री तरुण भनोत-- यह परम्परा बनाई हभ. अध्यक्ष महोदय  िप संरक्षण 

दीवजए.िपसे वनिेदन हभ. 

  श्री विश्वास सारंग--  यह सदन वनयम से चलेगा.  िज ये पी.सी. शमाय जी का 

जिाब क्यों नह  िने दे रहे ह .  (व्यधान).. िप क्या पी.सी. शमाय जी का जिाब  नह  िने देना 

चाहते.  

..(व्यिधान).. 

  श्री तरुण भनोत --     (व्यिधान के माध्य) अगर यह नयी परम्परा हभ  तो यह 

परम्परा   हम  डालना चाहते ह .  

  श्री विश्वास सारंग--  िप ीोा ी डालोगे परम्परा.   



विधान सभा कार्यिाही / 20 December 2022                                                         अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

  श्री तरुण भनोत --  हम ही परम्परा डाल गे   जनता परेशान हभ.  िप जिाब द गे.  

  श्री विश्वास सारंग--  सदन वनयम कायदे से चलेगा.  सदन  क्या िपके वहसाब से 

चलेगा.  अध्यक्ष  जी की िसंदी  से चलेगा. 

  श्री तरुण भनोत --   िप जिाब द गे. िप  कौन  सी परम्परा  डाल रहे ह .  

  श्री विश्वास सारंग--   अध्यक्ष जी की िसंदी से सदन चलेगा.  

..(व्यिधान).. 

                         श्री कुणाल चौधरी -   म  व्यिस्ीा चाहता हं मंत्री जी. बगभर वबजली कनेक्शन के 

वबल ि रहे ह . 5 हासय पािर की मोर्र 7 हासयपािर के वबल दे रही हभ. 

 अध्यक्ष महोदय - कुणाल जी बभठ .सब  बभठ जाएं. 

 (..व्यिधान..) 

 अध्यक्ष महोदय - विश्वास सारंग जी िपकी िपवत्त एकदम जायज हभ दक जहां का प्रश्न हो 

लसको अलग नह  दकया जाए परन्तु यह एक ज्िलंत समस्या हभ  र पूरे प्रदेश की समस्या हभ. मेरा 

िग्रह यह हभ. मंत्री जी िपको म  दोष नह  देता. िप तो बहुत तीव्रता से काम करते हो. खम्भे भी 

चढ़ते हो. कहां-कहां चढ़ते हो बदढ़या काम हभ. म  िग्रह केिल यह कर रहा हं दक िाकई म  यह 

परेशानी हभ  र यह केिल िाडय नंबर 06 की नह  हभ. यह हर जगह की परेशानी हभ.अपने 

अवधकाररयों को वनदेश कररये दक वजस तरह के ििेदन िते ह  दक लनके िर म  कनेक्शन नह  लगा 

हुि हभ लसके बाद भी लनको वबल ददया जा रहा हभ ससे सारे प्रकरणों की जांच कराएं  र भौवतक 

सत्यापन कराएं  र भौवतक सत्यापन करके लसको वनरस्त करे. यह िदेश िप कररये. 

 श्री तरुण भनोत - अध्यक्ष महोदय  िपके िदेश का पालन दकया जाये जो िसंदी से ददया 

गया. 

 अध्यक्ष महोदय - म ने व्यिस्ीा दे दी हभ. जो सिाल िया ीा लसका म ने कर ददया अब 

लनका जिाब ि जाने दीवजये. 

 श्री कुणाल चौधरी - िसंदी ने िपकी बात को गलत कर ददया. सदन म  िप मािी मांग  

 श्री प्रद्युम्न ससंह तोमर - अध्यक्ष महोदय  िसंदी से जो वनदेश वमला हभ. विधायक लोग कोई 

भी ससी वशकायत बताएंगे लसको हम सुनकर तुरंत वनराकरण कर गे. 

 अध्यक्ष महोदय - केिल विधायक नह  िम िदमी भी वशकायत करता हभ लसका भी 

वनराकरण कररये िप. 
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 श्री प्रद्युम्न ससंह तोमर - लसको भी कर गे. दूसरा मेरा वनिेदन हभ दक अभी पी.सी.शमाय जी ने 

जो बात कही हभ. इनके यहां वबल ज्यादा क्यों ि रहे ह  पहले यह जानना भी ििश्यक हभ. 

 श्री कुणाल चौधरी - अध्यक्ष महोदय  

 अध्यक्ष महोदय - कुणाल जी लनका पूरा लत्तर िने द . 

 श्री प्रद्युम्न ससंह तोमर - िप गलत भ्ांवतयां पभदा कर रहे ह . जोर-जोर से (XXX) कर अगर 

िप असत्य बात को सत्य करना चाहते ह  तो म  जोर से (XXX) भी जानता हं. सदन को गुमराह 

मत करो. 

 श्री बाला बच्चन  (XXX) वबजली के वबल को व्यिवस्ीत करो िप. 

 (...व्यिधान..) 

 श्री तरुण भनोत - मयायदा म  रवहये मंत्री जी िप. 

 श्री बाला बच्चन - पूरे प्रदेश म  वबजली के वबलों के नाम से िपने (XXX). िपको िसंदी ने 

भी वनदेवशत दकया हभ. लोगों को वबजली के वबलों म  छूर् दीवजये.(..व्यिधान..) वजतने कम 

हासयपािर का कनेक्शन हभ लससे ज्यादा हासयपािर के वबल ि रहे ह . 

 अध्यक्ष महोदय - बाला बच्चन जी म ने व्यिस्ीा इस बात की दी हभ दक प्रश्न लद्भूत हो रहा हभ 

दक नह  अब लनके प्रश्न का जिाब ि जाने दीवजये. लनको पूछने दीवजये. 

 श्री तरुण  भनोत - मंत्री जी हम लोगों को डार् रहे ह . हम लोग िपसे डर जाएंगे. िप डरा 

रहे ह  हम . अध्यक्ष महोदय  हम  िपका संरक्षण चावहये. सदस्यों को डरा रहे ह . 

 अध्यक्ष महोदय - नह  ससा नह  हभ. मंत्री जी को लत्तर देने दीवजये. 

 श्री कांवतलाल भूररया - अध्यक्ष महोदय यह गलत श्‍दों का लपयोग करते ह . िज पूरे 

प्रदेश म   िददिासी वजलों म  महीने भर से नह  हभ. यह असत्य बात करना बंद करो. सत्य बात 

करो. 

 श्री लमंग ससंिार - अध्यक्ष महोदय  यह व्यिस्ीा जरूर दे द  िप दक यह खम्भे पर चढ़ जाते 

ह  तो कह  यह वगर न जाएं. 

 डॉ.योगेश पंडाग्रे - िर्ािर् ट्रांसिामयर ला  रहे ह . 

 श्री िु ंदेलाल माको - अध्यक्ष महोदय    

 अध्यक्ष महोदय - कल मौका ियेगा कल िप बोलना.कल अिसर हभ िपको. अपने दल से 

अपना नाम ले लेना. कल बोल लेना. अभी मंत्री जी का जिाब ि जाने दीवजये. 
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 श्री प्रद्युम् न ससंह तोमर--  सम् मानीय सदस् य ने भोपाल शहर  र ग्रामीण म  जो 06 अिभध 

कालोवनयां ह  लन अिभध कालोवनयों म  लोगों को अस् ीाई कनेक् शन ददये गये ह , िहां के लोगों ने 

कनेक् शन मांगा.  

 श्री तरूण भनोत--  मुख् यमंत्री जी ने सदन म  कहा दक कोई अिभध कालोनी नह  ह , िप 

गलत लत् तर दे रहे ह  दक अिभध कालोनी हभ. 

 श्री प्रद्युम् न ससंह तोमर--  दकसने कहा हभ. 

 श्री तरूण भनोत--  मुख् यमंत्री जी ने कहा हभ दक कोई अिभध कालोनी नह  हभ. 

 श्री प्रद्युम् न ससंह तोमर--  अिभध को िभध कर रहे ह . ...(व् यिधान)... 

 श्री तरूण भनोत--  मुख् यमंत्री जी कहते ह  कोई अिभध कालोनी नह  ह , मंत्री जी कह रहे ह  

अिभध कालोनी ह .  ...(व् यिधान)... 

 श्री विश् िास सारंग--  तरूण जी िपको यह हो क् या गया, अध् यक्ष जी यह तरूण भनोत जी 

को क् या हो गया हभ, जरा इनका मेडीकल चेकअप कराय . ...(व् यिधान)... 

 श्री तरूण भनोत--  मुख् यमंत्री जी ने कहा कोई अिभध कालोनी नह  ह   र मंत्री जी कह रहे 

ह  दक अिभध कालोनी ह , िपके क्षेत्र म  अिभध कालोनी ह . ...(व् यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय-- तरूण जी प्रश् न को चलने दीवजये नह  तो हम  िगे बढ़ना पा ेगा. 

...(व् यिधान)... 

 श्री रामेश् िर शमाय--  माननीय अध् यक्ष महोदय, कांग्रेस के शासन से लेकर जो गांि शहरी 

क्षेत्रों से लगे ीे िहां अिभध कालोनी, अिभध प् लारर्ंग हुई  र लगातार 15-02, 05 साल से िह 

कालोवनयां अिभध  र अिभध अस् ीाई वबजली कनेक् शन लोगों को लगे, प्रश् न तो सही हभ लेदकन 

अस् ीाई वबजली कनेक् शन का जो रेर् हभ िह ज् यादा हुि, बाद म  वनयामक ियोग ने जो प्रस् ताि 

ददया, लस प्रस् ताि म  भी... 

 श्री कांवतलाल भूररया-- क् या जिाब मंत्री जी से नह  ि रहा हभ, इनका जिाब सुन गे क् या. 

...(व् यिधान)... 

 श्री रामेश् िर शमाय--  मेरी बात तो सुन लो भाई.  

 श्री पी.सी. शमाय-- यह जिाब मंत्री जी द गे या ये द गे.. ...(व् यिधान)... 

 श्री रामेश् िर शमाय--   र इसवलये माननीय अध् यक्ष महोदय, अगर इस पूरे प्रश् न पर िप 

जाओ तो वनयामक ियोग का जो प्रस् ताि हभ लस प्रस् ताि पर विचार दकये वबना ...(व् यिधान)... 
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 श्री िशीष गोसिंद शमाय--  िपक ेसमय वबजली ही नह  िती ीी, ट्रांसिामयर लूर् वलये 

जाते ीे ...(व् यिधान)... िह लोग िज वबजली पर बोल रहे ह . ...(व् यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय-- संसदीय काययमंत्री जी, इसम  िपका क् या कहना हभ ? ...(व् यिधान)... 

प्रश् न यह ीा लन् होंने कहा दक अिभध कालोवनयों म  र्ेम् परेरी कनेक् शन ददया लनको स् ीाई क् यों नह  

ददया जा रहा हभ. कई लोगों ने कहा दक वजनके कनेक् शन नह  ह  लनको भी वबल ि रहे ह , तो हमने 

िसंदी से यह सिाल विश् िास सारंग जी ने खा ा दकया दक चूंदक 06 अिभध कालोवनयों का सिाल हभ 

पूरे प्रदेश का न हो जाये. म ने व् यिस् ीा दी मंत्री जी से िग्रह दकया दक सभी लोगों की जांच करा 

लो, कोई वशकायत करता हभ तो जांच करा लो, अब इस वस्ीवत पर प्रश् न िकर खा ा हुि हभ, इसम  

िपका क् या कहना हभ.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-- अध् यक्ष जी, िपने कह ददया जो भी वशकायत करेगा, जांच कराय गे 

दिर इसम  कहां कुछ बचा. ...(व् यिधान)... 

 श्री िु ंदेलाल ससंह माको-- माननीय अध् यक्ष महोदय ...(व् यिधान)... क् या यह प्रािधान 

कर गे.  

 श्री वजतु पर्िारी-- हां यह भी ि गया लसम  यह भी ि गया, िप तो विधायक जी वबल 

पेश कर दो. ...(व् यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय--  लसकी भी कुछ वनयम प्रदिया हभ ससे ीोा ी पेश हो जायेगा. लसको िप 

अपने पास वलये रहो, ससे पेश नह  होता. ...(व् यिधान)... 

 श्री वजतु पर्िारी--  िदरणीय अध् यक्ष जी, मेरा अनुरोध इतना हभ बाकी सब तो ठीक हभ, 

व् यिस् ीा पर प्रश् नवचन् ह लग सकते ह , विद्युत मंडल म  कवमयां हो सकती ह , अिभध वबल ि सकते ह , 

पर इसम  नो डालर् दक विद्युत मंत्री एवक्र्ि ह , िप यह देखो दक इनकी एवक्र्िनेस अखबारों म  

रोज कह  न कह  कभी गर्र साि करते हुये, कभी पेा  तोा ते हुये, कभी वगरते हुये हम देखते रहते 

ह . मेरा िग्रह हभ दक ये खम् बे पर चढ़कर हाी से कर र् चेक न करने लग जाय  दक तार म  कर र् ि 

रहा हभ दक नह  ि रहा हभ नह  तो पता चले दक नया विद्युत मंत्री बनाना पा े यह व् यिस् ीा न बने 

बस इतना िग्रह हभ.  

 अध् यक्ष महोदय--  श्री पंचूलाल प्रजापवत जी, ध् यानाकषयण की सूचनाय  पढ़ .  

 शशांक श्रीकृष् ण भागयि -- माननीय अध् यक्ष महोदय, जनता से जुा ा हुि सिाल हभ, क् या 

माननीय मंत्री जी अिभध कॉलोनी म  परमान र् कनेक् शन द गे? माननीय अध् यक्ष महोदय, म  इसी म  

एक सभक ड लूंगा यह जनता से जुा ा हुि सिाल हभ.  



विधान सभा कार्यिाही / 20 December 2022                                                         अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

अध् यक्ष महोदय -- िप बभठ जाय , श्री पंचूलाल प्रजापवत जी िप बोल .  

 

(0) सतना वजले के बेला म  वस्ीत अ्‍ट्रार्ेक  सीम र् कंपनी द्वारा अवनयवमत खुदाई दकये जाने से 

लत्पन्न वस्ीवत. 

 

श्री पंचूलाल प्रजापवत( मनगिां) -- माननीय अध् यक्ष महोदय, 
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 खवनज साधन मंत्री(श्री बृजेन् र प्रताप ससंह) -- माननीय अध् यक्ष महोदय, 
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 श्री पंचूलाल प्रजापवत - माननीय अध् यक्ष महोदय, म  माननीय मंत्री जी से यह पूछना 

चाहता हूँ दक माइसनंग विभाग द्वारा दकतनी गहराई तक खोदने की अनुमवत दी गई हभ तीा दकतने 

एररया म  दी गई हभ तीा गड्ढे की भराई कौन करेगा ? क् योंदक गड्ढों म  मिेशी वगरते ह   र जो 

्‍ लासस्र्ंग िहां पत् ीर तोा ने के वलये की जाती हभ, लस ्‍ लासस्र्ंग के कारण मकानों म  दरार ि जाती 

हभ  र लस गजयना के कारण, कई लोग जो कमजोर ददल के होते ह , लन लोगों की मृत् यु हो गई. म  

माननीय मंत्री जी से यह पूछना चाहता हूँ दक इसके वजम् मेदार कौन ह  ? 

 अध् यक्ष महोदय - लन् होंने तो इन् कार दकया हभ दक होता नह  हभ.  

 श्री बृजेन् र प्रताप ससंह - माननीय अध् यक्ष महोदय, हम लोग लगातार इसकी मॉवनर्ररंग 

करते ह . एयर पॉ्‍ यूशन हो, नॉइस पॉ्‍ यूशन हो, िार्र पॉ्‍ यूशन हो, इन सबकी, जो भी हमारे 

मापदण् ड ह , लन सब चीजों को लेकर हम परीक्षण करते ह   र इसवलए अभी जो भी हमारे मानक 

ह , जो भी हम लोगों ने परीक्षण कराये ह , लन मानक के अन् दर ही सब चीज  ह , इसवलए ससी कोई 

चीज नह  हभ, वजस कारण से कोई नुकसान हो रहा हो.   

 श्री पंचूलाल प्रजापवत - माननीय अध् यक्ष महोदय, यह जो िभक् ट्री के बगल म  अनुसूवचत 

जावत-िददिासी बेचारे गरीब लोग रहते ह , इस तरह से लनके मकानों म  दरार ि गई हभ  र जो 

गड्ढे की भराई मंत्री जी कह रहे ह , इस तरह से गड्ढे की खुदाई हुई हभ  र लसकी भराई नह  की गई 
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हभ  र न ही प् लांर्ेशन दकया गया हभ, न ही बालण् री बनाई गई हभ. इस तरह से मिेशी िहां वगरकर 

मर रहे ह   र जो माननीय मंत्री जी यह कह रहे ह  दक दकसी की हार्य अर्भक से मृत् यु नह  हुई. यह 

एििईिर की ररपोर्य हभ  र यह राजकुमार पर्ेल ित् मज िशाराम पर्ेल, लम्र 42 िषय इसको 

हार्य अर्भक की बीमारी हुई, एक दरोगा महाराज जे. कोल हभ, इसकी हार्य अर्भक से मृत् यु हो गई. यह 

एििईिर िपके सामने हभ. माननीय मंत्री जी कह  तो यह पूरा ररकॉडय पर्ल पर रखने के वलये म  

तभयार हूँ. इसका वनरीक्षण करिा वलया जाये. म  यह चाहता हूँ दक इसकी विवधित् कमेर्ी बनाई 

जाये  र इसका वनरीक्षण कराया जाये दक असवलयत क् या हभ ?  र यह जो प्रदूषण यंत्र की बात 

कर रहे ह , वसिय नाममात्र का प्रदूषण हभ, िहां पूरे मकानों म  देख गे दक गदती  (धूल) की िजह से पूरे 

मकान गदों म  भरे हुए ह   र िहां वजतने भी अवधकतम देख गे दक रीिा वजले म , िहां ज् यादा लोग 

कभन् सर, दमा, खांसी से अवधक परेशान रहते ह . माननीय मंत्री जी से यह मेरा वनिेदन हभ दक इसकी 

र्ीम विवधित् बना दी जाये  र इसवलए िभक् ट्री की जांच कराई जाये, तभी असवलयत का पता चल 

पायेगा. ससे म  पता नह  चल पायेगा. यह माननीय मंत्री जी से मेरा िग्रह हभ.  

 श्री कांवतलाल भूररया - माननीय अध् यक्ष महोदय, मंत्री जी सदन को गुमराह कर रहे ह .  

 श्री सोहनलाल बा्‍ मीक - माननीय अध् यक्ष जी. 

 अध् यक्ष महोदय - पहले मंत्री जी का जिाब ि जाये.  

 श्री सोहनलाल बा्‍ मीक (परावसया) - मंत्री जी बाद म  जिाब दे द गे. माननीय अध् यक्ष जी, 

जो माइसनंग करते ह , जो माइसनंग का तरीका इन् होंने बताया हभ, िह तरीका नह  अपनाया जाता हभ. 

यह वलखा-पढ़ी म  जरूर हभ. िह हभिी ्‍ लासस्र्ंग होती हभ. हभिी ्‍ लासस्र्ंग के कारण िपको प्रमाण 

वमल रहा हभ दक मकानों म  दरार ि रही ह   र वजस तरीके के यह प्रदूषण की बात हो रही हभ, यह 

प्रदूषण कन् ट्रोल बोडय वसिय ददखािा होता हभ. िास् तविकता म  यदद िप सदन की सवमवत बनाय गे, तो 

पता चलेगा दक ्‍ लासस्र्ंग दकतने म  हो रही हभ  र प्रदूषण की क् या वस्ीवत हभ ? 

 अध् यक्ष महोदय - मंत्री जी, सबका ि जाने दीवजये, दिर जिाब दीवजये.          

     श्री शभलेन् द जभन(सागर) - माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय मंत्री जी ने जो जिाब ददया हभ, 

िह एक िदशय वस्ीवत का ददया हभ. जभसी माइसनंग होनी चावहए, िभक् ट्री म  जभसे लनका पालन होना 

चावहए, लेदकन हमारे माननीय सदस् य का जो पाइंर् हभ, िह यह हभ दक िास् ति म  िहां पर वस्ीवत 

भयािह हभ, िहां लोग क सर, दमा  र लंग् स से ररलेर्ेड बीमाररयां हभ जो बहुतायत म  हो रही हभ, 

िहां पर मकानों म  दरार  भी हो रही ह . जो कुछ भी िदशय व् यिस् ीा हभ, िह िदशय व् यिस् ीा िहां 

पर लागू नह  हभ. मेरा मंत्री महोदय से वनिेदन हभ दक एक जांच सवमवत बनाकर  र िहां पर इस 
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तरह की चीजों का िंकलन  र अिलोकन कर ल   र जो माननीय हमारे सदस् यगण ह , विधायक 

जी ह  लस सवमवत म  लन् ह  भी शावमल कर ल .  

 डॉ. राजेन् र पाण् डेय(जािरा) - माननीय अध् यक्ष महोदय, हृदय से िपको बहुत बहुत 

धन् यिाद. वनवित रूप ये पूरे प्रदेश से जुा ा हुि मामला हभ. म  क्षमा के साी म  वनिेदन करना 

चाहता हं दक प्रत् येक वनिायचन क्षेत्र म  या प्रत् येक वजले म  कुछ इस तरह की विसंगवतयां ह . कुछ 

स् ीानों पर स् कूल, िंगनिाा ी  र कुछ स् ीानों पर रहिासी बवस्तयां भी िने लगी ह , क् योंदक 

िबादी िोवषत नह  होने के कारण िे मजबूरी म  िहां पर वनिासरत ह , तो कुछ वनिास स् ीान कुछ 

शभक्षवणक स् ीान  र कुछ माता बहनों के छोर्े स् ीान भी ह , तो क् यों न सम् पूणय प्रदेश म  इस तरह के 

स् ीानों को वचवन् हत करते हुए जब तक िे सुरक्षात् मक लपाय पूणय न कर , तब तक लसको एनओसी 

नह  दी जाना चावहए  र जो अवधकारी जांच के वलए िहां जाते ह , िे वमलीभगत करते हुए, 

सांठगांठ करते हुए, असत् य ररपोर्य करते ह , लसके कारण शासन  र प्रशासन को शर्मयन् दा होना 

पा ता हभ, तो न् यायोवचत काययिाही की जाए यह िग्रह हभ.  

 श्री सोहन लाल बा्‍ मीक(परावसया) - अध् यक्ष महोदय, मेरा जो विधान सभा क्षेत्र हभ िहां 

पर िेस् र्नय कोल िी्‍ ् स काम करता हभ, िहां पर कोयला वनकलता हभ,  र ओपन कॉस् र् काम होता 

हभ.  

 अध् यक्ष महोदय - ये इससे लद्भूत नह  हो रहा.  

 श्री सोहन लाल बा्‍ मीक - लसी से हभ, माइसनंग से ही हभ, माइसनंग करते ह  ओपन कॉस् र् की. 

 अध् यक्ष महोदय - िप अपना एररया जोा  गे तो सारे लोग जोा ना चालू कर द गे.  

 श्री सोहन लाल बा्‍ मीक - अध् यक्ष जी, म  बता रहा हं, जो वस्ीवत िहां की हभ, िही वस्ीवत 

हमारे यहां की हभ दक जो मापदंड बताया जाता हभ, लस मापदंड से ्‍ लासस्र्ंग नह  होती  र जो मेरा 

क्षेत्र ड्‍ ्‍ यूसीएल का हभ, पव्‍लक सेक् र्र का हभ, सेन् ट्रल गिमेंर् से जुा ा हुि हभ, लेदकन वजस तरह से 

माइसनंग होती हभ ओपन कॉस् र् की िे लोग ओपन कास् र् माइसनंग करने के बाद म  जब खदान बंद 

करते ह  तो िे लोग लसको पूरी तरह से दिलअप नह  करते, पूरते नह  हभ  र िहां लगातार कई 

िर्नाएं होती ह , व् यवक्त खत् म होते ह , जानिर खत् म होते ह   र वनरंतर प्रदूवषत पानी लसके अंदर 

भर जाता हभ. मेरा अध् यक्ष महोदय से वनिेदन हभ दक लसके साी ही मेरा जो ड्‍ ्‍ यूसीएल एररया हभ, 

परावसया विधान सभा क्षेत्र, लसको भी जोा कर लस व् यिस् ीा को बरकरार दकया जाए. 

 श्री बृजेन् र प्रताप ससंह - माननीय अध् यक्ष महोदय, जो भी बात  िई ह , क् योंदक इसम  दो 

तीन विभाग का मामला हभ, एक इंडस् ट्री वडपार्यम र् हभ, एक माइसनंग हभ, पयायिरण हभ. इसवलए अगल 
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अलग जगह से अलग अलग अनुमवतयां िती ह . माइसनंग वडपार्यम र् जो बात कही गई लत् खनन को 

लेकर दक ज् यादा वपर्(गड्ढे) हो गए ह , ्‍ लासस्र्ंग के कारण क् योंदक अभी जो हमारे पास ररपोर्य ह , 

चाहे िह प्रदूषण बोडय की हो या चाहे हमने एन् िायरम र् िाली जो ररपोर्य ली हभ या हमारे पास 

अन् य-अन् य जगहों से िार्र पा्‍ यूशन की जो ररपोवसय िई ह , लसम  जो भी हमारे िहां के मापदंड हभ, 

लन मानक के अंदर सभी चीज  ह , क् योंदक यह रेगूलर प्रोसेस हभ, इसकी वनरंतर जांच  चलती रहती ह  

 र ररपोवसय िते रहती ह . रही बात विधायक जी की जो बात लन् होंने कही हभ, िे कह रहे ह  दक 

हार्य अर्भक से मृत् यु हुई या इससे मृत् यु हुई ये तो पी.एम. ररपोर्य म  िएगा दक दकन कारणों से मृत् यु 

हुई हभ, जहां तक जो मेरी ररपोर्य हभ, लसम  ससी कोई चीज नह  हभ, वजस कारण से िहां पर कोई मृत् यु 

लस िभक् ट्री के दकन् ह  कारणों के कारण हुई हो. अब रही बात जो विषय िस् तु सदस् य ददखा रहे ह , 

यदद िप कह गे, तो हम एक विभागीय परीक्षण करिा ल गे  र जो भी लवचत होगा, लस पर हम 

काययिाही कर गे.  

 अध् यक्ष महोदय - माननीय मंत्री जी, िपने लस सीम र् कारखाने को तकरीबन सरकार की 

तरि से 1165 हेक् र्ेयर जमीन ििंरर्त की गई हभ, 1165 हेक् र्ेयर जमीन मामूली नह  होती हभ  र 

िप ये जो बात कह रहे ह , िह शायद भौवतक स् ीान पर नह  हभ, ससा हमारे विधायक जी कह रहे 

ह   र जो िास् तविकता के ज् यादा नजदीक हभ तो इसका परीक्षण कभसे हो सकता हभ. कोई जांच ही हो 

सकती हभ, जांच म  िप तीनों विभागों के बा े अवधकाररयों को, प्रदेश स् तर के अवधकाररयों को  र 

लसम  विधायक की भी लपवस्ीवत मौजूद रहे, लनकी जांच म  ये िप िदेश कररए.   

 एक माननीय सदस्य-- अध्यक्ष महोदय हमारे वजले की भी जांच करिा दीवजये. 

 अध्यक्ष महोदय--केिल एक ही जगह की जांच होगी. 

 श्री बृजेन्र प्रताप ससंह-- माननीय अध्यक्ष महोदय  िपने जो बोला हभ  र वनवित रूप से 

जो िसंदी से वनदेश वमल रहे ह . म ने विभागीय जांच की बात कही हभ. वनवित रूप से जब कोई 

इंडवस्ट्रयल एररये की बात हुई हभ. जब जांच र्ीम जायेगी. लसम  तीनों हमारे जो इंडवस्ट्रयल 

वडपार्यम र् हभ  हमारा इनिायरम र् पा्‍यूशन बोडय के लोग िह तीन लोग जाकर जो बात ियी हभ 

लसकी हम जांच कर ल गे.  

 अध्यक्ष महोदय--लसम  जो वक्लर स िाले क्या जांच कर गे ? वजसने वक्लयर स ददया यहां पर 

िपको पढ़ने के वलये ददया िपने लसको पढ़ा. यह तो विरोध कर रहे ह  दक िह मौके पर यह हभ ही 

नह  िहां पर. िप मंत्री जी इस बात को समवेये दक माननीय शभलेन्र जभन जी कह रहे ह  दक िदशय 

वस्ीवत की क्‍पना करके िपको वलख करके ददया गया हभ. िपने लसको कहा हभ. सिाल यह हभ दक 
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माननीय सदस्य महोदय लसम  यह िपवत्त कर रहे ह  दक मौके पर कुछ नह  हभ न िहां पर भराई हभ  

न पेा  हभ  न ही कोई दिाई हभ. न प्रदूषण रोकने िाली मशीन ही चलती हभ. यह सारी चीज  िहां पर 

हो रही ह . इसम  केिल जांच के अलािा  र क्या हो सकता हभ. इसवलये म  कह रहा हं दक िप एक 

जांच कमेर्ी बनाईये जांच कमेर्ी म  एक्सपर्य भी हों.  

 श्री बृजेन्र प्रताप ससंह-- माननीय अध्यक्ष महोदय  जभसे िपके वनदेश ह  िभसे हम कर गे. 

 श्री कांवतलाल भूररया-- अध्यक्ष महोदय  इसम  ेाबुि को शावमल करके इसम  जांच 

करिाय  ससा म  वनिेदन करता हं.  

 अध्यक्ष महोदय--जांच के वलये कर ददया हभ लसम  माननीय पंचूलाल जी रह गे.  

 श्री सुनील सराि-- अध्यक्ष महोदय  कमेर्ी से संबंवधत एक मेरी पीा ा हभ. ससे ही मेरे प्रश्न म  

माननीय खवनज मंत्री जी ने जांच म  मुेे भी शावमल दकया गया. लसकी ररपोर्य ियी लसम  

पंचनामा लसम  स्पष्ट हुि दक िह पहले िाला लत्तर विभाग ने गलत ददया ीा. म  िज भी माननीय 

मंत्री जी से वनिेदन करना चाहता हं दक ससी कमेर्ी बनाने का क्या लाभ हभ. अगर लसम  काययिाही 

ही नह  हो रही हभ तो कमेर्ी बनाने से क्या लाभ हभ ?  

 

 

              अध्यक्षीय िोषणा 

 अध्यक्ष महोदय--िज की कायय सूची के पद िमांक पद िमांक 3 के लप बंद 3 म  श्री संजय 

यादि जी का ध्यानाकषयण सवम्मवलत हभ. अपररहायय कारण से श्री यादि जी लपवस्ीत नह  ह . श्री 

यादि जी द्वारा ध्यानाकषयण की सूचना हेतु श्री विनय सक्सेना जी को अवधकृत दकया हभ तीा लनको 

अनुमवत देने का अनुरोध दकया हभ. म  श्री विनय सक्सेना को ध्यानाकषयण की सूचना को पढ़ने तीा 

प्रश्न पूछने की अनुमवत देता हं.  
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(3) जबलपुर के बरगी को पूणयकावलक तहसील का दजाय न ददये जाने से लत्पन्न वस्ीवत 

 श्री विनय सक्सेना (जबलपुर लत्तर)- 
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 राजस्ि मंत्री (श्री गोसिंद ससंह राजपूत)-- अध्यक्ष महोदय  

 

 

 

           

 श्री विनय सक् सेना:- अध् यक्ष जी, जबलपुर के कलेक् ट्रेर् के ररकाडय म  हभ दक कम से कम 12 

बार िंदोलन हो चुके ह , 15-15 ददन लोग धरने पर बभठे रहे  र माननीय मंत्री जी जब कांग्रेस की 

सरकार म  भी मंत्री ीे, तब इनके द्वारा इसको प्रस् तावित दकया गया ीा  र लनका यह स् िीकार 

दकया जाना दक सब कुछ प्रचलन म  हभ. हर सप् ताह केवबनेर् की बभठक होती हभ. िज दुख:द यह भी हभ 

दक संजय यादि जी के िर से एक दुख:द सूचना ियी, वजसके कारण मुेको पढ़ना पा ा. िह अत् यंत 

दुखी भी ह  दक लगातार िहां गरीब िददिासी वजसकी सचंता सरकार करती हभ. िहां 72 

दकलोमीर्र दूर से िददिासी वजनके पास खाने को पभसे नह  रहते ह , अनाज के पभसे नह  रहते िह 

इतनी रावश खचय करके बरगी से जबलपुर िते ह   र लसके बाद लनको बार-बार राजस् ि विभाग 

म  परेशान होना पा ता हभ. अगर बरगी तहसील हो जायेगी तो लन गरीब िददिावसयों को िायदा 

होगा. हर सप् ताह केवबनेर् की बभठक होती हभ. माननीय मुख् यमंत्री जी ने इसको दो बार र्ी.एल म  
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रखा, यह खुद िप स् िीकार कर रहे ह  मंत्री जी. तो ना ही केवबनेर् दूर हभ, ना ही मंत्री जी दूर ह   र 

ना ही मुख् य मंत्री जी दूर ह . 

 कृपया कर मंत्री जी संजय यादि जी की  र िपकी  र माननीय  मुख् य मंत्री जी की मंशा 

अगर एक हभ तो तकलीि क् या हभ ? िज इस सदन म  हमको दुख:द सूचना भी प्राप् त हुई हभ  र अगर 

िप चाह   र कह द  दक अगले सप् ताह इसको केवबनेर् की बभठक म  रख ल गे  र इसको कर द गे. 

माननीय मुख् य मंत्री जी बार-बार कहते ह  दक मेरी ददशा  र दृवष्ट म  अंवतम व् यवक्त का व् यवक्त 

महत् िपूणय हभ तो इससे ज् यादा अंवतम व् यवक्त कौन हो सकता हभ ? ददहाा ी मजदूर, िददिासी  र 

रोज कमाने-खाने िाला व् यवक्त, इसम  वलखा ही हुि हभ  र माननीय मंत्री जी का यह बात स् िीकार 

करना दक यह प्रचलन म  हभ, पूरी प्रदिया हो चुकी हभ  र केवबनेर् म  रखा जाना हभ, तो माननीय 

अध् यक्ष जी िपसे हाी जोा कर िग्रह हभ दक पूरी प्रदिया हो चुकी हभ,  केवबनेर् म  रखा जाना हभ तो 

िपसे िग्रह हभ दक मंत्री जी र्ाइम वलवमर् तय कर द . 

 श्री गोविन् द ससंह राजपूत:- माननीय अध् यक्ष महोदय, बरगी को पूणयकावलक तहसील का 

दजाय ददये जाने संबंधी बात माननीय सदस् य संजय यादि जी लाये ह . वनवित रूप से िहां तहसील 

खुलना चावहये यह सरकार की मंशा हभ  र म , सदस् य को विश् िास ददलाता हं दक शीघ्रावतशीघ्र इस 

पर काययिाही की जायेगी. 

 डॉ. वहरालाल अलािा:- माननीय अध् यक्ष महोदय.. 

 अध् यक्ष महोदय:- िप बभठ जाय . म  िपको अलाल नह  कर रहा हं.  

 श्री विनय सक् सेना:- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा तो िसंदी से भी हाी जोा कर िग्रह 

हभ, िप देवखये की माननीय मंत्री जी ने भी स् िीकार कर वलया हभ दक यह दकया जाना हभ.  

 अध् यक्ष महोदय:- लन् होंने कहा हभ दक जो  पचाररकता हभ लसको हम शीघ्रावतशीघ्र पूणय 

कर गे.  

 श्री विनय सक् सेना:- माननीय अध् यक्ष जी शीघ्रता 0219 से चल रही हभ. कागजों म  शीघ्रता 

चल रही हभ, जबान से शीघ्रता चल रही हभ  र सरकार कहती हभ दक हम गरीब के साी ह   र 

अंवतम व् यवक्त के साी ह . तो िप इस शीघ्रता को पूणयकावलक कर ही द  ना. तय कर ल  दक अगले 

सप् ताह की केवबनेर् बभठक म  कर द . माननीय गोविन् द ससंह जी तो िभसे भी भारी भरकम मंत्री हभ, 

जब िपकी मंशा हभ. पहली सरकार म  भी बहुत भारी भरकम रहे.  

 माननीय अध् यक्ष जी, म , एक सूचना भी देना चाह रहा हं दक संजय यादि जी के वपता के 

देहांत की दुख:द सूचना प्राप् त हुई हभ, तरूण भनोत जी ने बताया. माननीय कभी-कभी भािनाओं 



विधान सभा कार्यिाही / 20 December 2022                                                         अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

की इज् जत  र कर कर लेना चावहये  र िज जब लनके वपताजी नह  रहे  र िज यह विषय 

यहां रखा जा रहा हभ, इसी भािना की कर करके िप कर द .  र िभसे भी िप मुख् यमंत्री जी के 

खास व् यवक्त हो, भारी-भरकम मंत्री हो  िजन से भी  र व् यवक्तत् ि से भी. अगर अा  जाओगे तो हो 

जायेगा.  

 अध् यक्ष महोदय:- िप ससा न कह . मुख् यमंत्री जी के सब खास हभ. खास ना होते तो 

मंवत्रमण् डल म  कभसे होते.  

 श्री विनय सक् सेना:- माननीय अध् यक्ष महोदय, हमको पता हभ बा े-बा े नेताओं के वलये क् या-

क् या बवे़़ंया बयान देते ह . म  अखबार म  पढ़ता रहता हं, िह भारी-भरकम ह  तो भारी-भरकम काम 

करने की ीोा ी शभली भी ददख जाये.  

 श्री गोविन् द ससंह राजपूत:- माननीय अध् यक्ष महोदय, संजय यादि जी हमारे वमत्र ह   र 

हम दोनों ने साी-साी काम दकया हभ.  

 अध् यक्ष महोदय, म  हमारे सदस् य विनय जी को विश् िास ददलाता हं दक इसको म , ज्‍ दी से 

ज्‍ दी केवबनेर् म  लाऊं गा.  

 अध् यक्ष महोदय:- लससे हमको भी िायदा हो जायेगा, सचंता मत करना. 

 डॉ. वहरालाल अलािा:- माननीय अध् यक्ष महोदय, यह एक िददिासी इलाके की गंभीर 

समस् या... 

 अध् यक्ष महोदय:- नह  अब हो गया. हमने कह ददया ना दक हम केवबनेर् म  ला रहे ह . नह  

हो गया िप बभठ जाय .  

 श्री विनय सक् सेना :- माननीय अध् यक्ष महोदय, अंत म  बस इतना ही कहना चाहता हं दक 

लन् होंने यह भी बता ददया दक िह संजय यादि जी के अत् यंत करीबी वमत्र ह .  

 अध् यक्ष महोदय:- नह , ठीक हभ अब हो गया.  

 श्री विनय सक् सेना:- अब वमत्रता वनभा लो ना हफ्ते दो हफ्ते का समय िोवषत कर दो. 

 अध् यक्ष महोदय:- नह  कर ददया ना केवबनेर् म  ले जाय गे. 

 श्री विनय सक् सेना :- कर ददया ना, यह ररकाडय म  ियेगा.  

 डॉ. वहरालाल अलािा:- माननीय मंत्री जी हमारे लमरबन ्‍ लॉक को भी ले लीवजये.  
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1.15 बजे  

(4) रीिा वस्ीत संजय गांधी मेवडकल कालेज म  चार मरीजों की मौत होना 

 श्री शरदेन् दु वतिारी (चुरहर्)-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरी ध् यान िकषयण की सूचना का 

विषय इस प्रकार हभ :-  

 

 वचदकत् सा वशक्षा मंत्री (श्री विश् िास सारंग)-  माननीय अध् यक्ष महोदय,  
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 श्री शरदेन् दु वतिारी-  माननीय अध् यक्ष महोदय, म , कहना चाहंगा दक पूरे सिंध् य क्षेत्र म  

केिल एक ही अस् पताल संजय गांधी मेवडकल कॉलेज ह , जहां पूरे सिंध् य क्षेत्र के लोग िते ह . म ने 

अपना ध् यानाकषयण पढ़ते समय भी नाम को सुधारा ीा दक संबंवधत का नाम वनमयला वमश्रा हभ जो 

दक लस ददन ि रर्लेर्र पर ी . िे चार ददन पहले से ि रर्लेर्र पर ी   र लनकी वस्ीवत म  लगातार 

सुधार हो रहा ीा. लनकी मृत् यु 10 से 4 बजे के बीच हुई ीी. लस ददन के अखबारों म , िहां की 

मीवडया म , यह खबर बहुत तेजी से छपी ीी. वनवित रूप से, अवधकारी जो जिाब द गे, माननीय 

मंत्री महोदय की ओर से सदन म  िही जिाब ियेगा  र अवधकाररयों ने वलखकर यही ददया हभ दक 

सब कुछ ठीक-ठाक हभ. लेदकन िहां िास् तविक वस्ीवत ठीक-ठाक नह  हभ  र बहुत ही गंभीर हालात 

ह . ओिरलोडेड हॉवस्पर्ल हभ. रात म  कोई सीवनयर डॉक् र्र िहां ्ूर्ी म  नह  रहते ह . यह िर्ना 

जब हुई हभ, तब भी िहां विद्युत व् यिस् ीा ठप्प पा ी हुई ीी. लन् होंने मीवडया को भी यही बताया दक 

केिल 5 वमनर् के वलए विद्युत बंद ीी लेदकन िास् तविकता यह हभ दक िहां जो लोग ीे, वजन् होंने 

लगातार िहां प्रयास दकये, लन सभी का कहना ीा दक िहां 4 िंर्े के वलए विद्युत िपूर्तय बंद हो 

गई ीी. म , माननीय मंत्री महोदय से कहना चाहंगा दक इस िर्ना का व् यापक परीक्षण करिाया 

जाये, व् यापक जांच करिाई जाये तादक िहां की वस्ीवत म  सुधार हो. हम सभी वचदकत् सा व् यिस् ीा 

म  सुधार करना चाहते ह . ससा मेरा माननीय अध् यक्ष महोदय के माध् यम से, मंत्री जी से अनुरोध हभ.  

 श्री विश् िास सारंग-  माननीय अध् यक्ष महोदय, जभसा दक विधायक जी ने जो अपना 

ध् यानाकषयण लगाया ीा, लसम  जो नाम ीा, लस नाम की कोई मवहला िहां एडवमर् नह  ीी. परंतु 

लन् होंने सदन म , नाम म  सुधार करते हुए वनमयला वमश्रा कहा हभ. मेरे पास लस ददन के सभी ICU, 

IPD मरीजों के नाम की सूची ह . लगभग 33 लोग िहां भतती  हुए ीे  र लनम  से, दुभायग् यपूणय रूप से 

3 मरीजों की मृत् यु हुई.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, वजन वनमयला वमश्रा जी का माननीय विधायक जी ने ल्‍ लेख 

दकया हभ ,लनकी मृत् यु 03.11.0200 सुबह 9 बजे हुई ीी  र यह जो िर्ना, वजसम  5 वमनर् के 

वलए वबजली िपूर्तय ठप्प हुई ीी, यह सुबह 5 बजे की िर्ना हभ.  माननीय अध् यक्ष महोदय, जभसा 

दक म ने अपने लत् तर म  बताया दक हर तरह से चाहे वबजली का मामला हो चाहे लपकरण म  करंर् 

का मामला हो या ि रर्लेर्र चलने का मामला हो इन सब के अलग-अलग स् तर पर बेकअप की 

व् यस् ीाएं ह . जभसा म ने बताया दक यदद अस् पताल म  वबजली जाती हभ तो जनरेर्र सेर् लगा हुि हभ 

यदद  र इक् यूपम र् म  वबजली की अपूर्तय म  कह  गा बा  होती हभ तो लसकी व् यिस् ीा भी हभ  र 

ि रर्लेर्र का अपना खुद का इनवब्‍ र् एक बेकअप रहता हभ जो दक एक से छ: िण् र्े तक चलता हभ तो 
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यह कहना वबलकुल लवचत नह  हभ दक ि रर्लेर्र बंद होने से ऑक् सीजन की सप् लाई नह  हो पाई 

इसवलए लन मवहला की दुभायग् यपूणय ़ंंग से मृत् यु हुई.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, यह मामला जो विधायक जी ने बताया वनवित रूप से यह 

समाचार पत्रों म  िया  र लसकी हमारे विभाग द्वारा एक विस् तृत जांच भी कराई गई. लसम  

लगभग चार डॉक् र्रों के माध् यम से इसकी पूरी िस् तुवस्ीवत को जानने के वलए जांच की गई  र लस 

जांच की जो िाईंसडंग िई हभ हमने लसी वहसाब से यह लत् तर ददया हभ. हमने इसम  कह  दकसी बात 

को छुपाने की कोवशश नह  की हभ. वनवित रूप से िपका भी लगातार रीिा मेवडकल कॉलेज को 

लेकर कह  न कह  िग्रह रहता हभ दक िहां की व् यिस् ीाएं चुस् त-दुरुस् त हों.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, हमारी सरकार की यह करर्बद्धता भी हभ, लत् तरदावयत् ि भी हभ 

 र यह हमारा वनवित रूप से कतयव् य हभ दक हर तरह की मेवडकल व् यिस् ीा को हम सुचारू कर . 

मेवडकल कॉलेज से संबद्ध जो अस् पताल ह  लनकी व् यिस् ीाओं को चुस् त-दुरुस् त करने के हमने 

लगातार प्रयत् न दकये ह , लेदकन म  यह विनम्रतापूियक कहता हं दक यह िर्ना इस कारण से नह  हुई 

हभ. अध् यक्ष महोदय, क् योंदक िपका भी लगातार िग्रह रहता हभ, विधायक जी का भी जो मंतव् य हभ 

िह इस िर्ना के माध् यम से यह सुवनवित करना हभ दक ससी िर्नाएं न हों या व् यिस् ीाएं  र 

चुस् त-दुरुस् त हों तो हम वनवित रूप से इसका  र अ्‍ छे से परीक्षण करा ल गे. विधायक जी से भी 

बात कर ल गे. हम िहां की समस् त व् यिस् ीाओं को  र चुस् त-दुरुस् त करके यह सुवनवित कर गे दक 

िहां सभी लोगों को सही  र लवचत इलाज वमल सके.  

 अध् यक्ष महोदय-- माननीय मंत्री जी म ने स् ित: अस् पताल का भ्मण दकया हभ जब म  

िई.सी.यू म  गया तो िहां ए.सी. नह  ीा तो वजन अवधकाररयों ने इस तरह की ररपोर्य िपको दी 

हभ शायद िह ठीक नह  ह . मेरे जाने  र कहने के बाद भी यह वस्ीवत इसवलए हभ दक मेवडकल 

कॉलेज के प्रबंध के जो हेड ह  शायद िह ठीक नह  ह   र म  िपसे यह िग्रह करना चाहता हं दक 

अस् पताल का जो हमारा प्रमुख मुवखया हो िह मानिीय दृवष्टकोण िाला हो. िह केिल र्ेक् नीकल 

 र वचदकत् सक न हो क् योंदक मानिीय दृवष्टकोण रखने िाला शायद ज् यादा लपयोगी हो सकता हभ 

इसवलए इस पर भी विचार करने की ििश् यकता हभ.  

 श्री विश् िास सारंग--माननीय अध् यक्ष महोदय, वनवित रूप से िपने जो कहा हभ हम लसको 

वशरोधायय कर गे.  

 श्री शरदेन् दु वतिारी-- मेरा इसम  एक  र अनुरोध हभ दक यह जो जांच डॉक् र्रों के माध् यम 

से हुई हभ चूंदक जनरेर्र की जांच हो रही हभ, ि रर्लेर्र के इक् यूपम र् की जांच हो रही हभ तो कोई नॉन 
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डॉक् र्र जो ह  लनसे यदद जांच कराई जाए  र लसम  हम लोगों को भी शावमल दकया जाए तो 

ज् यादा अ्‍ छा पररणाम िएगा.  

 श्री विश् िास सारंग-- माननीय अध् यक्ष महोदय, म  विधायक जी को यह बताना चाहता हं 

दक हमने जांच र्ेक् नीकल भी करिाई हभ जो पी.ड्‍ ्‍ यू.डी का लपयंत्री हभ लसकी भी जांच हभ, लसके 

भी बयान ह  लसम  भी यही बात िई हभ.  

 अध् यक्ष महोदय-- िप मुवखया ठीक कर दो सब ठीक हो जाएगा.  

 

 

1:04 बजे                अनुपवस्ीवत की अनुज्ञा  

 

वनिायचन क्षेत्र िमांक-197- गंधिानी (अ.ज.ज.) के सदस् य, श्री अमंग ससंिार को इस सत्र की बभठकों 

से अनुपवस्ीत रहने की अनुज्ञा प्रदान की जाना 
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  1.05 बजे             प्रवतिेदनों की प्रस्तुवत 

ििेदन एिं अभ्यािेदन सवमवत का ििेदनों से संबंवधत चतुीय  लन्नीसिां एिं बीसिां प्रवतिेदन 

तीा अभ्यािेदनों से संबंवधत बाईसिां एिं तेईसिां प्रवतिेदन 

 

 श्री यशपाल ससंह वससौददया (सभापवत) -- अध्यक्ष महोदय  म   ििेदन एिं अभ्यािेदन 

सवमवत का ििेदनों से संबंवधत चतुीय  लन्नीसिां एिं बीसिां प्रवतिेदन तीा अभ्यािेदनों से 

संबंवधत बाईसिां एिं तेईसिां प्रवतिेदन प्रस्तुत करता हूँ.  

 म   अध्यक्ष महोदय को धन्यिाद देना चाहता हूँ दक लन्होंने यावचका श्‍द को हर्ाया क्योंदक 

लससे ससा लगता ीा दक जनता की ओर से जनप्रवतवनवधगण यावचका के माध्यम से कोई याचना 

कर रहे ह   न केिल लसका नाम पररिर्तयत दकया हभ बव्‍क वजस गवत से प्रवतिेदन ि रहे ह  लसके 

वलए म  माननीय अध्यक्ष महोदय को लऩके मागयदशयन के वलए धन्यिाद देना चाहता हूँ. विधान 

सभा के प्रमुख सवचि सवहत विधान सभा के हमारे सहयोगी अवधकारी  र कमयचाररयों को भी म  

धन्यिाद देना चाहता हूँ. साी ही सवमवत के तमाम सदस्यों का धन्यिाद करना चाहता हूँ िे 

लगातार बभठकों म  िते ह . हमारी एक भी बभठक कोरम के अभाि म  कभी स्ीवगत नह  की गई हभ. 

लगातार हर महीने हमारी बभठक  हो रही ह  लसी का पररणाम हभ दक अभ्यािेदनों का वनराकरण 

बहुत ही रुत गवत से हो रहा हभ. प्रवतिेदनों का भी हम बहुत अ्‍छे से काम कर पा रहे ह . बहुत-बहुत 

धन्यिाद. 

 

1.06 बजे सभापवत महोदया (सुश्री वहना वलखीराम कािरे) पीठासीन हुईं.  

1.06 बजे                            ििेदनों की प्रस्तुवत 

 सभापवत महोदया -- िज की काययसूची म  सवम्मवलत सभी ििेदन प्रस्तुत हुए माने 

जाएंगे.  

 सदन की काययिाही अपराह्न 3.32 बजे तक के वलए स्ीवगत. 

(1 बजकर 06 वमनर् से 3 बजकर 32 वमनर् तक अन्तराल) 
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3.34 बजे           विधान सभा पुन: समिेत् हुई. 

{अध्यक्ष महोदय (श्री वगरीश गौतम) पीठासीन हुए.} 

 

 अध् यक्ष महोदय -- इधर तो पूरा सूनापन हभ भई. 

 श्री कुणाल चौधरी -- अध् यक्ष महोदय, अब सत् ता वनरंकुश हो गई हभ, पूरा सूनापन कर ददया 

हभ. 

 श्री यशपाल ससंह वससौददया -- िगे देख लो िगे. साि हभ. 

 श्री रामेश् िर शमाय -- कुणाल जी  र वजतु जी तो इसी योजना म  ह  दक िगे िाले कांग्रेस के 

सब साि हो जाएं तो िो िगे ि जाएं. 

 श्री कुणाल चौधरी -- नह , नह . प्रस् ताि एक पास करना पडेे़गा. 

 श्री यशपाल ससंह वससौददया --  र ससा करते-करते सब साि हो जाए. 

 श्री कुणाल चौधरी -- लसके वलए तो स सर बोडय बनाना पडेे़गा...(व् यिधान)... 

 श्री यशपाल ससंह वससौददया --  र ससा करते-करते सब साि हो जाए. 

 श्री रामेश् िर शमाय -- इसकी सचंता िप मत करो, राहुल बाबा कर रहे ह ...(व् यिधान).. 

 श्री कुणाल चौधरी -- नह , नह , यहां पर सचंता जरूरी हभ साहब...(व् यिधान)... 
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3.35 बजे            काययमंत्रणा सवमवत का प्रवतिेदन 
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3.36 बजे                           शासकीय विवध विषयक कायय 



विधान सभा कार्यिाही / 20 December 2022                                                         अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

 

(1) मध् यप्रदेश नगरपावलक विवध (तृतीय संशोधन) विधेयक, 0200 (िमांक 02 सन् 0200) 

का पुर:स् ीापन 

 

 

(2) मध् यप्रदेश भू-राजस् ि संवहता (वद्वतीय संशोधन) विधेयक, 0200 (िमांक 01 सन् 0022) 

का पुर:स् ीापन 
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(3)  मध् यप्रदेश वनजी विश् िविद्यालय (स् ीापना एिं संचालन) वद्वतीय संशोधन विधेयक, 0200 

(िमांक 00 सन् 0200) का पुर:स् ीापन 
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(4) मध् यप्रदेश श्रम विवध (संशोधन) विधेयक, 0200 (िमांक 03 सन् 0200) का पुर:स् ीापन 
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(5) मध् यप्रदेश कमयचारी चयन मण् डल (संशोधन) विधेयक, 0200 (िमांक 04 सन् 0200) का 

पुर:स् ीापन 
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23.42 बजे 

 

 

 

23.41 बजे            अध् यक्षीय िोषणा  

काययसूची के पद-7 ''शासकीय विवध विषयक कायय'' म  लव्‍ लवखत विधेयकों को पद िमांक-8 के 

पश् चात् अनुपूरक काययसूची म  लव्‍ लवखत पद िमांक-9 क ेरूप म  िज ही विचार म  वलया जाना 

   

(सदन द्वारा सहमवत प्रदान की गई.) 
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23.40 बजे    (1)  मध् यप्रदेश नगरपावलक विवध (तृतीय संशोधन), विधेयक 0200  

           (िमांक 02 सन् 0200)  

 

 नगरीय विकास एिं ििास मंत्री (श्री भूपेन् र ससंह) -- अध् यक्ष महोदय, म , प्रस् ताि करता हूँ 

दक मध् यप्रदेश नगरपावलक विवध (तृतीय संशोधन) विधेयक, 0200 पर विचार दकया जाए.  

 अध् यक्ष महोदय -- प्रस् ताि प्रस् तुत हुि दक मध् यप्रदेश नगरपावलक विवध (तृतीय संशोधन) 

विधेयक, 0200 पर विचार दकया जाए. श्री जयिद्धयन ससंह जी चचाय शुरू कर . 

 श्री जयिद्धयन ससंह (रािोगढ़) -- माननीय अध् यक्ष महोदय, वजस विधेयक के संबंध म  िज 

चचाय हो रही हभ, सबसे पहले म  िपको अजय करना चाहता हूँ दक जब म  इसी विभाग का मंत्री ीा 

तो लस समय स् िगती य श्री बाबूलाल गौर साहब ने मुेसे िरमाया ीा दक िप एक ससे विभाग के 

मंत्री ह , वजसके अलग-अलग वनकाय ह . लस समय 378 वनकाय ीे. हरेक वनकाय स् ियं एक सरकार 

होती हभ. जो स् र्ॉम् प शु्‍ क वलया जाता हभ, चाजय दकया जाता हभ, जब रवजस् ट्री होती हभ, लसके संबंध म  

इस विधेयक म  ल्‍ लेख हभ. हर वनकाय के वलए बहुत महत् िपूणय हभ दक जो वनकाय के िय के स्रोत ह , 

िे कहां से लपल्‍ ध होंगे. जो अनेक विकास कायय ह , चाहे िे सीसी खा ंजे के हों, पेयजल व् यिस् ीा के 

वलए हों, स् ट्रीर् लाइरर्ंग के वलए हों, जो हमारे कमयचारी हर वनकाय म  काम करते ह , लनके िेतन के 

संबंध म  हों, क् योंदक िज कािी ससे वनकाय ह , जो िार्े म  ह , कजय म  ह . जो मूल िेतन देनी पा ती 

ह , िे िह भी नह  दे पा रहे ह . इसवलए बहुत जरूरी हभ दक एक-एक िय का स्रोत जो वनकाय के 

पास हभ, लससे कभसे अवधकतर िय लनको वमल सकती हभ, यह वनकाय का प्रयास होना चावहए.  

 अध् यक्ष महोदय, इस विधेयक के माध् यम से जो ल्‍ लेख दकया गया हभ, म  सदन को बताना 

चाहता हूँ दक इसी साल 0200 म  माननीय मुख् यमंत्री महोदय के द्वारा पव्‍ लक असेर् मेनेजम र् 

वडपार्यम र् स् ीावपत दकया गया ीा. मध् यप्रदेश पररसंपवत् त प्रबंधन कंपनी, वजसके द्वारा जो भी ससी 

सरकारी सरकारी संपवत् तयां ह , जो शायद िज लपयोग म  नह  ि रही ह , कुछ संपवत् तयां ससी 

होती ह , जो वशक्षा विभाग के पास हो सकती ह , कुछ संपवत् तयां ससी होती ह , जो ससंचाई विभाग 

के पास हो सकती ह , कुछ संपवत् त ससी हो सकती ह , जो शायद लोक वनमायण विभाग के पास हो 

सकती हभ. अगर िह संपवत् त दकसी काम की नह  होती हभ तो लसकी नीलामी करके, लसकी डीपीिर 

बनाकर सरकार को  र िय ि सकती हभ. इसी संबंध म  ये वजसका म ने अभी ल्‍ लेख दकया, 

मध् यप्रदेश पररसंपवत् त प्रबंधन कंपनी बनी हभ. इस विधेयक म  यह ल्‍ लेख दकया गया हभ दक अगर 

कोई भी संपवत् त इस वडपार्यम र् म  ट्रांसिर होगी तो जो स् र्ॉम् प शु्‍ क हभ, िह इसम  माि दकया 
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जाएगा. अब इसम  मेरा जो मभन प् िॉइंर् हभ, िह यह हभ दक स् र्ॉम् प ्ूर्ी लगभग साढ़े 10 प्रवतशत 

होती हभ. लसम  से सीधा 3 प्रवतशत रवजस् ट्री का जो शेयर हभ, िह सरकार को जाता हभ. लसके बाद 5 

प्रवतशत मुरांक शु्‍ क होता हभ  र शायद जो शेष साढ़े 4 प्रवतशत हभ, लसम  से 3 प्रवतशत नगरीय 

वनकाय को जाता हभ, क् योंदक अध् यक्ष महोदय, यह जानकारी सबके पास हभ दक जब कोई सरकारी 

संपवत् त ट्रांसिर होगी, हस् तांतररत होगी,  र लनके यहां चाहे छोर्ा शहर भी हो, लेदकन अगर िह 

सरकारी संपवत् त 0-3 बीिे पर भी हभ  र वनकाय के अंतगयत िती हभ तो कम से कम लसका मू्‍ य 

लगभग 42-52 करोा  रुपये होगा  र अगर लस हस् तांतरण के माध् यम से 3 परस र् शु्‍ क भी 

वनकाय को वमल रहा हभ माननीय मंत्री महोदय, तो यह भी एक छोर्े वनकाय के वलए एक बा ी रावश 

रहती हभ, तो इसको िप क् यों हाी से छोा  रहे ह  ? मेरा िपसे विशेष िग्रह हभ, क् योंदक िज के 

समय म  लगभग सभी वनकायों म  पभसों की कमी हभ. जो िावणवज्यक कर वडपार्यम र् हभ लनके पास तो 

भरपूर पभसा रहता हभ लेदकन जो िपकी छोर्ी नगर पंचायत  ह ,  िपकी स् ियं की विधान सभा म  

िपने कुछ नई नगर पंचायत  स् ीावपत की ह  तो अगर इन सब नगर पंचायतों म  जो अ्‍ छी 

संपवत्तयां ह , अगर िह हस् तांतररत होंगी, पव्‍लक ससेवस वडपार्यम र् म  वजसका म ने ल्‍ लेख दकया 

ीा, तो कह  न कह  जो कुछ स् र्ाम् प ्ूर्ी वमल सकती ीी, िह शहर को नह  वमल पाएगी, तो मेरा 

िपसे विशेष िग्रह हभ दक इस पर िप पुनर्ियचार कीवजए. ज्‍ दबाजी मत कीवजए, क् योंदक इसी 

साल यह वडपार्यम र् बना हभ  र अगर िप इस पर विचार कर गे क् योंदक इस िभसले से ज् यादा नह , 

लेदकन ीोा ा-बहुत अंतर शहर की िय म  पा ेगा  र िपका यह प्रयास होना चावहए दक अगर 

नगर पंचायत के अंदर ही जो भी ससी सरकारी संपवत्तयां ह , जहां पर कोई नया प्रोजेक् र् हो सकता 

हभ, जहां पर िप नया कॉम् पलेक् स बना सकते ह , नई दुकान  खोल सकते ह , तो िप इस नए 

वडपार्यम र् म  क् यों ट्रांसिर कर गे ? स् ियं नगर पंचायत के पास पयायप् त व् यिस् ीा हभ हाऊससंग बोडय के 

माध् यम से, िपकी स् ियं की व् यिस् ीा के माध् यम से दक िप खुद डीपीिर बना सकते ह , खुद िहां 

पर नया प् लान कर सकते ह , तो मेरा िपसे विशेष िग्रह हभ दक इसम  जो स् र्ाम् प शु्‍ क िप खोएंगे, 

इससे िपको नुकसान हो सकता हभ. जो हमारे सभी 422 से अवधक शहर ह  लनम  नुकसान ि 

सकता हभ, तो म  पुन: िपसे िग्रह करू गा दक इस पर पुन: विचार दकया जाए  र अभी इसको 

पाररत ना दकया जाए  र इसके साी ही अध् यक्ष महोदय, अभी कुछ ददन पहले एक जमीन दान की 

गई ीी सागर वजले म  52 एका  साले साहब के माध् यम से, शायद मंत्री जी के पररिार म , तो क् या 

लसम  भी स् र्ाम् प शु्‍ क लगा ीा ? 

 श्री गोसिंद ससंह राजपूत -- िपके वपता जी ने ..  
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 श्री जयिद्धयन ससंह -- गोसिंद जी, अभी म  िपसे बात नह  कर रहा हं िपसे बात बाद म  

कर गे, लेदकन क् या लस पर भी स् र्ाम् प शु्‍ क लगा ीा दक नह  लगा ीा, यह एक बार ल्‍ लेख कर 

दीवजए.  

 अध् यक्ष महोदय -- यह कल का विषय हभ. श्री िशीष गोसिंद शमाय जी.  

 श्री िशीष गोसिंद शमाय (खातेगांि) -- अध् यक्ष महोदय, मध् यप्रदेश नगर पावलक विवध 

(तृतीय संशोधन) विधेयक, 0200 का म  समीयन करता हं. वनवित ही िज मध् यप्रदेश की समृवद्ध म  

जो नगरों का एक विकास म  योगदान हभ, स् ि्‍ छ नगर, सुंदर नगर, कह  न कह  नगरीय प्रशासन 

विभाग की केन् र सरकार की विवभन् न प्रिर्तयत योजनाओं के कारण िज नगर पहले से अवधक 

स् ि्‍ छ एिं समृद्ध हुए ह . नगर पंचायत, नगर पावलका  र नगर वनगम यह सभी मध् यप्रदेश नगर 

पावलक अवधवनयम 1956 के अनुसार संचावलत की जाती ह   र वनवित ही नगरों म  जो संपवत्तयां 

होती ह , शासकीय भूवम होती हभ, लन सब पर व् यािसावयक कॉम् पलेक् स बनाकर या अन् य वनमायण 

कायय करके नगर वनकाय संपवत्त के माध् यम से िय अर्जयत करता हभ. कई छोर्े-छोर्े दुकानदार भी 

हॉकसय जोन या शॉसपंग कॉम् प् लेक् स जभसी व् यिस् ीाओं म  दुकान  खरीदते ह   र लनके माध् यम से 

अपना व् यापार, व् यिसाय प्रारंभ करते ह . इससे अस् त-व् यस् त लगी हुई गुमरर्यों को भी एक अ्‍ छा 

वनमायण  र िकार वमलता हभ  र नगर वनकाय की िय म  भी िृवद्ध होती हभ. चूंदक इस िषय 

नगरीय वनकाओं के चुनाि हुए ह , बा ी संख् या म  नए जनप्रवतवनवध चुनकर िए ह , म  ससा मानता 

हं दक स् र्ाम् प शु्‍ क की जो एक रावश होती हभ, जो रवजस् ट्री कराता हभ, नगर वनकाय से नीलाम म  

बोली म  जमीन खरीदता हभ, दुकान  खरीदता हभ, लसको स् र्ाम् प शु्‍ क के रूप म  एक बहुत बा ी रावश 

चुकानी पा ती हभ. इसवलए इस स् र्ाम् प शु्‍ क से जो छूर् दी जा रही हभ इसके कारण वनवित ही नगर 

वनकायों को भी अपनी िय की िृवद्ध करने म   र छोर्े-छोर्े दुकानदारों को, बेरोजगार लोगों को 

संपवत्त खरीदने म  िसानी हो सकेगी. म  इस संशोधन का समीयन करता हं.   

श्री जयिद्धयन ससंह - अध्यक्ष महोदय  म  एक ल्‍लेख करना चाह रहा हं. इसम  लपभोक्ता के 

साी म  कोई भी सलंक नह  हभ. यह सीधा जो कंपनी स्ीावपत की गई हभ. सरकार के माध्यम से यह 

जो अलग से एक अंग स्ीावपत दकया गया हभ  वजसका म ने ल्‍लेख दकया ीा. श्री िशीष जी िप 

भी सुन लीवजए. यह बात िपको ीोा ा समे म  ि जाएगी. मध्यप्रदेश पररसंपवत्त प्रबंधन कंपनी 

के वलए यह विधेयक बना हभ  जो िम िदमी हभ लसके वलए नह  हभ. यह वसिय जो मध्यप्रदेश 

पररसंपवत्त प्रबंधन कंपनी हभ  जो भी सरकारी संपवत्त इस कंपनी म  स्ीानांतररत होगी  लन केसों म  

यह जो स्र्ाम्प शु्‍क हभ िह माि दकया जाएगा. मेरा यही पाइंर् हभ दक अगर िभसे ही जो  हमारे सभी 
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वनकाय ह   लनको खुद अवतररक्त पभसे की ििश्यकता होती हभ तो हम क्यों इस शु्‍क को गिाएं? 

यही मेरा पाइंर् हभ तो इसम  जो माननीय सदस्य कह रहे ीे. इसम  जीरो परस र् लाभ वमल रहा हभ 

लपभोक्ता को  म  यह पाइंर् रखना चाह रहा ीा.  

श्री तरुण भनोत (जबलपुर-पविम) - अध्यक्ष महोदय  यह बहुत महत्िपूणय विधेयक हभ. 

इसम  एक छोर्ा-सा सुेाि माननीय मंत्री जी को देना चाहता हं. हर जगह पर सरकार तब चलती 

हभ जब अीय की व्यिस्ीा पूरी होती हभ  र लसी को ध्यान म  रखते हुए  यह संशोधन विधेयक िप 

लेकर िए भी ह . परन्तु जो भी जनप्रवतवनवध ह   चाहे हम विधान सभा म  बभठे हुए सदस्य ह   चाहे 

जो लोकल बॉवडस हमारी ह   िहां के जनप्रवतवनवध ह . कभी भी िह दकसी काम के वलए जाते ह  तो 

सबसे बा ा जो रोा ा िता हभ िह वित्त का िता हभ. अीय का संकर् रहता हभ तो मेरा एक वनिेदन हभ 

दक जब िप यह महत्िपूणय संशोधन लेकर िए ह   र इसम  च ज कर रहे ह  तो क्यों नह  एक 

प्रािधान  र रखते ह  दक जहां की संपवत्त से िपको जो िय प्राप्त होगी  जो िहां का लोकल 

वनकाय हभ लसम  लसकी वहस्सेदारी क्यों नह  तय की जाती? यह सारे हमारे सम्मानीय सदस्य यहां 

बभठे ह . अगर मान लीवजए दक रीिा की संपवत्त हभ  जबलपुर की संपवत्त हभ  दवतया की संपवत्त हभ  

सागर  दमोह की हभ. अगर लससे िपको िय हो रही हभ. िप लसका वडमोनेर्ाइजेशन कर रहे ह  तो 

िह पभसा बजाय पूरा का पूरा यहां पर राज्य सरकार के पास भोपाल म  िए  क्यों नह  हम यह 

करते ह  दक लसका 42 प्रवतशत पभसा  32 प्रवतशत पभसा  52 प्रवतशत पभसा  लस लोकल वनकाय को 

ददया जायगा  वजससे लसका सुवनवित विकास हो सके. बहुत सारी जगह ससी ह  जहां िय के स्रोत 

नह  ह . छोर्ी नगरपावलकाएं ह   नगर पंचायत  ह   परन्तु िहां अगर िप यह वडमोनेर्ाइजेशन करने 

जा रहे ह . िप अगर कह  भी वडस्-इनिेस्र्म र् कर रहे ह   लस संपवत्त का लाभ लस क्षेत्र को न वमले 

तो यह बा ा िपवत्तजनक हभ  र यह एक सकारात्मक सुेाि भी हभ माननीय मंत्री जी दक क्यों न 

हम एक सदन के माध्यम से लसम  यह वनधायररत कर  दक जो रावश िहां से िएगी  िह वजस भी 

वनकाय के अंतगयत ि रही हभ  लसका एक वहस्सा िहां के विकास के वलए ददया जाएगा  र कह  न 

कह  से इनडायरेक्वली जो पूरा बोे सरकार के ऊपर भी िता हभ  िह नह  िएगा तो अगर यह 

संशोधन हम कर ही रहे ह  या िप अगर एक लाइन जोा  द गे तो मुेे ससा लगता हभ दक एक 

समुवचत  र समग्र विकास जो हम सब जगह का चाहते ह  दक सब जगह िगे बढ़ . सब जगह तरक्की 

हो. वसिय इंदौर  भोपाल तक ही तरक्की सीवमत न रह जाय. जो शाइसनंग इंवडया हभ िह केिल यहां 

न ददखे  जो इनिेस्र्सय मीर् हभ िह केिल यहां न ददखे  परन्तु िहां के लोगों की भी जो मूलभूत 
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समस्याएं ह   जो र्भक्स भरते ह  लनको भी अगर एक रावश का वहस्सा वमलेगा तो हम माननीय 

अध्यक्ष महोदय  इस विधेयक का समीयन कर गे.  

श्री प्रद्युम्न ससंह तोमर - िप परेशान क्यों ददख रहे ह ? िप परेशान ददख रहे हो  हभरान 

ददख रहे हो?  

श्री तरुण भनोत - करंर् की सप्लाई ठीक नह  हभ. बीच म  अिरुद्ध हो रही हभ  र म  नह  

परेशान हं  सारे विधायक परेशान ह   र बोल नह  पा रहे ह  सत्तापक्ष के  िपके वबजली विभाग के 

कारण ही िषय 0203 म  कांग्रेस पार्ती  की सरकार बनेगी. सबसे बा ा कारण िप होंगे प्रद्युम्न ससंह 

तोमर जी. िप  र िपका विभाग.  

जल संसाधन मंत्री (श्री तुलसीराम वसलािर्) - सपने देखने म  कोई प्रवतबंध नह  हभ  देखो 

सपने. 

नगरीय विकास एिं ििास मंत्री (श्री भूपेन्र ससंह ) - अध्यक्ष महोदय  माननीय सदस्य श्री 

जयिद्धयन ससंह जी  जो इस विभाग के पूिय म  मंत्री भी ीे. हमारे माननीय सदस्य श्री िशीष 

गोविन्द शमाय जी  र पूिय वित्त मंत्री माननीय श्री तरुण भनोत जी  सभी माननीय सदस्यों ने बहुत 

ही महत्िपूणय सुेाि ददये ह . म  िग्रह करू गा दक यह जो विधेयक हभ  इस विधेयक के माध्यम से 

कह  पर हमारे नगरीय वनकायों की जो िय हभ  िह प्रभावित नह  हो रही हभ. अध्यक्ष महोदय  यह  

हमारी मध्यप्रदेश पररसंपवत्त प्रबंधन कंपनी जो बनी हभ  जभसा माननीय श्री जयिद्धयन ससंह जी कह 

रहे ीे   जो संपवत्त का यह अंतरण कर गे तो स्र्ाम्प शु्‍क जो इसम  लगता हभ  परन्तु जब मात्र 

शासकीय संपवत्त  मध्यप्रदेश पररसंपवत्त प्रबंधन कंपनी को हस्तांतररत होगी तब छूर् दी गई हभ. 

दूसरा  मध्यप्रदेश पररसंपवत्त प्रबंधन कंपनी को राष्ट्रीय  अंतरायष्ट्रीय स्तर पर पोर्यल के माध्यम से 

संपवत्त का अंतरण होने से अ्‍छी रावश इसके माध्यम से प्राप्त होती हभ. दूसरा मध्यप्रदेश  

पररसम्पवत्त  प्रबंधन   कम्पनी के गठन  का लद्देश्य  शासकीय साियजवनक  लपिम की सम्पवत्तयों  

की अ्‍छी िय  प्राप्त होना हभ,  क्योंदक कई बार  शासकीय  विभाग, साियजवनक    लपिम स्ियं  

सम्पवत्त अंतररत करने से अ्‍छी रावश  प्राप्त नह  कर पाते ह . कम्पनी जो  सम्पवत्त  अंतररत  करेगी 

माननीय तरुण जी   लसका 3 प्रवतशत    स्र्ाम्प शु्‍क जो हभ   िह वनकायों को प्राप्त होगा.  इससे 

वनकायों को जो रावश  हभ  3 प्रवतशत  रावश इससे वमलेगी. 

  श्री तरुण भनोत --  3 प्रवतशत तो बहुत कम हभ.  

  श्री भूपेन्र ससंह--  यह पहले से प्रॉविजन हभ.  िपके समय से ही प्रॉविजन हभ.  



विधान सभा कार्यिाही / 20 December 2022                                                         अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

  श्री तरुण भनोत -- मंत्री जी   मेरा इसम  वनिेदन यह ीा  म  यह कहना चाह रहा 

ीा दक  मान लीवजये अगर कह  दकसी सम्पवत्त  से  हम    122 करोा  रुपया  प्राप्त हो रहा हभ  तो 

कम से  कम 32 करोा  रुपया तो  लस शहर को  लस वनकाय को  वमले  दक  िहां जो लनका 

िधारभूत संरचना को   र बेहतर करने के वलये पभसे की ििश्यकता हभ. तो इनडायरेक्र्ली  

 सरकार को िह पभसा  नह  देना पा ेगा.  

  श्री भूपेन्र ससंह-- इस पर  हम लोग विचार कर ल गे  पर  यह प्रािधान  िपके 

समय से ही हभ.  

  श्री तरुण भनोत --   मंत्री जी  बहुत बहुत  धन्यिाद. अगर हमारे समय से भी 

प्रािधान हभ  तो  हम ही िपसे वनिेदन भी  कर रहे ह   हम सब वमलकर  इसको ठीक कर ल . सदन 

सिोपरर हभ. 

  श्री भूपेन्र ससंह-- लस पर विचार  कर ल गे. 

  श्री तरुण भनोत --   बहुत बहुत धन्यिाद.  

  श्री जयिद्धयन ससंह--  मंत्री जी  अगर विचार कर गे  तो दिर  बाद म  विधेयक प्रस्तुत 

हो जाये   र यह विधेयक  महत्िपूणय हभ.  हम भी  इसके पक्ष म  ह  दक इसम  लाभ वमले.  

  श्री तरुण भनोत -- अध्यक्ष महोदय    हमारी जो मूलभूत एक सोच हभ दक  सबका 

विकास हो  सब संस्ीाएं मजबूत  हों   र सब छोर्े से छोर्े  क्षेत्र म  भी विकास हो. 

  श्री भूपेन्र ससंह--  देवखये   यह विधेयक तो मूलतः स्र्ाम्प शु्‍क को लेकर  हभ. जहां 

तक इसम   नगरीय वनकायों को िय से संबंवधत  हभ  इस पर िपके सुेाि पर हम लोग िगे दिर 

से  विचार कर ल गे..  

  श्री तरुण भनोत --   धन्यिाद. 

  श्री भूपेन्र ससंह--  .. र अलग से जरुरत पा ेगी  तो  दिर देख ल गे.  अध्यक्ष 

महोदय  अभी तो मेरा सब सदस्यों से िग्रह हभ दक  चूंदक राज्य  के  राजस्ि को इससे  िय होगी  

 र इससे राज्य के राजस्ि को  ध्यान म  रख करके  सभी माननीय सदस्यों से  िग्रह हभ दक  इसको 

पाररत करने का कष्ट कर .  

  श्री जयिद्धयन ससंह--   अध्यक्ष महोदय  शहर का जो वहस्सा हभ   िह जरुर वमले.  जो 

बात तरुण जी ने भी कही  दक जरुर कोई ससा प्रािधान  हो दक जो शहर हभ   नगर पंचायत  

नगरपावलका  नगर वनगम ह    लनको  वहस्सा जरुर वमले. 
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  श्री तरुण भनोत --   अध्यक्ष महोदय  मंत्री जी ने जो िश्वासन ददया हभ  तो हम 

लसको स्िीकार  करते ह    हम  विश्वास हभ दक  िप सबके वहत म  ध्यान म  रखते हुए  िभसला ल गे.  

  श्री भूपेन्र ससंह-- जरुर.  

  श्री तरुण भनोत --  धन्यिाद. 

  अध्यक्ष महोदय--  प्रश्न यह हभ दक मध्यप्रदेश नगरपावलक विवध (तृतीय संशोधन) 

विधेयक 0200 पर विचार दकया जाए. 

प्रस्ताि स्िीकृत हुि. 

  अब विधेयक के खण्डों पर विचार होगा. 

  प्रश्न यह हभ दक खण्ड 0 तीा 3 इस विधेयक का अंग बने. 

  खण्ड 0 तीा 3 इस विधेयक के अंग बने. 

  प्रश्न यह हभ दक खण्ड 1 इस विधेयक का अंग बने. 

खण्ड 1 इस विधेयक का अंग बना. 

  प्रश्न यह हभ दक पूणय नाम तीा अवधवनयमन सूत्र विधेयक का अंग बने.  

  पूणय नाम तीा अवधवनयमन सूत्र विधेयक का अंग बने. 

  श्री भूपेन्र ससंह-- अध्यक्ष  महोदय  म   प्रस्ताि करता हं दक  मध्यप्रदेश नगरपावलक 

विवध (तृतीय संशोधन) विधेयक 0200   पाररत दकया जाए. 

  अध्यक्ष महोदय--  प्रस्ताि  प्रस्तुत हुि दक मध्यप्रदेश नगरपावलक विवध (तृतीय 

संशोधन) विधेयक 0200   पाररत दकया जाए. 

  प्रश्न यह हभ दक मध्यप्रदेश नगरपावलक विवध (तृतीय संशोधन) विधेयक 0200   

पाररत दकया जाए. 

प्रस्ताि स्िीकृत हुि. 

विधेयक पाररत हुि. 

 

3.59 बजे      अध्यक्षीय िोषणा 

 

  नेता प्रवतपक्ष (डॉ. गोविन्द ससंह)--  अध्यक्ष जी  कल िपने  अविश्वास प्रस्ताि के 

सबंंध म   िोवषत कर ददया  हभ दक वलया जायेगा. तो हमारा िपसे वनिेदन हभ दक  कल लंच ब्रेक  

कर द  यह    र माननीय संसदीय कायय मंत्री  जी  भी सहमत ह .    

  संसदीय कायय मंत्री (डॉ. नरोत्तम वमश्र)--  लंच ब्रेक नह  लंच का  ब्रेक  न कर .  
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  डॉ. गोविन्द ससंह -- हां  सॉरी  लंच का  ब्रेक न कर .  

  अध्यक्ष महोदय -- ठीक हभ.  लंच ब्रेक का मतलब  हभ  दक लंच हो यहां   ब्रेक न हो.  

  डॉ. नरोत्तम वमश्र--   जी हां.  

  अध्यक्ष महोदय -- लंच ब्रेक को अलग  अलग करना हभ.   तो लंच  इधर जाने दीवजये 

 र  संसदीय का एक ब्रेक इधर जाने दीवजये.  ससा  करते ह . 

  डॉ. नरोत्तम वमश्र--   अध्यक्ष महोदय  एकाध बार  तो िप  नेता प्रवतपक्ष को ब च 

के  ऊपर  खा ा करो िप.  ..(हंसी).. म  सहमत हं नेता प्रवतपक्ष की बात से.  

  अध्यक्ष महोदय---   हां  ठीक हभ  कर द गे.   

 

समय 4.22 बजे  

    शासकीय विवध विषयक कायय (िमश:) 

(0)मध्यप्रदेश भू-राजस्ि संवहता(वद्वतीय संशोधन) विधेयक 0200(िमांक 01 सन् 0200) 

 

 राजस्ि मंत्री(श्री गोविन्द ससंह राजपूत)- अध्यक्ष महोदय  म   प्रस्ताि करता हं दक 

मध्यप्रदेश भू-राजस्ि संवहता(वद्वतीय संशोधन) विधेयक 0200 पर विचार दकया जाए. 

 अध्यक्ष महोदय - प्रस्ताि प्रस्तुत हुि दक मध्यप्रदेश भू-राजस्ि संवहता(वद्वतीय संशोधन) 

विधेयक 0200 पर विचार दकया जाए. 

 श्री ओमकार ससंह मरकाम(वडण्डोरी) - माननीय अध्यक्ष महोदय  माननीय राजस्ि मंत्री जी 

ने जो मध्यप्रदेश भू-राजस्ि संवहता(वद्वतीय संशोधन) विधेयक 0200 जो प्रस्तुत दकया हभ यह 

जमीनों के सीमांकन से जुा ा हुि संशोधन विधेयक हभ. ितयमान समय म  जमीनों के सीमांकन करने 

की जो प्रदिया हभ.  म  समेता हं स्ियं माननीय मंत्री जी  िप कह  पर अगर िदेश दे रहे ह  दक 

इसका सीमांकन कर वलया जाए तो क्या िपके िदेश पर िह सीमांकन हो जाता हभ. नह  हो पाता. 

जब तक जो ििेदक हभ िह जाकर िनलाईन प्रवत खसरे के वहसाब से रावश जमा नह  करेगा  तब 

तक सीमांकन के िदेश की कोई प्रदिया नह  होगी. एक तरि सरकार की जन सुनिाई प्रत्येक 

मंगलिार को  होती हभ. गरीब िदमी िते ह .  मामा जी बा े ऊं ची ििाज से कहते ह  दक हम गरीब 

के साीी ह  मदद कर गे लेदकन जब िह यह कहते ह  तो दकसी की जमीन दकसी की 0 डेसीमल हभ  

दकसी की  1 डेसीमल हभ. खास तौर पर अनुसूवचत जावत जनजावत के वलये बा ी चुनौती हो जाती 

हभ. िह जाता हभ दक कलेक्र्र साहब िप मेरी जमीन का सीमांकन करा दीवजये. सीमांकन करने का 

जो अवधकार हभ  िदेश देने का अवधकार हभ माननीय तहसीलदार महोदय को िपने ददया हुि हभ 
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इससे पहले सीमांकन म  कोई शु्‍क नह  वलया जाता हभ. अभी जब से िनलाईन प्रदिया की गई हभ 

जब िन लाईन दजय कराएंगे तो लसम  122 रुपये शु्‍क हभ  र 022 रुपये 322 रुपये ऊपर की 

िपकी सरकार की जो परंपराचल रही हभ  र अगर िि लाईन जाकर ब क म  जमा करते ह  तो 

लसको 52 रुपये लगते ह . अगर 4 खसरे का लसको सीमांकन कराना हभ तो िनलाईन 422 रुपये 

लसको देने पा  गे. लसम  कोई समय सीमा नह  हभ म ने इसको देखा हभ इसम  िपने वसिय पर्िारी को 

इसम  जोा ने के वलये विधेयक म  संशोधन का प्रस्ताि रखा हभ. मंत्री जी िप भी गांि के गरीबों के 

बीच जाते ह  िोर् के वलये जाते ह  कम से कम लस कावबल बना दो हम लोग भी जाएं तो 

तहसीलदार से कह  दक यह गरीब िदमी हभ दक इसका सीमांकन कर वलया जाए. अध्यक्ष जी  िप 

अपने क्षेत्र म  जाएं तो सब लोगों के वलये तो िप शीषय ह . अध्यक्ष जी के िदेश ह   र रुपये लग रहे 

ह  तो यह जो परंपरा हभ इसम  मेरा अनुरोध हभ दक िप कृपा करके जो गरीब व्यवक्त ह  वजनके गरीबी 

रेखा म  नाम ह  लनके सीमांकन को वनशु्‍क रूप से िदेवशत दकया जाए लनसे कोई शु्‍क नह  

लगेगा. इसवलये यह म  कह रहा हं दक माननीय मुख्यमंत्री जी कहते ह  दक पभसे की कमी नह  हभ 

माननीय प्रधानमंत्री जी कहते ह  दक पभसे की कमी नह  हभ तो गरीब िदमी से 122 रुपये 022 

रुपये 322 रुपये वलये जाना कहां तक लवचत हभ. इस पर मेरा अनुरोध हभ दक िज अगर मंत्री जी 

इसम  ीोा ा िपके राजस्ि विभाग के मंत्रालय के विद्वान लोग ह  लसम  िप लनसे ीोा ा सा 

वडसीजन ले लीवजये. लसम  िप अनुसूवचत जावत  जनजावत  र कोई भी गरीब हो. इसम  सामान्य 

िगय के गरीबों की भी मदद की बात की जाती हभ. यह जो िपका सीमांकन हभ लसम . दूसरा मेरा 

अनुरोध हभ दक इसकी एक समय सीमा होनी चावहये. दक समय सीमा पर सीमांकन कौन करेगा क्या 

लसकी प्रदिया हभ. तीसरी सबसे बा ी बात यह हभ दक सीमांकन म  िपके कोई एक्सपर्य िपके नह  

ह . दकतने एका  म  दकतने स्वायर िीर् होता हभ. कहां खसरा हभ. नक्शे का क्या हभ. कोई एक्सपर्य नह  

हभ. मेरा ससा अनुरोध हभ दक तहसीलदार के िदेश के साी सीमांकन का कोई एक्सपर्य हो. 

 जभसे मेडीकल लाइन म  एक् सपर्य ह  िह ररपोर्य देते ह  अगर, र्ेक् नीकल लाइन म  एक् सपर्य ह  

िह ररपोर्य देते ह . िपके यहां कोई एक् सपर्य हभ ही नह . अगर कोई पर्िारी ने गलत नाप कर ददया 

तो िह गरीब िदमी परेशान हो जाता हभ, िह न् यायालय म  जाता हभ, एक पीढ़ी चलता हभ, दूसरी 

पीढ़ी चलता हभ, तीसरी पीढ़ी चलता हभ, िह चलता ही रहता हभ, इसम  कोई एक् सपर्य की िपकी 

व् यिस् ीा ही नह  हभ. माननीय राजस् ि मंत्री जी, मेरा अनुरोध हभ िभसे जानकारी वमली हभ दक इस 

समय 52 एका  िपको कह  से वमली हभ तो लसम  जो सीमांकन हभ लसम  सारे वनयम लागू कर लो 

पर बाकी म  मेरा ससा अनुरोध हभ दक जो गरीबों के वलये हभ 0 एका , 1 एका , िधा एका  इसम  
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माननीय अध् यक्ष जी हमारा प्रश् न हभ. एक  र महत् िपूणय सुेाि यह हभ दक जहां पर सीमांकन के 

वलये जाते ह  िहां पर सीमांकन कर ददया जाता हभ  र िहां पर वििाद हभ.  

 श्री तरूण भनोत--  (XXX) 

 श्री यशपाल ससंह वससौददया--  माननीय अध् यक्ष जी, विधेयक पर चचाय चल रही हभ यह 

ििश् यक हभ क् या ? 

 अध् यक्ष महोदय--  यह नह  वलखा जायेगा.  

 श्री ओमकार ससंह मरकाम--  माननीय अध् यक्ष महोदय जी, म  यह वनिेदन करना चाह रहा 

ीा दक दकसी सीमांकन म  यदद माननीय तहसीलदार महोदय जी ने िदेश दकया हभ  र लसम  

वििाद की वस्ीवत ि गई  र वििाद की वस्ीवत म  िह दिर सीमांकन के वलये वनिेदन कर रहा हभ 

 र िही लोग दिर सीमांकन म  जा रहे ह , कई ससे लोगों को म ने देखा हभ वजनकी सजंदगी म  

सीमांकन का वििाद कभी सुले नह  पाता हभ, िही तहसीलदार महोदय दिर िदेश करते ह   र 

िही राजस् ि के वनरीक्षक अभी तो शायद िप लसम  पर्िारी को जोा  रहे ह  लसम  हम  धन् यिाद 

द गे दक चलो पर्िारी को जोा  लो पर जो सीमांकन का वििाद हभ  र दूसरा सबसे बा ा सीमांकन 

म  िता हभ दक जमीन की खसरा नंबर के वहसाब से जो नक् सा हभ िह दकतना हभ यह बहुत ज् यादा त्रुरर् 

हुई हभ, कई लोगों की जमीन जहां पर एक एका  हभ  र लसका 82 वडवस्मल का नक् शा कर् गया हभ 

अब िपका सीमांकन का िदेश तो हो जाता हभ पर लसम  कई पररिारों म  वििाद होता हभ, कई 

पररिार र्ूर् जाते ह  बहुत ला ाई ेगा े हो जाते ह  तो ससी वस्ीवत म  मेरा ससा अनुरोध हभ माननीय 

राजस् ि मंत्री जी से दक यह जो िप संशोधन ला रहे ह  यह महत् िपूणय सुेाि हमने ददया हभ इसम  

वसिय पर्िारी को जोा  देने से इसम  बहुत बा ा वनराकरण नह  होना हभ. मेरे पहले अनुरोध को जरूर 

माननीय अध् यक्ष महोदय जी माननीय मंत्री जी से स् िीकार कराने के वलये िपसे भी मेरा अनुरोध 

हभ दक खासकर अनुसूवचत जावत, जनजावत  र सामान् य िगय के अवत गरीब लोग ह , वपछा े िगय के 

लोग ह  िह गरीब िदमी अगर 0 वडवस्मल, 1 वडवस्मल, 3 वडवस्मल जमीन का सीमांकन करायेगा 

तो इसम  अगर िप िज िोषणा कर सकते ह  लसे बाद म  ले िईये हम तभयार ह  इसम  कोई ददक् कत 

नह  हभ माननीय अध् यक्ष महोदय जी मेरा अनुरोध हभ,  र अंवतम हमारा अनुरोध यह हभ दक जो 

समय सीमा हभ लस समय सीमा म  लनका जो सीमांकन होना हभ लसम  िप जरूर ध् यान रख , अभी 

इसम  होता यह हभ दक जो प्रभािी लोग ह  िह जाकर चचाय कर लेते ह  लनका सीमांकन हो जाता हभ 

 र गरीब िदमी का, भोपाल का िज ही मेरे पास प्रकरण िया हभ कोलार का प्रकरण हभ हमारे 

िददिावसयों की जमीन को वब्‍ डरों ने अपने नाम पर करिा वलया हभ  र सीमांकन के वलये जब 
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जाते ह  तो लसम  दकसी भी प्रकार से लनको सीमांकन की डेर् नह  वमल पा रही हभ, तहसीलदार के 

पास भी जा रहे ह  तो ससी वस्ीवत म  कृपया कर हमारा िपसे अनुरोध हभ दक इसम  एक समरूपता 

होना चावहये, गरीब हो चाहे अमीर हो लनके वलये इसम  संशोधन हो जाये यह मेरा अनुरोध हभ. मुेे 

लम् मीद हभ दक माननीय राजस् ि मंत्री जी इसम  जरूर अमल कर गे.  

 श्री यशपाल ससंह वससौददया--  माननीय अध् यक्ष महोदय, म  िपके माध् यम से माननीय 

राजस् ि मंत्री श्री गोविन् द ससंह जी को धन् यिाद देना चाहता हं इस बात को लेकर के दक भू-राजस् ि 

संवहता के वद्वतीय संशोधन विधेयक 0200 जो प्रस् तुत हुि हभ. माननीय अध् यक्ष महोदय यह अलग 

बात हभ दक प्रवतपक्ष के िररष् ठ विधायक िदरणीय श्री ओमकार ससंह मरकाम जी, विधेयक की मूल 

भाषा से अपने िक् तव् य म  भर्क गये ह   र वजस प्रकार से लनकी एक िदत सी पा  गई हभ दक वसिय 

िरोप लगाना. माननीय अध् यक्ष महोदय, विधेयक की मूल जो अिधारणा हभ, िह अिधारणा यह 

प्रस् तुत हुई हभ दक पर्िारी जो क्षेत्र का, राजस् ि विभाग का एक प्रमुख अंग होता हभ, सीमांकन के 

दौरान लसकी महती भूवमका रहती हभ, िह ररकाडय से अपडेर् रहता हभ, िह क्षेत्र से अपडेर् रहता हभ 

 र िह र्ीम, र्ोली के साी राजस् ि विभाग के जो तहसीलदार या अन् य लोग जो सीमांकन के वलये 

अवधकृत होते ह , राजस् ि वनरीक्षक सवहत लनके साी चलता हभ.  

श्री ओमकार ससंह मरकाम -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरी िपवत्त हभ. माननीय सदस् य जी 

कह रहे ह  दक िप भर्क गये ह , िप िददिावसयों की योग् यता पर(श्री यशपाल ससंह वससौददया, 

सदस् य द्वारा अपने िसने से कुछ कहने पर) देवखये म ने समीयन दकया हभ पर्िारी के िदेश का, िप 

समवेये, िप पूंजीपवत लोग हो, जाके पभर न िर्े वबिाई, िो का जाने पीर पराई. हमने समीयन 

दकया हभ. 

श्री यशपाल ससंह वससौददया-- िप हर क्षेत्र म  िददिासी की क् यों राजनीवत कर लेते ह . 

िददिावसयों को लेकर विषय ही नह  हभ, कहां इसम  सीमांकन म  विरोध हो रहा हभ, िप मूल 

भािना से तो िप भर्क जाते ह , हम कोई िददिासी विरोधी ह  क् या ? 

श्री ओमकार ससंह मरकाम -- माननीय अध् यक्ष महोदय, हमने समीयन दकया हभ  र ये 

(XX) लोग िददिासी गरीबों का ददय नह  समे सकते ह   र यही विचारधारा म  भाजपा चल 

रही हभ.  

अध् यक्ष महोदय -- इस श्‍ द को विलोवपत कर ददया जाये.  

श्री यशपाल ससंह वससौददया -- िप तो मूल बात पर िओ ना, 

श्री कुणाल चौधरी -- िप िददिावसयों का विरोध क् यों कर रहे हो? 
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श्री यशपाल ससंह वससौददया -- अरे यह िददिासी का विरोध नह  हभ. इनका जो िक् तव् य 

हभ, म ने लस िक् तव् य के बारे म  बोला हभ.  

श्री ओमकार ससंह मरकाम -- िपने जो कहा हभ, िह िपवत्तजनक हभ.  

 अध् यक्ष महोदय -- हो गया हभ, िपकी बात ि गई हभ.  

श्री यशपाल ससंह वससौददया -- म  इनके ज्ञान को सदन म  बता रहा हं, वजस प्रकार से बस 

स् र्भण् ड पर  र चौराहे पर भाषण देते ह , िप विधेयक की मूल भािना से ही भर्क रहे ह , सिाल 

माननीय अध् यक्ष महोदय, इस बात का हभ दक पर्िारी को अवधकार क् यों? पर्िारी को क् यों जोा ा 

जा रहा हभ? 

श्री कुणाल चौधरी -- माननीय अध् यक्ष महोदय, सदन म  सदस् य अपनी बात रख रहे ह , यह 

तय कर गे दक क् या मूल भाि हभ? 

श्री यशपाल ससंह वससौददया -- क् यों पर्िारी को इसम  शावमल दकया जा रहा हभ? यह मूल 

बात हभ  र बात वजस प्रकार से श्री ओमकार ससंह मरकाम लेकर िये ह . दाय -बाय   र माननीय 

अध् यक्ष महोदय, ओमकार भाई को विषय की िस् तु तो मालूम नह  ीी, लनको तो पका ा ददया, नाम 

दे ददया  र ये चल पा े भाषण देने के वलये.  

अध् यक्ष महोदय -- (श्री ओमकार ससंह मरकाम, सदस् य द्वारा अपने िसन से बार-बार कुछ 

कहने पर) िपकी िपवत्त ि गई हभ, श्री मरकाम जी िपकी िपवत्त दजय हो गई हभ, िप बभठ जाय .  

श्री ददनेश राय मुनमुन -- श्री ओमकार भाई हर बात म  अा ोगे तो हो जायेगा, िप बभठ 

जाय , िपने अपनी बात बोल ली, अब लनको बोलने तो दो.  

श्री यशपाल ससंह वससौददया -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा वनिेदन यह हभ दक पर्िारी 

वनरंतर राजस् ि विभाग की पूरी र्ीम के साी कंधे से कंधा वमलाकर चलता हभ, माननीय अध् यक्ष 

महोदय, अगर एक संशोधन म  पर्िारी को अवधकारपूियक इस विधेयक म  जोा ा जा रहा हभ, तो क् या 

िपवत्त हभ. 

माननीय अध् यक्ष महोदय, धारा 109 म  लपधारा 1, लपधारा 0 तीा लपधारा 3 म  श्‍ द 

राजस् ि वनरीक्षक के पश् चात् श्‍ द पर्िारी अंत:स् ीावपत दकया जा रहा हभ, माननीय अध् यक्ष महोदय 

बात इतनी हभ  र वब्‍ कुल ठीक बात हभ, रेिेन् यू वडपार्यम र् के लोग जानते ह   र िम जनता जानती 

हभ दक क्षेत्र म  पर्िारी वजस प्रकार से काम करता हभ, लसको अवधकाररक रूप से अभी तक कानून के 

दायरे म  विधेयक के दायरे म  लसको नह  माना जा रहा ीा, िज लस विषय को लेकर मुेे लगता 

हभ दक यह एक् र् िया हभ, विधेयक िया हभ, इससे बा ी कोई बात माननीय अध् यक्ष महोदय, हभ नह . 
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सीमांकन को लेकर वनवित ओमकार भाई एक प्रदिया हभ, िप वजस बात को कह रहे ह , लस बात 

से म  सहमत हं दक दकस प्रकार से सीमांकन के वलये ििेदन देना पा ता हभ  र दकस प्रकार से रावश 

का भुगतान दकया जाता हभ(श्री ओमकार ससंह मरकाम, सदस् य द्वारा अपने िसन से बार-बार कुछ 

कहने पर) िप मेरी बात तो सुन लीवजये, इतने लत् तेवजत मत हों.  

श्री ओमकार ससंह मरकाम -- तो हम का कर , बना ही नह  रहे िपके मंत्री तो हम का कर .  

श्री यशपाल ससंह वससौददया -- सीमांकन के वनराकरण म , पर्िारी के साी जोा ने के 

कारण से यीोवचत जो संशोधन हभ धारा 109 म  राजस् ि वनरीक्षक या नगर सिेक्षक के साी 

पर्िारी को जोा ा जा रहा हभ, कुल वमलाकर यह बात हभ. माननीय अध् यक्ष महोदय, म ने पहले भी 

कहा हभ दक पर्िारी की मेहती भूवमका होती हभ, िह मभदान म  काम करता हभ  र पर्िारी को इस 

पूरे विधेयक के साी अगर राजस् ि विभाग ने इस संशोधन विधेयक के साी जोा ने की बात की जा 

रही हभ तो म  नह  समेता हं दक सदन म  दकसी प्रकार की कोई िपवत्त होगी, म  तो ओमकार भाई 

से वनिेदन करू गा की िपने शुरूित की  र पर्िारी को स् ीान वमल रहा हभ, लस एक् र् के तहत 

लस संशोधन विधेयक के तहत तो यह सिायनुमवत से पाररत होना चावहये.  

 राजस् ि मंत्री(श्री गोविन् द ससंह राजपूत) -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मध् यप्रदेश भू-राजस् ि 

संवहता (वद्वतीय संशोधन) विधेयक, 0200  यहां विचार के वलये लाया गया हभ, अध् यक्ष महोदय 

सीमांकन के बारे म  बहुत सारी बात  हमारे प्रवतपक्ष के विधायक ओमकार ससंह जी ने की  र हमारे 

िररष् ठ विधायक श्री यशपाल ससंह वससौददया जी ने रखी, एक प्रदिया होती हभ दक जब तहसीलदार 

के वलये हम लोग ििेदन देते ह   र तहसीलदार िरिई को देता हभ. दिर एक कमेर्ी बनती हभ 

 र दिर सीमांकन होता हभ. इसम  कई दौर की चचाय हुई  र राय िई दक इसम  पर्िारी को भी 

जोा  वलया जाये क् योंदक यह वनवित रूप से हभ दक िरिई की संख् या ीोा ी सी कम हभ  र जो 

ओमकार भाई समय की बात िपने कही दक वनवित रूप से समय ीोा ा लग जाता हभ, तो पर्िारी 

इसम  शावमल होने के बाद, जो समय की दूरी होती हभ, िह कम होगी. दूसरा, म  िपको एक  र 

बात सदन के वलए बताना चाहता हूँ, अभी हम सीमांकन की नई पद्धवत कोसय पद्धवत ला रहे ह . इस 

कोसय म  पूरे मध् यप्रदेश म  र्ॉिर लग रहे ह , सेर्ेलाइर् के द्वारा, हम अब सीमांकन कर गे. लसम  एक-

एक स र्ीमीर्र भी कह  से गलत होने की संभािना नह  हभ, िषों से अंग्रेजों के जमाने से जरीब 

डलती हभ, लसके द्वारा सीमांकन होता हभ  र जरीब डलने से कभी-कभी 19-02 पररणाम भी ि 

जाते ह . जरीब की पद्धवत से हम बहुत िगे वनकलने िाले ह   र मध् यप्रदेश शायद अन् य राज् यों म  

पहला राज् य होगा, जहां हम कोसय पद्धवत ला रहे ह . इसके कई िायदे ह . अभी बरसात के ददन म  
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सीमांकन नह  हो पाता, िषायकाल म  सीमांकन बन् द हो जाता हभ, जब िसल खा ी होती हभ, तब 

सीमांकन बन् द हो जाता हभ. इसवलए मामले लगातार प सडंग-प सडंग होते रहते ह  लेदकन अध् यक्ष 

महोदय, जो हम कोसय पद्धवत ला रहे ह , लससे बरसात म  भी सीमांकन होंगे, िसल खा ी होने पर 

भी सीमांकन होंगे  र यह सारी समस् या का समाधान हो जायेगा.  

 श्री ओमकार ससंह मरकाम - माननीय अध् यक्ष महोदय, मंत्री जी िप यह जो नया ला रहे ह . 

यह सरकार के वनयवमत अवधकारी/कमयचारी के माध् यम से होगा दक (XXX)  

 अध् यक्ष महोदय - यह नह  वलखा जाए. 

 श्री पी.सी.शमाय - सेर्ेलाइर् का िलर्सोसय कर गे या वडपार्यम र् कायय करेगा क् योंदक िपके 

पास एक् सपर्य नह  ह . 

 श्री गोविन् द ससंह राजपूत - िप बभठ जाइये. भारत सरकार की सिे ऑि इवण्डया कायय कर 

रही हभ  र काम लगा हुि हभ, इसम  काम चल रहा हभ  र यह ज्‍ दी से ज्‍ दी कई वजलों म  हम 

पूरा होने की वस्ीवत म  ह , कई जगह यह काम हो जायेगा. 

 श्री तरुण भनोत (जबलपुर पविम) - अध् यक्ष महोदय, भारत सरकार का सिे ऑि इवण्डया 

का मध् यप्रदेश की जमीनों के नाप से क् या संबंध हभ ? िह सेर्ेलाइर् सिे वहन् दुस् तान का कर रहे ह , यह 

तो समे म  िता हभ. जमीनों का जो सीमांकन होगा, अभी िपने िक् तव् य म  यह कहा दक यह 

सेर्ेलाइर् की नई पद्धवत के माध् यम से हम कर गे तो मेरा     वसिय यह जानना हभ दक यह िप 

िलर्सोर्सिंग करके दकसी को द गे  र क् या िह इसका चाजय लेगा ?  र जो हमारा याचक हभ, जो 

अपनी जमीन का सीमांकन कराना चाहता हभ, लसको इसका दकतना शु्‍ क देना पा ेगा ? वसिय यह 

मुद्दा हभ. यह सेर्ेलाइर् कहां लगा रहे     हो ?    

 श्री बाला ब्‍ चन (राजपुर) - माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा वनिेदन यह हभ दक राजस् ि 

विभाग बहुत महत् िपूणय विभाग हभ. दकसानों से संबंवधत, मध् यप्रदेश की जनता से संबंवधत, 

मध् यप्रदेश से संबंवधत  र माननीय अध् यक्ष महोदय मेरी जानकारी म  हभ- हर सत्र म  राजस् ि 

विभाग के जो हमारे प्रश् न लगते ह , हर सत्र म , म  दो सत्रों म  देख रहा हूँ, एक ददन म  56-56 प्रश् नों 

के जिाब म  वलखा होता हभ, जानकारी एकवत्रत की जा रही हभ.  

 अध् यक्ष महोदय - िप सुेाि दीवजये.  

------------------------------------------------------------ 

( X X X ) -- िदेशानुसार ररकाडय नह  दकया गया. 
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 श्री बाला ब्‍ चन - माननीय अध् यक्ष महोदय, म  यह चाहता हूँ दक जो भी संशोधन विधेयक 

िपको पास करिाना हभ, िपको जो करना हभ, लेदकन वसस् र्म को वसस् र्माइज़ करिाइये. एक ददन 

म  56-56 प्रश् नों के जिाब म  जानकारी एकवत्रत की जा रही हभ. म  समेता हूँ दक इससे बा ा  र 

दुभायग् य प्रदेश का क् या हो सकता हभ ? मंत्री जी इसको संभावलये  र देवखये.   

 अध् यक्ष महोदय - िपको कल मौका वमलेगा. िप कल बोवलयेगा.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र - गोविन् द ने जब सेर्ेलाइर् लगाई ीी न, तुम् हारी सरकार पर, तब ददखा 

ददया ीा दक तुमने क् या दकया ीा ? इसने इधर का लधर  र लधर का इधर कर ददया ीा. (हंसी) 

 श्री तरुण भनोत - माननीय अध् यक्ष महोदय, हमको इसी की तो वचन् ता हभ दक क् या अब 

मध् यप्रदेश की जनता से िही कीमत िसूली जायेगी. यह सेर्ेलाइर् के माध् यम से सिे, लसके बाद सिे 

ऑि इवण्डया इसका िपस म  सलंक क् या हभ ? म  यह जानना चाह रहा हूँ दक सिे ऑि इवण्डया कहां 

से िया ? सेर्ेलाइर् कहां से िई ?   र ि गई तो िह क् या   करेगी ? लसके वलए िम जनता को 

क् या करना पा ेगा ?  जो अपने नाप के वलए कहेगी दक मेरी जमीन नाप दीवजये तो लसको सेर्ेलाइर् 

म  ििेदन देना हभ दक िपको देना हभ. लसको शु्‍ क दकतना देना हभ ? यह बहुत महत् िपूणय मुद्दा हभ, 

इसम  मंत्री जी की तभयारी नह  हभ.           

 श्री वप्रयव्रत ससंह - गोविन् द जी की सेर्ेलाइर्, लधर लगने िाली हभ तो कह  िपको इधर से 

लधर न कर दे.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र(संसदीय कायय मंत्री) - िप वनसिंत रहो, मुेे मालूम हभ कहां लगेगी. 

(...हंसी)  

 श्री वप्रयव्रत ससंह - अ्‍ छा.  

 श्री सोहन लाल बा्‍ मीक (परावसया) - माननीय अध् यक्ष जी, िपके माध् यम से माननीय 

मंत्री जी का ध् यान िकर्षयत कराना चाहता हं. सीमांकन की बात हभ. अभी पूरे मध् यप्रदेश के अंदर म  

कई स् ीानों म  जहां से सीमांकन की शुरुित होती हभ, जो चांदा होता हभ, पहले लसका भी तो हम 

लोग वनरीक्षण कर गे, सही चांदा लगेगा तभी सीमांकन होगा, नह  तो कई जगह चांदा नह  वमलता 

 र गलत नाप हो जाता हभ, वजसके चलते परेशानी होती हभ, लोग न् यायालय म  जाते ह , तो इस पर 

भी ध् यान ददया जाए दक जो चांदा हभ, िह सही जगह पर लसका वनरीक्षण दकया जाए  र लसको 

वचवन्हत दकया जाए, लसके बाद सीमांकन का प्रािधान रखा जाए.  

 श्री वप्रयव्रत ससंह - अध् यक्ष जी, सीर् गायब हभ  र िहां पर सीर् गायब होने से सीमांकन 

संभि ही नह  हभ, ररकाडय ही नह , न राजस् ि मंडल म  ररकाडय हभ, न वजले म  ररकाडय हभ, न संभागीय 
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हभडक् िार्यर म  ररकाडय हभ. हमारे राजगढ़ म  भी कई ससे कस् बे ह , जहां के ररकाडय गायब ह . अब 

िपका जो सेर्ेलाइर् हभ.  

 श्री लक्ष् मण ससंह - पचौर शहर का भी कोई ररकाडय नह  हभ.  

 श्री वप्रयव्रत ससंह - पचौर शहर का, जीरापुर का, ्‍ यािरा का, वखलचीपुर का, राजगढ़ का 

कई जगहों का ररकाडय नह  हभ. माननीय अध् यक्ष जी, इसम  कम से कम िप पहले िह सीर्ों का 

वनमायण करिाएं  र सीर् बने, िह िप चाहे सेर्ेलाइर् से करिाएं, सि ेिि इंवडया से करिाए, 

रोन से करिाए, बस अडानी से मत करिाना.  

 अध् यक्ष महोदय - माननीय मंत्री जी प्रस् ताि कररए. 

 श्री गोविन् द ससंह राजपूत - अध् यक्ष महोदय, अभी कोई प्रदिया शुरू हुई हभ, काम चलने दो, 

व् यिस् ीा बनेगी, सब बनेगा, सब काम हो जाएगा, अभी तो ब्‍ चा पालने म  होता हभ दिर चलना 

सीखता हभ, दिर बा ा होता हभ.  

 श्री सज् जन ससंह िमाय - गोविन् द भभया, िप मेरी राय मानते हो, न केन् र सरकार के िे र म  

पा ो, न प्रदेश सरकार के, तुम खुद ही कोई रोन खरीद लो  र ये सब नपा-नुपु लो, खतम(..हंसी) 

 श्री गोविन् द ससंह राजपूत - अध् यक्ष महोदय, म  अपनी बात समाप् त करते हुए कहता हं दक ये 

जो नया संशोधन लाए ह , इसम  पर्िारी शावमल दकए गए ह   र कोसय पद्धवत के द्वारा जो अभी 

हमारे विधायक ने कहा, लसम  मुनारे भी होंगे, चांदे भी होंगे, सब शावमल दकया जाएगा.  

 अध् यक्ष महोदय - प्रश् न यह हभ दक मध् यप्रदेश भू-राजस् ि संवहता(वद्वतीय संशोधन) विधेयक, 

0200 पर विचार दकया जाए.  

प्रस् ताि स् िीकृत हुि. 

          अध्यक्ष महोदय - अब विधेयक के खण्डों पर विचार होगा. 

          प्रश्न यह हभ दक खण्ड 0 इस विधेयक का अंग बने. 

          खण्ड 0 इस विधेयक का अंग बना. 

          प्रश्न यह हभ दक खण्ड 1 इस विधेयक का अंग बने. 

          खण्ड 1 इस विधेयक का अंग बना. 

          प्रश्न यह हभ दक पूणय नाम तीा अवधवनयमन सूत्र विधेयक का अंग बने. 

          पूणय नाम तीा अवधवनयमन सूत्र विधेयक का अंग बने. 
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 श्री गोविन् द ससंह राजपूत - अध्यक्ष महोदय, म , प्रस्ताि करता हं दक मध्यप्रदेश भू-राजस् ि 

संवहता(वद्वतीय संशोधन) विधेयक,0200 पाररत दकया जाय. 

           अध्यक्ष महोदय - प्रस्ताि प्रस्तुत हुि दक मध्यप्रदेश मध्यप्रदेश भू-राजस् ि संवहता(वद्वतीय 

संशोधन) विधेयक,0200 पाररत दकया जाय. 

 प्रश् न यह हभ दक मध्यप्रदेश मध्यप्रदेश भू-राजस् ि संवहता(वद्वतीय संशोधन) विधेयक,0200 

पाररत दकया जाए.  

प्रस् ताि स् िीकृत हुि. 

विधेयक पाररत हुि. 

4:04 बजे       (3) मध् यप्रदेश वनजी विश् िविद्यालय (स् ीापना एिं संचालन) वद्वतीय       

                            संशोधन विधेयक, 0200 .(िमांक 00 सन् 0200) 

डॉ. मोहन यादि(ल्‍ च वशक्षा मंत्री) - अध् यक्ष महोदय, म  प्रस् ताि करता हं दक मध् यप्रदेश 

वनजी विश् िविद्यालय (स् ीापना एिं संचालन) वद्वतीय संशोधन विधेयक, 0200 पर विचार दकया 

जाए.  

 अध् यक्ष महोदय - प्रस् ताि प्रस् तुत हुि दक मध् यप्रदेश वनजी विश् िविद्यालय (स् ीापना एिं 

संचालन) वद्वतीय संशोधन विधेयक, 0200 पर विचार दकया जाए. चचाय शुरू कर  श्री कुणाल 

चौधरी जी.  

  श्री कुणाल चौधरी (कालापीपल)--माननीय अध्यक्ष महोदय  िज वनजी 

विश्वविद्यालय स्ीापना एिं संचालन अवधवनयम के तहत यह संशोवधत करने के वलये जो विधेयक 

ददया हभ. यह बा ा ही महत्िपूणय विधेयक हभ वजसम  3 नये विश्वविद्यालयों के बारे म  माननीय मंत्री 

जी ने वनिेदन दकया हभ दक 3 नये विश्वविद्यालयों को ददया हभ. लगभग 48 विश्वविद्यालय हमारे 

पहले से ही खुले हुए ह . सबसे पहले हमारे वनजी विश्वविद्यालय का लद्देश्य क्या हभ माननीय मंत्री 

जी जो मेरी समे से हभ दक कभसे लोगों को अ्‍छी वशक्षा वमले वजसम  गुणित्तापूणय सस्ती वशक्षा कभसे 

वमले. हमारे विश्वविद्यालय का मूल लद्देश्य होता हभ दक लाभरवहत विश्वविद्यालय एिं गुणित्तापूणय 

सस्ती वशक्षा लोगों को कभसे वमले ? इसम  सबसे महत्िपूणय होता हभ रोजगार नये संशोधन से पहले 

इस बात पर विचार जरूर कर  दक हमने 7 करोा  की जनसंख्या पर लगभग 52 के लगभग 

विश्वविद्यालय खोले ह . िज लनके माध्यम से कभसी वशक्षा दे पा रहे ह   दकस प्रकार से रोजगार दे 

पा रहे ह   र दकस तरीके से नये नौजिानों को लसके द्वारा जो सस्ती एिं लाभरवहत वशक्षा का कभसे 

िायदा हो. सबसे पहले वशक्षा का तीा विश्वविद्यालय का लद्देश्य क्या हभ ? हम जब लसके ऊपर 
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जाय गे तो लसम  एक मावनर्ररंग कमेर्ी हभ क्योंदक िज मध्यप्रदेश के अंदर जो हमारे 48 

विश्वविद्यालय ह  लनकी वस्ीवत देखने को वमलती हभ तो बा ा दुःख होता हभ. माननीय मंत्री जी मेरे 

पास एक बा ी न्यूज हभ दक मध्यप्रदेश के वनजी विश्वविद्यालयों से वबहार एिं तेलंगाना की भतती  

एज वसयां परेशान ह . मतलब यह दक मध्यप्रदेश के वनजी विश्वविद्यालयों के वजन कारनामों की हम 

स्ीापना कर रहे ह  मतलब दक िज हम नये विश्वविद्यालय ला रहे ह . पुरानों के अंदर वस्ीवतयां 

क्या ह  ? क्या िहां पर हम अ्‍छी वशक्षा दे पा रहे ह  ? या दिर हम वडवग्रयां बांर्ने का काम कर रहे 

ह . एक  र मेरे पास एक पेपर की करर्ंग भी हभ दक मध्यप्रदेश के वनजी विश्वविद्यालयों ने 52 करोा  

म  बांर् दी पीएचडी की 4 हजार लपावधयां. िज मध्यप्रदेश के अंदर जो वस्ीवतयां ह  हमारे पास म  

गाईड दकतने ह  ? इस पर भी हम  विचार करना पा ेगा दक गुणित्ता के वलये 1x8 का रेश्यो होता हभ. 

िपने भी पीएचडी की हभ  र िपने मेरे ख्याल से माननीय गोपाल शमाय जी काययकाल म  की ह . म  

भी लज्जभन से पढ़ा हं मुेे मालूम हभ दक िज बा े अ्‍छे लोग वमल ही नह  रहे ह . पीएचडी की अगर 

यह वस्ीवत हभ दक दकस तरह से पीएचडी दकये हुए लोगों की हालत हभ ? मध्यप्रदेश के वनजी 

विश्वविद्यालयों के जो कारनामे ह  दक 4 साल की वडवग्रयां एक एक महीने म  दे रहे ह . दूसरे राज्यों 

के अंदर लस पर एििईिर दजय हो रही हभ. वनजी विश्वविद्यालयों के ऊपर कह  न कह  छापे पा  

रहे ह  तो दकन पररवस्ीवतयों के अंदर नये विश्वविद्यालय खोलना चावहये. दकस तरीके से हमारे 

विश्वविद्यालयों का लपयोग हो रहा हभ. सबसे बा ी एिं महत्िपूणय चीज यह भी हभ दक माननीय मंत्री 

जी दक विश्वविद्यालय वजतने भी खुल रहे ह  कोई इन्दौर म  खोल रहा हभ  तो कोई जबलपुर म  खोल 

रहा हभ  तो कोई भोपाल म  खोल रहा हभ. एक ही विश्वविद्यालय िाले दो दो  तीन तीन एिं चार 

चार खोल रहे ह . क्या यह विश्वविद्यालय वजतनी हमारी लनसे लम्मीद होनी चावहये दक कभसे 

िददिासी अंचलों के अंदर हम बेहतर वशक्षा द . िददिासी अंचलों के अंदर छोा े दूर ग्रामीण 

अंचलों के अंदर जहां पर वशक्षा के वलये हमारे नौजिान परेशान ह  लसके िहां पर खोल . पर यह 

लाभरवहत लद्देश्य के वलये होना चावहये मुेे लगता हभ दक यह लाभरवहत नह  रहा. यह लाभ के 

धन्धे का एक बा ा लद्देश्य हो चुका हभ. यह बा ा दुभायग्य हभ दक म ने सुना ीा दक चार चार मु्‍कों की 

पुवलस डान को ़ंूं़ं रही हभ. चार चार राज्यों की पुवलस  र एज वसयां मध्यप्रदेश के वनजी 

विश्वविद्यालयों के छात्रों की वडवग्रयां ़ंूंड रही ह . पहले व्यापम से प्रतावा त दक मध्यप्रदेश का 

व्यापम का कोई बाहर रोजगार के वलये चला जाये तो लसे ररजेक्र् कर ददया जाता ीा. अब 

विश्वविद्यालयों की वडवग्रयों की यह हालत हो जाएगी दक नये विश्वविद्यालयों एिं वनजी 

विश्वविद्यालयों से वनकले नौजिानों को कोई रोजगार नह  दे पाय गे क्योंदक मध्यप्रदेश के वजतने भी 
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वनजी विश्वविद्यालय ह . िज हम जब ररकाडय लठाकर के देख  दक जो इसका रोजगार का प्रवतशत हभ. 

मात्र 0 प्रवतशत लोगों को हम रोजगार दे पा रहे ह  98 प्रवतशत लोगों को कभसे रोजगार दे पाएंगे. 

क्योंदक मध्यप्रदेश की खूबी हभ दक यह नौजिानों का प्रदेश हभ. पर मध्यप्रदेश की एक चुनौती भी हभ 

दक इन नौजिानों को रोजगार हम कभसे द . िज वजस तरीके से हमारी वशक्षा का स्तर हो चुका हभ 

 र वजस तरीके से मध्यप्रदेश की वशक्षा चाहे व्यापम के माध्यम से हो  चाहे वनजी विश्वविद्यालयों 

के माध्यम से हो  चाहे कई चीजों के माध्यम से हो. यह कह  न कह  हमारे नौजिानों के रोजगार 

को रोक रही हभ. मध् यप्रदेश म  रोजगार भी नह  हभ. मेरा एक ओर वनिेदन हभ दक विश् िविद्यालय 

खोलने से पहले मॉवनर्ररंग करने के वलये, ददशा-वनदेश तय करने के वनदेश देने िाली एक संस् ीा 

होती हभ, वजसका नाम हभ वनजी विश् िविद्यालय वनयामक ियोग, पर लस पर भी प्रश् न वचह्न लगा 

हुि हभ. मुेे जो जानकारी हभ दक कह  न कह  पीएमओ तक से पत्र ि चुका हभ जो अध् यक्ष  र िजती  

वडवग्रयों के संबंध म  हभ. पर पीएमओ के पत्र को भी मंत्री जी िपने दबा रखा हभ. मतलब जो पत्र 

िने के बाद लनके ऊपर काययिाही होनी ीी,मतलब िपके ऊपर िशती िाद एक नंबर को छोा कर 

दो नंबर का ज् यादा हभ, तभी िपने िह दबा रखा हभ. हमने सुना ीा दक िप मुख् यमंत्री जी भी नह  

डरते हो. परन् तु देश के पीएमओ से भी मंत्री जी नह  डर रहे ह  तो इसके ऊपर भी विचार होना 

चावहये दक हमारा जो वनयामक ियोग हभ, अगर लसके ऊपर यहां से नह , पीएमओ से प्रश् न वचह्न 

लग चुका हभ, िजती  वडवग्रयों के वलये बा ा प्रश् न वचह्न लगा हुि हभ. कोसेस जो चार साल म  होना 

चावहये, िह एक महीने के अंदर हो रहे ह   र रोज हम धा ्‍ ले से वनजी विश् िविद्यालयों को खोलते 

जा रहे ह . इसवलये इसके ऊपर हम  बा ा विचार करने की जरूरत हभ दक क् यों हम  विश् िविद्यालय 

खोलना चावहये. एक बा ी बात  र हभ दक हम जो विश् िविद्यालय खोल रहे ह , इसके पीछे हमारा 

लद्देश् य क् या हभ. लद्देश् य हम वशक्षाविद पभदा करना चाहते ह ,अ्‍ छे वशक्षक  र वशक्षा के क्षेत्र म  कई 

रोजगारमुखी पभदा करना चाहते ह  या दिर हम यह वशक्षा मादिया के वलये कर रहे ह .इसवलये 

िपको तय करना पा ेगा दक क् या मादिया तंत्र को संरक्षण सरकार दे रही हभ या दिर वशक्षाविदों 

को बनाने के वलये काम कर रही हभ. िज वनजी विश् िविद्यालय वजस तरह से खुलते जा रहे ह  तो 

कह  न कह  एक वशक्षा ... 

 श्री िशीष गोसिंद शमाय:- कुणाल भाई नई वशक्षा नीवत ि गयी हभ, लसका अध् ययन कर 

लीवजयेगा.  
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 श्री कुणाल चौधरी:- लस वशक्षा नीवत का अध् ययन िपने कर वलया हो तो बता दो. मतलब 

हमारे पास 42 पीएचडी के हमारे पास गाईड ह   र चार हजार के करीब शोधाीती  कर ददये ह  तो 

यह कौन सी वशक्षा नीवत.. 
 श्री िशीष गोसिंद शमाय:-  माननीय मंत्री जी िपके सब प्रश् नों का लत् तर द गे. 
 श्री कुणाल चौधरी:- अब िपने अध् ययन कर ददया हभ तो मुेे बता जरूर बता दीवजयेगा 

 र एज वसयों का क् या कर , चार-चार राज् यों की पुवलस एज वसयां ़ंूं़ं रही हभ, इसका भी कुछ करा 

दो... 
 अध् यक्ष महोदय:- िप इधर देखकर बात कर . 
 श्री कुणाल चौधरी:- मेरा मंत्री महोदय से वनिेदन हभ दक हम  क् िावलर्ी पर ध् यान द  या हम 

क् िांरर्र्ी पर ध् यान दे रहे ह . हमने 48 वनजी विश् िविद्यालय जो खोले ह , पहले इनकी समीक्षा हो, 

पहले इनकी मॉवनर्ररंग के वलये कोई चीज  हों  र यहां के नौजिानों का जो मूल लद्देश् य हभ, जो 

वशक्षा के लद्देश् यों के वलये विश् िविद्यालय खोले गये तो क् या िह अ्‍ छी वशक्षा दे पा रहे ह  या नह , 

लनकी गुणित् ता कभसी हभ  र िह सस् ती वशक्षा दे रहे ह  या नह . क् योंदक िहां पर कई बार र्ीचसय 

िते ह   र एक प्रोिे ससय चार-चार विश् िविद्यालयों के अंदर िह नॉवमनेर्ेर् हभ, एक प्रोिे सर को 

यूजीसी की गाईड लाइन के मुतावबक सभरली वमलना चावहये  र लसकी गाईड लाइन के वहसाब से 

सभलरी का स् ट्रक् चर होना चावहये ना तो िह लनको वमल पा रहा हभ  र जो वशक्षा अ्‍ छी हो,सस् ती 

हो  र रोजगारमुखी हो. जब रोजगार हम दो प्रवतशत दे पा रहे ह   र नयी चीजों का सृजन नह  

कर पा रहे ह  तो क् यों हम  नये विश् िविद्यालय खोलना चावहये, पहले जो एवक्जसस्र्ंग ह , लनकी 

गुणित् ता पर ध् यान देना चावहये. म  इस विधेयक म  जो संशोधन लाये गये ह  लनका विरोध करता 

हं. इसम  पहले जो एवक्जसस्र्ंग ह  लसके अंदर सुधार करा जाये, लनकी गुणित् ता के ऊपर विचार 

दकया जाये, लनकी जो एज वसयां ह  लनको सतकय करा हभ  र जो वनयामक ियोग के ऊपर पीएमओ 

ने पत्र वलखा हभ लनके ऊपर काययिाही की जाये. क् योंदक जो पूिय अपर मुख् य सवचि ीे, वजनको 

हर्ाकर अभी कोई नये अपर मुख् य सवचि बने ह . लनने भी काययिाही के वलये वलखा हुि हभ तो अभी 

तक काययिावहयां क् यों नह  हुई, वनयामक ियोग पर भी हो. क् योंदक सभी चीजों का एक गठजोा  

बनता जा रहा हभ वजसम  भ्ष् र् रूप से जो अवधकारी ह  िह भ्ष् र्ाचार म  डूबे हुए ह   र एक मादिया 

तंत्र  र अगर इनको यहां से सरकार संरक्षण देनी लगी तो यह जो भ्ष् र् तंत्र बन रहा हभ तो यह 
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मध् यप्रदेश के नौजिानों के भविष् य का कत् लेिम कर रहा हभ  र यह बौवद्धक स् तर के ऊपर 

कत् लेिम हो रहा हभ  र नौजिानों के भविष् य को खत् म करने का काम हो रहा हभ.  

 अध् यक्ष महोदय, मेरा िपसे िग्रह हभ दक इसम  बहुत गंभीरता से विचार कर  दक दकन 

विवश् िद्यालयों को हम परमीशन देना चाहते ह   र वजनको हमने पहले दे दी हभ, लनकी वस्ीवत, 

पररवस्ीयां  र वजनके ऊपर काययिाही होना चावहये  र लनके ऊपर सख् त से सख् त काययिाही हो , 

तादक कह  न कह  वशक्षा म  गुणित् ता बने  र नौजिानों के भविष् य को हम सुधार पाय .  

 श्री देिेन् र िमाय (खण् डिा)-  माननीय अध् यक्ष महोदय, म , मध् यप्रदेश वनजी विश् िविद्यालय 

संशोधन विधेयक, वजसे माननीय मंत्री जी ने प्रस् तुत दकया हभ, म , लसका समीयन करता हं. हमारे 

प्रदेश के यशस् िी मुख् यमंत्री वशिराज ससंह जी चौहान के नेतृत् ि म  हमारा प्रदेश हर क्षेत्र म  विकास 

की मुख् यधारा म  लौर्ा हभ. इसी का ी म  यदद वशक्षा के क्षेत्र की बात कर  तो वशक्षा के क्षेत्र म  भी 

हमारा प्रदेश अत् यंत ही वपछा ा हुि ीा. जहां एक ओर प्रदेश के यशस् िी मुख् यमंत्री जी की वशक्षा की 

अ्‍ छी नीवतयां, चाहे हमारी बेरर्यों के वलए हों या हमारे ब्‍ चों के वलए हों, िज हमारे प्रदेश के 

ब्‍ चे देश के सभी अ्‍ छे विश् िविद्यालयों म  पढ़ रहे ह , तो यह हमारे मुख् यमंत्री जी की योजनाओं 

का ही पररणाम हभ.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, इसी का ी म  दकस प्रकार मध् यप्रदेश म  भी वशक्षा का िातािरण 

बने, इसके वलए रात-ददन माननीय मुख् यमंत्री जी के नेतृत् ि म  कायय हो रहे ह . इसी का ी म  जहां एक 

ओर हर क्षेत्र म  पूंजी वनिेश हो, हर क्षेत्र म  हमारा मध् यप्रदेश िगे हो, इस हेतु कायय हो रहे ह   र 

इसी का ी म  जहां पूिय म  केिल वजला, संभाग स् तर पर ही विश् िविद्यालय होते ीे लेदकन िज 

्‍ लॉक, तहसील स् तर भी, यदद विश् िविद्यालय खुले ह  तो वनवित रूप से यशस् िी मुख् यमंत्री 

वशिराज ससंह चौहान जी द्वारा वशक्षा के क्षेत्र म  जो गुणात् मक पररितयन दकये गए ह , यह लसी का 

पररणाम हभ.  माननीय अध् यक्ष महोदय, इसी का ी म  वनजी विश् िविद्यालय भी ह . हम देख रहे ह  

दक वनवित रूप से िज वनजी विश् िविद्यालयों म  अ्‍ छी कंपनी, जभसे अज़ीम प्रेमजी की कंपनी  र 

ससी सेिाभािी कंपवनयां  र संस् ीाय  वनकलकर सामने ियी ह   र िे वनवित रूप से एक अ्‍ छे 

भाि के साी, यदद ये विश् िविद्यालय हमारे प्रदेश म  कायय करते ह  तो यह ग्रामीण क्षेत्र के, िम 

गरीब, िददिासी को भी इन विश् िविद्यालयों का िायदा वमलेगा  र िज अगर हमारे प्रदेश म  

वशक्षा का माहौल बना हभ तो वनवित रूप से यह िने िाले समय म , वजस प्रकार से तेजी से विकास 

कायय चल रहे ह , लसी का ी म  इस प्रकार के कायय, हमारे प्रदेश को  र िगे ले जाय गे.  
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 माननीय अध् यक्ष महोदय, म , माननीय मंत्री जी को बहुत-बहुत शुभकामनाय   र बधाई 

देता हं दक िज हमारे प्रदेश म  जहां राष् ट्रीय स् तर पर देश म   सत सकल पंजीयन लगभग 07.1 

प्रवतशत ीा जबदक मध् यप्रदेश म  सकल पंजीयन अनुपात 04.0 प्रवतशत हभ. इसे भी बढ़ाने के वलए 

वनवित रूप से इस प्रकार के प्रयास ििश् यक ह   र इस हेतु माननीय मंत्री जी द्वारा प्रयास दकये 

जा रहे ह . म , पुन: माननीय मंत्री जी को बधाई देता हं  र बताना चाहता हं दक इस प्रकार के क्षेत्र, 

जो समय के साी-साी हमारे प्रदेश के युिाओं को पढ़ने की ििश् यकता हभ, जभसे- पशु पालन, ऊजाय, 

सौर ऊजाय िदद के क्षेत्र हों, ससे अनेक क्षेत्र ह , वजनके कोसय इस विश् िविद्यालयों के माध् यम से प्रारंभ 

होंगे, वजससे िे कोसय वजनकी पढ़ाई सामान् य महाविद्यालयों म  नह  होती हभ, नए विश् िविद्यालयों म  

इन क्षेत्रों के कोसय करने से, इन क्षेत्रों म  भी हमारे युिाओं को अिसर वमल गे, वजससे िभवश्वक स् तर पर 

ससी वशक्षा के माध् यम से, िे कायय कर सक गे  र साी ही साी हमारा प्रदेश वशक्षा के क्षेत्र म  िगे 

बढ़ सकेगा. माननीय अध् यक्ष महोदय, िपने समय ददया, इसके वलए िपका बहुत-बहुत धन् यिाद.  

 श्री सज् जन ससंह िमाय (सोनक्‍ छ)-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा माननीय मंत्री जी के 

वलए एक छोर्ा-सा सुेाि हभ दक वनजी विश् िविद्यालय तो िप वनवित रूप से खोल गे. मेरा सुेाि 

पाठ्यिम के संबंध म  हभ. मोहन भईया, हमारे मालिा क्षेत्र म  पहलिान कहलाते ह . मोहन 

पहलिान. मेरा अनुरोध हभ दक नए वसरे से इन पाठ्यिमों म  रौपदी का चररत्र-वचत्रण  र माता 

सीता का चररत्र-वचत्रण इसे भी दकसी पाठ्यिम म  ले ल . क् योंदक कल िपका बयान िया  र 

लोगों ने लसे बा ा देखा हभ, इसको भी शावमल कर ल .  

 ल्‍ च वशक्षा मंत्री (डॉ. मोहन यादि)-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मुेे इस बात की प्रसन् नता 

हभ दक यशस् िी मुख् यमंत्री जी के नेतृत् ि म  नई वशक्षा नीवत लागू करके मध् यप्रदेश ल्‍ च वशक्षा विभाग, 

देश म  नंबर िन की वस्ीवत म  िया हभ, वजसने नई वशक्षा नीवत को अंगीकार दकया हभ. म , माननीय 

सदस् यों की इस भािना से भी सहमत हं दक ल्‍ च वशक्षा विभाग के माध् यम से हमारे अपने ितयमान 

के शासकीय विश् िविद्यालयों  र महाविद्यालयों म  नए-नए पाठ्यिमों का समािेश करना चावहए. 

लनको इस प्रकार से वशवक्षत करने के साी-साी स् िपोवषत, संरवक्षत करते हुए, स् िरोजगार की 

ददशा म  या हम वजसे शभक्षवणक मानि संसाधन की दृवष्ट से लन् नत करने की ददशा म , हम लगातार 

प्रयास कर रहे ह . कुछ िंका े म  जरूर अपने वमत्रों को बताना चाहंगा दक हमारी अपनी नई वशक्षा 

नीवत के पाठ्यिम म , इसी िषय से, हम अब वद्वतीय िषय म  प्रिेश कर चुके ह . हमने अपने ही 

पाठ्यिम म  रामायण का भी िपने वजसका ल्‍ लेख दकया हभ लसके भी समसामवयक संदभों को 

जोा ने का प्रयास दकया हभ. श्रीमद् भागित को भी स् ीान ददया हभ. हमने कोवशश की हभ दक हमारे 
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अतीत के लस सांस् कृवतक विरासत के दृश् यों को वशक्षा के माध् यम से संस् कार के वलए समावहत कर . 

म  िपको एक  र बात बताना चाहंगा दक विश् िविद्यालय  र महाविद्यालय म  पहली बार कृवष 

संकाय को सवम्मवलत करते हुए अब हमारे परम् परागत बी.ए., बी.कॉम, बी.एस.सी. के साी-साी 

हमने कृवष संकाय को भी बी.एस.सी. एग्रीक्‍ चर या इस प्रकार के ितयमान के ससे कोसय वजन कोसय 

से रोजगार वमल सकता हभ लन सभी कोसय को..  

 श्री कुणाल चौधरी-- माननीय अध् यक्ष महोदय, यह िपका संशोधन विधेयक हभ.  

 डॉ. मोहन यादि-- कुणाल जी म ने िपकी बात सुन ली हभ. िप मेरी बात तो पूरी हो जाने 

दो.  

 अध् यक्ष महोदय-- कुणाल जी िप बभठ जाइए इसे पूरा हो जाने दीवजए.  

 डॉ. मोहन यादि-- कुणाल जी म  अपनी बात पूरी कर लूं दिर िप अपनी बात कर लेना. म  

िपकी बात का जिाब भी दे दूंगा. हमारे िररष् ठ विधायक, पूिय मंत्री जी ने कुछ जानकारी चाही हभ 

तो अध् यक्ष महोदय, म  िपके माध् यम से एक जानकारी देना चाहंगा. बेहतर होगा दक एक सत्र 

हमारी नई वशक्षा नीवत के पररप्रेक्ष् य म  पक्ष एिं विपक्ष दोनों दलों के विधायकों को नई वशक्षा नीवत 

के माध् यम से िह अपने-अपने... 

 श्री सोहनलाल बा्‍ मीक -- माननीय अध् यक्ष महोदय, अभी पाठ्यिम की बात ि रही ीी, 

स्‍ जेक् र् की बात ि रही ीी तो म  िपके माध् यम से वनिेदन करना चाहता हं दक म ने माननीय 

मंत्री जी को मेरे कॉलेज का पाठ्यिम बढ़ाने के वलए ददया ीा स्‍ जेक् र् खोलने के वलए ददया ीा. 

अब यह जो से्‍ ि िायन स का पाठ्यिम करके दे रहे ह  तो इसम  भी संशोधन दकया जाए क् योंदक 

कॉलेज की इतनी क्षमता नह  होती हभ, इतना पभसा नह  होता हभ दक िह खुद प्रोिे सर लगाकर पढ़ा 

सक  तो लसम  भी संशोधन दकया जाए दक से्‍ ि िायन स का यह वसस् र्म बंद दकया जाए.  

 डॉ. मोहन यादि-- म  दकसकी बात का जिाब पहले दूं यह बता दीवजए.  

 अध् यक्ष महोदय-- कुणाल जी िपका पूरा ि गया हभ. िप कुछ कल के वलए भी रखो.  

 श्री कुणाल चौधरी-- माननीय अध् यक्ष महोदय, यह संशोधन िज का ही हभ.  

 डॉ. मोहन यादि--माननीय अध् यक्ष महोदय, जभसा दक माननीय सदस् य कुणाल चौधरी जी ने 

कहा दक 4 हजार से ज् यादा पंजीयन पीएचडी की वडग्री दे दी. िपकी जानकारी के वलए बता दूं दक 

केिल 729 छात्रों को पी.एच.डी. की वडग्री दी गई हभ. यह बात सही हभ दक हमारे पास 50 हजार 

139 छात्रों को रोजगार एिं स् िरोजगार से जोा कर िषय 0201-00 तक लनको प्रवशवक्षत दकया 

गया हभ  र इसी प्रकार से िज वजन विश् िविद्यालयों को सबके सामने लाया गया हभ एक जो हमारा 
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विश् िविद्यालय हभ अजीे़म प्रेमजी विश् िविद्यालय यह हम अपने विशेष िग्रह से लेकर िए ह . 

अजीे़म प्रेमजी पूरे देश का नामी  र अलग प्रकार का विश् िविद्यालय हभ वजससे यहां के छात्रों को 

बा ा लाभ वमलेगा. खरगौन हमारा दूरस् ी िददिासी अंचल हभ िहां हम एक विश् िविद्यालय 

प्रस् तावित कर रहे ह  इसी प्रकार से यहां हमारा जो स् कोप विश् िविद्यालय हभ वजसने र्ेक् नीकल 

दृवष्ट स ेपरूे देश म  अपना प्रीम स् ीान बनाया हभ एक िह विश् िविद्यालय प्रस् तावित हभ अीायत् कहने 

का तात् पयय यह हभ दक हमारे अभी ितयमान के न दक 48 विश् िविद्यालय कुणाल जी िप यह 

जानकारी भी दुरुस् त कर लेना िज की वस्ीवत म  47 विश् िविद्यालय ह . एक विश् िविद्यालय वनरस् त 

दकया गया हभ. यह संशोधन हुि हभ.  

 श्री कुणाल चौधरी-- यह संशोधन मुेे िपने िज ददया ीा. 

 डॉ. मोहन यादि-- म ने िपसे कहा दक इसम  एक वनरस् त दकया गया हभ. िप हमारी बात 

तो सुन लीवजए. हमने िपको पूरा प्रेम से सुना हभ.   

 श्री कुणाल चौधरी-- दूसरी चीज िपने अजीे़म प्रेमजी की बता कही तो लसकी जमीन 

कांग्रेस सरकार म  दी गई  र अजीे़म प्रेमजी का अपना अ्‍ छा नाम हभ  र िह कमलनाी जी के 

नेतृत् ि म  लाए ीे. लसको जमीन भी दी गई ीी. िपके िग्रह पर नह  िया यह िप पता कर लेना 

यह मुेे भी मालूम हभ.  

 डॉ. मोहन यादि-- िया हभ तो िप िने दोगे या नह  िने दोगे.  

 श्री कुणाल चौधरी-- अभी जो िपने श्‍ दों का चयन दकया, असत् य जानकारी सदन म  दी 

दक यह िप अपने विशेष िग्रह पर लेकर िए. इसकी जमीन कब अलॉर् हुई ीी, कब ददया गया 

ीा  र कांग्रेस सरकार ने ...  

 अध् यक्ष महोदय-- मोहन यादि जी िप िगे बवे़़ंए.  

 डॉ. मोहन यादि-- माननीय अध् यक्ष महोदय, म ने जभसे िपके सामने अपनी बात रखी हभ यह 

तीनों विश् िविद्यालय ितयमान के शभक्षवणक जगत के वलए पूरे देश म  एक विशेष स् ीान रखते ह   र 

हमारे विद्यार्ीययों के वलए बहुत ही लपयोगी रह गे. म  लम् मीद करता हं दक िप तीनों प्रस् तािों पर 

विचार करके इनको स् िीकृवत की अनुमवत द गे.  

 श्री कुणाल चौधरी-- अध् यक्ष महोदय, एक िण् र्े की चचाय ीी िपने चचाय को ही खत् म कर 

ददया यह हमारे अवधकारों का हनन हभ.  

 अध् यक्ष महोदय-- िपने पूरी चचाय कर ली हभ. िपको पूरा समय ददया हभ.  प्रत् येक चचाय म  

पांच वमनर् से ज् यादा का समय नह  हभ िपको बोलने के वलए पूरा समय ददया हभ.  
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 अध्यक्ष महोदय -- प्रश्न यह हभ दक मध्यप्रदेश वनजी विश्वविद्यालय (स्ीापना एिं संचालन) 

वद्वतीय संशोधन विधेयक  0200 पर विचार दकया जाए. 

    प्रस्ताि स्िीकृत हुि. 

 अध्यक्ष महोदय --अब विधेयक के खण्डों पर विचार  होगा. 

 प्रश्न यह हभ दक खण्ड 0 इस विधेयक का अंग बने. 

 खण्ड 0 इस विधेयक का अंग बना. 

 अध्यक्ष महोदय -- प्रश्न यह हभ दक खण्ड 1 इस विधेयक का अंग बने. 

 खण्ड 1 इस विधेयक का अंग बना. 

 अध्यक्ष महोदय -- प्रश्न यह हभ दक पूणय नाम तीा अवधवनयमन सूत्र विधेयक का अंग बने. 

 पूणय नाम तीा अवधवनयमन सूत्र विधेयक का अंग बने. 

 लच्च वशक्षा मंत्री (डॉ. मोहन यादि) -- अध्यक्ष महोदय  म   प्रस्ताि करता हूँ दक मध्यप्रदेश 

वनजी विश्वविद्यालय (स्ीापना एिं संचालन) वद्वतीय संशोधन विधेयक  0200 पाररत दकया जाए. 

 अध्यक्ष महोदय -- प्रस्ताि प्रस्तुत हुि दक मध्यप्रदेश वनजी विश्वविद्यालय (स्ीापना एिं 

संचालन) वद्वतीय संशोधन विधेयक  0200  पाररत दकया जाए. 

 प्रस्ताि स्िीकृत हुि. 

 विधेयक पाररत हुि. 

 

4.46 बजे  मध्यप्रदेश श्रम विवध (संशोधन) विधेयक  0200 (िमांक 03 सन् 0200) 

 

 श्रम मंत्री (श्री बृजेन्र प्रताप ससंह) -- अध्यक्ष महोदय  म   प्रस्ताि करता हूँ दक मध्यप्रदेश 

श्रम विवध (संशोधन) विधेयक  0200 पर विचार दकया जाए.  

 अध्यक्ष महोदय --प्रस्ताि प्रस्तुत हुि दक मध्यप्रदेश श्रम विवध (संशोधन) विधेयक  0200 

पर विचार दकया जाए.  

 श्री ओमकार ससंह मरकाम (वडण्डोरी) -- माननीय अध्यक्ष महोदय  श्रम एक महत्िपूणय श्‍द 

हभ. जब श्रम श्‍द हम बोलते ह  तो अन्तरित्मा से ििाज िती हभ दक यही दुवनया के वनमायण की 

बुवनयाद हभ. श्रम से जुा ा हुि जो संशोधन हभ लसम  भाग-1  भाग-0  र भाग-3 हभ. भाग-0 म  

मध्यप्रदेश श्रम क्‍याण वनवध अवधवनयम 1980 का संशोधन हभ. भाग-3 म  मध्यप्रदेश स्लेर् प वसल 

कमयकार क्‍याण वनवध अवधवनयम 1980 का संशोधन हभ.  
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 माननीय अध्यक्ष महोदय  इसम  अभी जो प्रािधान ीे लन प्रािधानों के अन्तगयत श्रम 

क्‍याण बोडय म  स्र्ेर् प वसल कमयकार क्‍याण वनवध के माध्यम से  र मध्यप्रदेश श्रम क्‍याण वनवध 

अवधवनयम के माध्यम से श्रवमकों के वलए अवधकार ददए गए ीे. अभी इस अवधवनयम के तहत 

अवधकार यह ीा दक जो लेबर इंस्पेक्र्र ह  अगर कह  पर श्रम चल रहा हभ िे िहां जाते ह   र 

संबंवधत कम्पनी लन्ह  िहां पर कागज ददखाने म   जानकारी देने म   िनाकानी करती हभ. लन 

श्रवमकों के वहत म  कोई सरकार के वनयमों का पालन नह  करता हभ तो दण्ड के प्रािधान के माध्यम 

से लनको दवण्डत भी दकया जाता हभ. इस अवधवनयम के माध्यम से श्रवमकों के क्‍याण की बात की 

जाती हभ. लेदकन ितयमान म  माननीय मंत्री जी िप स्ियं इस बात से अन्तरित्मा से देख गे तो जो 

श्रवमक हभ लनकी कह  पर भी जो वस्ीवत हभ हर जगह की वस्ीवत चुनौतीपूणय बनती जा रही हभ. अभी 

सत्तापक्ष के सम्माननीय विधायक जी ने ही रीिा की जो जेपी सीमेन्र् हभ लससे जुा े हुए श्रवमकों की 

बात रखी ीी. हमारे संज्ञान म  भी श्रवमकों के वहतों की बात हभ. िज भी श्रवमकों के वहत का 

संरक्षण  संिद्धयन अत्यंत ििश्यक हभ. इसके वलए विवभन्न श्रवमक संगठन भी काम कर रहे ह . ससी 

पररवस्ीवत म  िप जो यह संशोधन ला रहे ह  इसम  िपने ससा कोई स्पष्ट प्रािधान का ल्‍लेख नह  

दकया हभ. इसम  िपने वसिय जो ईज ऑि डूइंग वबजनेस  एक तो मेरा अनुरोध हभ दक हमारे देश की 

राष्ट्रभाषा वहन्दी हभ  र मध्यप्रदेश वहन्दी भाषी प्रदेश हभ. इंगवलश बोलने िाले बहुत कम ह . कृपया 

कर मेरा िपसे अनुरोध हभ दक िप मध्यप्रदेश के सदन म  संशोधन विधेयक म  जो अंग्रेजी श्‍द का 

लपयोग कर रहे ह  इसम  मेरा अनुरोध हभ दक अंग्रेजी श्‍द का लपयोग करके िप क्या संकेत देना 

चाह रहे ह . सबसे पहले मेरा अनुरोध हभ दक ईज ऑि डूइंग वबजनेस को वहन्दी म  रूपांतररत करके 

मध्यप्रदेश के जनमानस का सम्मान कीवजएगा.  यह मेरा पहला अनुरोध हभ. मेरा दूसरा अनुरोध यह 

हभ दक जो श्रवमक ह  श्रवमक के दकतने िंर्े म  दकतना लसको कायय करना हभ, दकतना िपका वनधायरण 

हभ, दकतना िपके वनधायररत दर के अधीन, कंपवनयों के अधीन िपका जो विभाग हभ, इसम  जो काम 

कर रहे ह   र जो िपने दंड का प्रािधान रखा हभ, इसम  िपने दंड का प्रािधान बहुत कम रखा हभ. 

3 महीना  र 6 महीना रखा हभ. इसके कारण माननीय श्रम मंत्री महोदय जी बा ी-बा ी कंपनी 

िाले िपको भी इग् नोर करते ह  दक होंगे श्रम मंत्री कोई हमारे पास. इसम  डरने की बात नह  हभ. 

इसी के तहत पूंजीिाद व् यिस् ीा म  अडानी िगभरह श्रवमकों के शोषण की कई प्रकार की जो प्रदिया 

चला लेते ह  लनका भय ही नह  रहता. मेरा तो अनुरोध हभ दक अगर इसम  संशोधन कर रहे ह  अगर 

कोई श्रवमक का शोषण करता हभ  र िपके अधीन िता हभ तो लसको एक कठोर भय होना चावहए 

या नह . मध् यप्रदेश की जो सरकार हभ श्रवमकों के वहत म  हभ. यह िपको इसम  लाना चावहए  र 
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इसम  श्रवमकों के वहत म  िपने जो प्रािधान दकया हभ इसम  संशोधन के वलये िपने इस बात को 

दकया हभ दक स् लेर्, प वसल, कमयकार क्‍ याण वनवध अवधवनयम 1980 की धारा 19 के कवतपय 

लपबंधों के ल्‍ लंिन के वलये अवभयोजन  र शावस् त के लपबंध अंतर्नयवहत.  

 माननीय श्रम मंत्री जी मेरा िपसे अनुरोध हभ दक श्रम एक ससी चीज हभ अगर िपको इसके 

विषय म  हम बताएंगे तो अगर इस सदन म  हम बभठे ह  यहां की जो ऊं चाई हभ, यहां जो लाईवस ह  

यह जो हमारा इतना खूबसूरत भिन हभ, इसम  हर मजदूर का श्रम लगा हभ पर लस मजदूर को कभी 

नसीब नह  होता दक कभी सदन के अंदर िकर लस भिन को भी देख सके, वजस भिन को बनाने म  

लसने श्रम ददया हभ. इसम  मेरा अनुरोध हभ दक हमारे प्रदेश के अंदर से हजारों श्रवमक पलायन कर रहे 

ह . िप जाइएगा श्रवमक दकसी भी क्षेत्र से कनार्यक, केरल से लेकर के सब जगह जा रहे ह   र 

प्रवतिषय हमारे वजले से मुेे कई ससी दु:खद िर्नाओं की जानकारी वमलती हभ दक केरल म  हमारे 

श्रवमक की मृत् यु हो गई, लसकी डेीबॉडी लाना हभ. कोई हमारा वनयम नह  हभ कोई भी ले जाने के 

वलये तभयार हभ. िप वजस क्षेत्र से देखना चाह गे श्रवमक ले जा रहे ह . भोपाल से श्रवमक ले जा रहे ह . 

धार, े ाबुि, अलीराजपुर, बा िानी से देश के अंदर से हमारे श्रवमक जा रहे ह . श्रवमक जा रहे ह  

ठीक हभ, लेदकन िह श्रम के वलये जा रहे ह . कम से कम लनके श्रम के वलये कोई प्रदिया भी तो बना 

दीवजए दक श्रवमक जा रहा हभ कह  लसे कोई ददक् कत हो गई.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय जी, अभी म  महाराष् ट्र म  दो जगह गया. िहां बा ी ला ाई हुई. म ने 

लेबर इंस् पेक् र्र से कहा दक िप चवलए तो लन् होंने कहा दक भाई साहब, हम िहां नह  जा सकते. 

िह मजदूरों को अपने कभम् पस से बाहर वनकालने के वलए तभयार नह . हम विधायक के रूप म  िहां 

पर असक्षम सावबत हो रहे ह  क् योंदक िपके इसम  कोई विशेष प्रािधान नह  ह . मजदूरों का भविष् य 

अगर नह  संभलेगा तो लोकतंत्र के अंवतम पंवक् त को न् याय देने की जो क्‍ पना हभ, िह क्‍ पना 

साकार नह  होगी. 

 माननीय अध् यक्ष जी, इसवलए मेरा अनुरोध हभ दक एक मजदूर के रूप म  िज हमारे जो 

श्रवमक लगे ह , माननीय श्रम मंत्री महोदय जी, वजनको प्रवतददन 8 िंर्े श्रम करने के बाद अगर 62 

रूपए वमलता हभ तो लसके वलये िपके पास क् या प्रािधान ह , जो रसोईया ह  जो रसोईए खाना 

बनाते ह  िे सुबह से लेकर शाम तक ्ूर्ी करते ह  लनको मात्र 62 रूपए ददये जाते ह . लनको 

0222 रूपए महीने ददये जाते ह . क् या िे श्रवमक के अधीन नह  िएंगे. िपकी दृवष् र् म  समग्रता 

लाना पडेे़गा. िही श्रवमक अभी िंदोलन कर रहे ीे तो लनके सात लोगों के ऊपर मामला पंजीबद्ध 

कर ददया गया  र लनको डराया, धमकाया गया. श्रवमक भयभीत ह . इसके वलये मेरा िपसे 
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अनुरोध हभ दक िप जो संशोधन ला रहे ह , इसम  िप समग्रता लाय . लसम  विचार कर . इसम  

संशोधन की ििश् यकता हभ परन् तु इसम  िपने एक भी प्रािधान नह  बढ़ाया दक 3 महीने के 

कारािास को हम 6 महीने कर गे. अगर दकसी मजदूर का अवहत दकया हभ तो िपने बढ़ाया ही नह . 

यह जो "इज ऑि डूइंग वबजनेस" श्‍ द हभ, इससे मभच ही नह  खाता. यह िपका जो श्‍ द हभ यह 

कहां, दकस तरह से िप लध् दृत कर रहे ह , कभसे इसम  इसके वलये िप संशोधन कर रहे ह . इसम  मेरा 

माननीय मंत्री जी से अनुरोध हभ दक राजनीवत म  पक्ष  र विपक्ष चलता रहेगा. िपका सौभाग् य हभ 

दक िप इसम  संशोधन ला रहे ह  लेदकन िप ददल से देवखए क् योंदक िही श्रवमक इस देश की न ि 

ह . लसके वलए अ्‍ छे से अ्‍ छा िप प्रािधान कर   र कम से कम कुशल श्रवमक को 422 रूपए से 

ऊपर, अद्धयकुशल को 322 रूपए  र अकुशल श्रवमक को कम से कम 052 रूपए तो वमले, इसके 

वलये भी प्रािधान कीवजए, म  समे ता ह ंू दक यह िपके श्रत्रावधकार म  हभ.हमारे इस सुे ाि को 

राजनीवतक चश् मे से मत देवखएगा. नह  तो इस समय वजतना अ्‍ छा सुेाि दो, हमारे देश म  एक 

परंपरा चल गई हभ दक सत् ता पक्ष को लगता हभ दक हम दे रहे ह . मुेे एक बात याद िती हभ दक अगर 

कांच म  पारा लगाओ तो िइना बन जाता हभ  र दकसी को िइना ददखाओ तो पारा चढ़ जाता हभ. 

पर हम लोग िइना ददखाते रह गे, र्ूर् गे, इसके बाद भी ददखाते रह गे. यही कांग्रेस पार्ती  की परंपरा 

हभ. धन् यिाद. 

 श्री यशपाल ससंह वससौददया (मंदसौर) -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मध् यप्रदेश विवध 

(संशोधन) विधेयक, 0200, इसके साी-साी मध् यप्रदेश स् लभर् प वसल कमयकार क्‍ याण वनवध 

अवधवनयम, 1980 पर संशोधन को लेकर यह विधेयक िया हभ. म  माननीय मंत्री जी को अिगत 

कराना चाहूँगा दक जो विधेयक िपके विभाग के माध् यम से िया हभ, लस पर जभसे स् लभर् प वसल 

कमयकार क्‍ याण वनवध मण् डल का वजि हुि हभ, िह मेरे अपने मंदसौर वजले म  हभ. पूरे मध् यप्रदेश म  

यदद शभल-पत् ीर कह  होता हभ, स् लभर् प वसल की कह  खदान  ह  तो मंदसौर विधान सभा क्षेत्र म  ह , 

म्‍ हारगढ़ विधान सभा क्षेत्र म  ह . कािी बा ी मात्रा म  यहां पर शभल-पत् ीर होता हभ  र इसकी 

करर्ंग करके, इसकी पभफकंग करके स् लभर् प वसल पर, जो ब्‍ चे स् कूल म  पढ़ाई करते ह , लनकी प वसल 

का कारोबार होता हभ, व् यापार, व् यिसाय होता हभ. 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, यह संशोधन अपराधी ि अवभयोजन से जुा ा हुि हभ. यह भी 

सत् य हभ दक माननीय मंत्री जी, िपका विभाग जो सम् मन शु्‍ क जो शावस् त िसूल करता हभ, िह स् लभर् 

प वसल के हमारे जो मंदसौर वजले के श्रवमक ह , लनके िेलिे यर के वलए, लनके वहतों के वलए, वशक्षा 

के वलए, खेल-कूद के वलए, पेयजल िदद के वलए लपयोग म  िता हभ.  
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 माननीय अध् यक्ष महोदय, जो श्रवमक शभल-पत् ीर को विस करके, कर्र पर बभठ करके भविष् य 

वनमायण करने की ओर अग्रसर होता हभ, स् लभर् प वसल बनाता हभ, िही श्रवमक वसवलकोवसस नामक 

बीमारी से काल के गाल म  समा जाता हभ. म  माननीय मंत्री जी से वनिेदन करू गा दक मेरी 

विधानसभा क्षेत्र म  मंदसौर के नजदीक मु्‍ तानपुरा गांि हभ, देश म  सिायवधक क्‍ याणी विधिा 

मवहला अगर िपको दकसी कस् बे, दकसी शहर म  वमलेगी तो िह हभ मु्‍ तानपुरा. हर िर म  िहां के 

पुरुष िगय स् लभर् प वसल को विसने का काम करते ह , तराशने का काम करते ह   र लसकी जो धूल 

ला ती हभ, लसके जो कण ला ते ह , िे सीधे लनकी सांसों म  समा जाते ह   र अंततोगत् िा िे काल-

किवलत हो जाते ह . वनवश् चत रूप से िपके द्वारा प्रस् तुत दकया गया यह विधेयक वजसका दक म  

समीयन करता हूँ, लेदकन म  िपसे वनिेदन करना चाहता हूँ, क् योंदक विधेयक िज प्रस् तुत हुि हभ 

 र मेरी विधान सभा क्षेत्र का िह कमयकार क्‍ याण वनवध मण् डल भी हभ, वजसम  कभी अध् यक्ष की 

भूवमका म  जनप्रवतवनवध हुि करते ीे. िज प्रशासक  र श्रम विभाग के ियुक् त, लपायुक् त लसका 

संचालन कर रहे ह . म  यह वनिेदन करू गा दक लसम  कह  न कह  जनप्रवतवनवध समाविष् र् होना 

चावहए. िज से एक दशक पहले िहां पर जनप्रवतवनवध अध् यक्ष की भूवमका म  हुि करते ीे. अध् यक्ष 

महोदय, म  यह बात इसवलए बोल रहा हूँ दक स् लभर् प वसल का जो कारोबार हभ, िह लद्योगपवतयों के 

हाी म  हभ, यह भी ठीक हभ दक िपके विभाग की सदियता के कारण कािी कुछ सुधार हुए ह , स् लभर् 

प वसल का अलग से कॉम् प् लेक् स भी बना हभ, लेदकन अभी भी कुर्ीर लद्योग के रूप म  हभ. अभी भी 

ेोपवा यों म  स् लभर् प वसल को तराशने का काम चल रहा हभ क् योंदक कारोबार बंद नह  हुि हभ. म  

िपसे वनिेदन करना चाहूँगा दक यह विधेयक तो खभर पास हो जाएगा लेदकन इस विधेयक के साी-

साी िप श्रवमकों के िेलिे यर के वलए, श्रवमकों के वहतों के वलए, वसवलकोवसस नामक बीमारी से 

जो संिषयरत पररिार ह , लनके वलए  र दकस प्रकार से लनको िर्ीयक मदद दी जा सके, विधिाओं 

को दकस प्रकार से प शन दी जाती हभ, लस पर  र अवधक अवभिृवद्ध की जा सके, ये म  इस फ्लोर पर 

िपके माध् यम से माननीय मंत्री जी िपसे मांग करू गा. बहुत-बहुत धन् यिाद. 

 श्री लक्ष् मण ससंह (चाचौा ा) -- माननीय अध् यक्ष महोदय, केिल दो वमनर् लूंगा. बहुत सारी 

बात  जो म  कहना चाहता ीा, माननीय यशपाल ससंह जी ने बहुत अ्‍ छी तरह प्रस् तुत कर दी ह .  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, इस वबल म  जभसा मरकाम जी ने ल्‍ लेवखत दकया हभ या शंका 

जताई हभ, मुेे भी कुछ संदेह हभ. इज ऑि डुइंग वबजनेस, यह श्‍ द जो हभ, इज ऑि डुइंग वबजनेस, 

यह भारत ने जब विश् ि व् यापार संवध पर हस् ताक्षर दकए ीे, ड्‍ ्‍ यूर्ीओ पर, तब ये श्‍ द सुनने को 

वमला  र हर जगह ईज़ ऑि डूइंग वबज़नेस का लपयोग करते-करते वजतने कॉपोरेर् सेक् र्र की 
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कंपनीज़ ी , वजतने म्‍ र्ीनेशन्‍ स ीे िह िुस गए  र सरकारी लपिम एक के बाद एक वबकता 

गया. यह हमने कई िषों से देखा हभ, िज भी देख रहे ह , तो यह ईज़ ऑि डूइंग वबज़नेस कह  ससा 

पररणाम यहां ना हो इसवलए श्रवमकों के वहतों का पूरा संरक्षण दकया जाए. स् लेर् प वसल िाले जो 

मजदूर ह  िाकई लनके स् िास् ्  य के वलए सरकार को सचंता  र करनी चावहए. म  तो यहां तक कहंगा 

दक लनके वलए िप एक अलग से अस् पताल बनाइये. केिल लन मजदूरों के वलए. लन सबकी िप 

जांच कर  क् योंदक सबके िे िा े खराब हो रहे ह . हमारे तरि के कई मजदूर िहां पर जाते ह . दिर 

ईज़ ऑि डूइंग म  कौन सा वबज़नेस मध् यप्रदेश म  िप लोगों ने शुरू कर ददया ?  कौन-कौन सी 

इंडस् ट्रीज़ ि गईं जो ईज़ ऑि डूइंग वबज़नेस ह  ? लद्योग सब चौपर् ह , मजदूर सब बाहर जा रहे ह . 

अभी कोविड म  साढ़े तेरह लाख मजदूर मध् यप्रदेश के पलायन करके गए ीे, लनको िापस लाए तब 

तो पता चला दक मध् यप्रदेश से साढ़े तेरह लाख मजदूर पलायन करते ह . कौन सी इंडस् ट्री लग गई हभ, 

कौन सी इंडस् ट्री लगा रहे ह  जो ईज़ ऑि डूइंग वबज़नेस करके िज यह वबल लाए ह  ?  

 अध् यक्ष महोदय, दिर मेरा एक सुेाि  र हभ लसके बाद म  समाप् त करू गा. त दूपत् ता के 

श्रवमकों के वलए भी कुछ कररए. त दूपत् ता तोा ने िाले लाखों श्रवमक मध् यप्रदेश म  ह . सेसे कई श्रवमक 

ह  वजनको म  जानता हं. मेरे वनिायचन क्षेत्र म  भी त दूपत् ता र्ूर्ता हभ, पेा  से वगर जाते ह , मर जाते ह  

लेदकन लनको देखने िाला कोई नह  हभ  र चक् कर लगाते रहते ह , हम लोग भी कोवशश करते ह , 

िोन करते ह ,  वलखते ह  दक भाई कुछ पभसा वमल जाए, सरकार ने कहा हभ दक 4 लाख रुपये देते ह , 

कई बार नह  वमलता हभ, पता नह  तहसीलदार कुछ ररपोर्य लगा देता हभ, कह  कोई लगा देता हभ, 

इसवलए त दूपत् ता के श्रवमकों के भी वहतों का समािेश िप इस वबल म  कर   र मजदूरों के वहतों 

का संरक्षण करना सरकार का दावयत् ि हभ, हम सबका दावयत् ि हभ, म  िशा करता हं लसका िप 

ध् यान रख गे. अध् यक्ष महोदय, धन् यिाद.  

 श्री सोहनलाल बा्‍ मीक (परावसया) -- अध् यक्ष महोदय, श्रवमकों के क्‍ याण का यह वबल हभ. 

म  कहना चाहता हं दक इसम  स् लेर्  र प वसल के मजदूरों के संबंध म  चचाय की गई हभ, इसके पहले 

भी ससे कई प्रािधान रहे ह , कानून बने ह  दक वजस तरीके के वनयम बनते ह  श्रम क्‍ याण के वलए 

यदद कोई लसको िॉलो नह  करता हभ, लसको नह  अपनाता हभ तो लसम  बहुत सारे कानून सजा देने 

क,े जुमायना करने के ह . इसको दिर संशोधन के वलए लाया गया हभ, तो म  िपसे यह कहना चाहता 

हं दक इसम  बहुत सारे मजदूर छूर्े हुए ह , लन मजदूरों को जोा ना भी ििश् यक होगा क् योंदक िज 

इस प्रदेश के अंदर बहुत से ससे लोग ह  जो वसविल िकय से जुा े हुए ह , गारा-वमट्टी का काम करते ह , 

वबस्‍डंग म  काम करते ह , लनके जीिन सुरक्षा की कोई व् यिस् ीा नह  हभ. जहां तक लेबर इंस् पेक् र्र 
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की बात होती हभ, लेबर इंस् पेक् र्र वसिय वजले म  एक बभठता हभ, बाकी कोई तहसील स् तर पर या 

विधान सभा स् तर पर रहता नह  हभ. कोई देखने िाला नह  होता हभ. वजसके ठेके चलते ह  मान 

लीवजए 19 कामगारों से ज् यादा व् यवक्त लगे ह  तो लसके कोई िं ड की भी व् यिस् ीा नह  होती हभ. 

इनके जीिन सुरक्षा की कोई व् यिस् ीा नह  होती हभ. कोई दुियर्ना िर् जाती हभ तो लसके इलाज तक 

के पभसे ठेकेदार नह  दे पाते ह  जहां प्रायिेर् सेक् र्र म  िह काम करता हभ. इस ओर भी ध् यान देना 

चावहए दक दकस तरीके से मजदूरों का शोषण लगातार वनरंतर हो रहा हभ. अध् यक्ष महोदय, हम श्रम 

क्‍ याण की बात करते ह , अवधवनयम बदलने की बात करते ह  मगर जमीनी स् तर पर देख , िप 

कागजों पर जरूर श्रम क्‍ याण म  बदलाि करने की बात करते ह , अवधवनयम की बात करते ह  मगर 

िप िास् तविकता देख गे तो मजदूरों की िज भी दुदयशा होती हभ, लनका शोषण होता हभ, लनके 

अवधकारों को मारा जाता हभ. साी ही साी म  यह भी कहना चाहता हं दक राजपत्र म  जो कुशल, 

अद्धय कुशल के मजदूरों का संशोधन लाया गया हभ, जो लनकी सभलरी तय की गई हभ, लसम  भी 

बदलाि लाने की जरूरत हभ .  

 अध् यक्ष महोदय, साी ही म  मंत्री जी का ध् यान इस बात की ओर भी ददलाना चाहता हं दक 

िपने बहुत सारी चीज  लस राजपत्र म  जोा ी ह  परंतु कोयला खान के अंदर काम करने िाले 

मजदूरों का लसम  ल्‍ लेख नह  हभ दक लनका िेतन क् या होगा. िज म  देख रहा हं दक हमारे प्रायिेर् 

सेक् र्र म  बहुत सारे ससे कोल ्‍ लॉक ि रहे ह  जहां हजारों मजदूर काम कर रहे ह  मगर िपके 

राजपत्र म  लन कोयला मजदूरों का, जो खदान के अंदर काम करते ह  लनके बारे म  कह  ल्‍ लेख नह  

हभ दक लनका क् या िेतन वनधायररत होगा, लनकी क् या सुविधा होगी, क् योंदक 622-622, 722-722 

मजदूर प्रवतददन कोल माइंस म , अंडर ग्रालंड माइंस म  काम करते ह , मगर जब दुियर्ना िर्ती हभ तो 

ना ठेकेदार लनका इलाज़ कराता हभ  र ना कोई काम कर पाता हभ, तो अध् यक्ष जी, मेरा िपसे 

िग्रह हभ दक इसको भी इसके साी म  जोा ा जाए.  

श्री अजय विश्नोई (पार्न) - अध्यक्ष महोदय  िपके माध्यम से माननीय मंत्री जी को एक 

सुेाि देना चाहता हं. अभी हम चाहे कोयले की माइसनंग की बातचीत कर रहे ीे या श्री यशपाल 

ससंह वससौददया जी  जो  स्लेर् प वसल से ला ने िाला जो पालडर रहता हभ  लसके कारण प्रभावित 

होने िाले लंग्स के मामले म  बातचीत कर रहे ीे. िप यह देख गे दक जो ेारखण्ड  र वबहार  जो 

पुराना वबहार हभ  लसको एक ही कह सकते ह . यहां पर भी सब कोयले की डस्र् ला ती हभ  र लसके 

कारण लनके लंग्स प्रभावित होते ह   यह मेडीकली प्रूिन सत्य हभ दक लनके सत्तु खाने से लस चीज का 

शमन होता हभ. यह सत्तु को एक एडिाइज के रूप म  वलया जा सकता हभ.  
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म  एक लदाहरण देना चाहता हं  िप जानते ह  श्री विनोद गोंरर्या जी  हमारे मध्यप्रदेश 

पययर्न विकास वनगम के ितयमान म  अध्यक्ष ह   लनको भी यह समस्या हभ. एक ददन चायना के 

डेवलगेशन के साी गये हुए ीे  लन्होंने िहां एक वमत्र के हाी से सत्तु लेकर खा वलया तो रात को जो 

लनको सीर्ी बजती ीी  िह सीर्ी बजना बंद हो गई. िज तीन साल से िह रोज सत्तु खाकर सोते 

ह   र लसका लाभ होता हभ. इसका भी अध्ययन करा वलया जाय दक िह कोयले से परेशान मरीजों 

के वलए वजस तरीके से वबहार म  लाभ देता हभ. क्या इस तरीके का लाभ हमारे मध्यप्रदेश के भी इन 

स्लेर् प वसल िाले मजदूरों  र इनको वमल सकता हभ तो अपने पास म  इनि पभसा हभ  सत्तु जभसी 

सामान्य चीजों को लनको दिा के रूप म  ददया जा सकता हभ.  

श्री सुरेन्र पर्िा (भोजपुर) - अध्यक्ष महोदय  इसी से विषय जुा ा हुि हभ. िदरणीय श्री 

वससोददया जी ने जो बात रखी हभ  म  यहां पर सुेाि देना चाह रहा हं. मेरी विधान सभा म  

लगभग 422-522  द्योवगक यूवनर् हभ.  हर जगह जहां जहां लद्योग ह   र बा ा क्षेत्र हभ. म  अनुरोध 

करना चाहंगा दक िहां कभी भी जब एक्सीड वस िगभरह होते ह  तो लद्योग मंत्री जी के संज्ञान म  भी 

इस बात को पहले भी म  लेकर िया हं दक इएसिई हॉवस्पर्ल हर जगह होना चावहए तादक िह  

पर जहां एक्सीड र् हुि या िह  पर जहां लनकी कह  न कह  देखभाल नह  हो पाती  र लगभग 

02-05 दक.मी. लनको िना पा ता हभ. हमारे क्षेत्र म  लगभग 3-4 ससे  द्योवगक क्षेत्र ह   सु्‍तानपुर 

के पास म  हमारे तामोर् म  भी  द्योवगक क्षेत्र बन चुका हभ तो कुल वमलाकर मध्यप्रदेश म  जहां जहां 

भी इस तरह के  द्योवगक  क्षेत्र ह   लगातार हमारी सरकार प्रयास कर रही हभ  वनवित रूप से िने 

िाले समय म  अगर हम इस विषय को भी ध्यान म  रख गे तो बहुत हमारे श्रवमकों का  र सभी का 

भला होगा क्योंदक लद्योगों को चलाने की जो ताकत हभ हमारे श्रवमक बंधुओं की हभ  र मेरे क्षेत्र म  

तो लगभग पूरे देश के चाहे िह वबहार हो  ेारखण्ड हो  लत्तरप्रदेश हो  सभी समाज के लोग 

हमारी विधान सभा म  ह . म  चाहंगा दक कह  न कह  माननीय लद्योग मंत्री जी  र माननीय श्रम 

मंत्री जी भी इस बात को संज्ञान म  रख   धन्यिाद.  

श्रम मंत्री (श्री बृजेन्र प्रताप ससंह) - अध्यक्ष महोदय  वनवित रूप से हमारे श्री ओमकार 

ससंह मरकाम जी  श्री यशपाल ससंह वससौददया जी  हमारे िदरणीय सम्माननीय श्री लक्ष्मण ससंह 

जी ने  र श्री अजय विश्नोई साहब जो हमारे िररष्ठ ह   श्री सुरेन्र पर्िा जी   र श्री सोहनलाल 

बा्‍मीक जी ने  हमारे सभी लोगों ने महत्िपूणय सुेाि श्रम को लेकर ददये ह . 

हमारा मूल जो विषय हभ िह विधेयक को लेकर हभ  वजस पर जो िज चचाय लठी हभ. 

बेवसकली जो हमारा मध्यप्रदेश श्रम क्‍याण वनवध अवधवनयम  1980  र स्लेर् प वसल कमयकार 
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क्‍याण मंडल अवधवनयम  1980 हभ  इसके संशोधन को लेकर हम लोग िए ह . इसम  जो बात  िई 

हभ  पूिय म  बेवसकली जो भी हमारे केसेस होते ीे  लनको सीधा हम जुवडश्यल म   ले जाते ीे. लनम  

जुमायना होता ीा  र लनम  सजा का भी प्रािधान ीा  र लन चीजों को लेकर हमने संशोधन 

इसवलए दकया हभ दक इसम  हम  ीोा ा-सा सहुवलयत यह वमलेगी  ज्यादा परेशावनयां न जायं क्योंदक 

िज यह वस्ीवत बन गई हभ दक न्यायालय म  यदद हम जाते ह  तो लसम  बहुत लम्बा समय लगता हभ 

 र दिर न्यायालय से कोई सजा होती हभ तो एक हमारा व्यापार भी या हमारे जो लससे जुा े हुए 

लोग ह  िह लससे कह  न कह  प्रभावित होते ह   र इसवलए िह चीज  हमने कह  हर्ाई नह  ह . 

 हम यह चाह रहे ह  दक जो सजा हभ  र जो सजा का प्रािधान रखा गया हभ तो सजा के 

प्रािधान को कपालसडंग दकया हभ दक लसको भी हम सजा म  यदद जो हमारा लेबर इंस्पेक्र्र हभ  

लसके ऊपर के अवधकारी ह   र लसको िह  पर सॉर्य िलर् करके कपालंड करके खत्म कर द  तो 

ठीक हभ. यदद िह नह  करता हभ तो न्यायालय म  तो केस जाएगा ही  लसम  न्यायालय िाली व्यिस्ीा 

हमने हर्ाई नह  हभ. लेदकन पहले जो सीधे न्यायालय म  जा रहा ीा  लसको पहले हम मौका दे रहे 

ह  दक यदद कपालसडंग करके लसको हम िह  पर सॉर्य िलर् कर द  तो हमारा जो वबजनेस हभ िह 

अिे क्र् न हो क्योंदक लससे बहुत से लोगों को परेशावनयां हो जाती ीी  इसवलए  लसम  सरलता के 

तहत हम लस विधेयक को लेकर िए ह .  

दूसरा  कई तरह की बात  भी िई ह   क्योंदक इसम  जो पहले तीन माह का प्रािधान ीा  

लसम  पांच हजार रुपये जुमायना ीा  दिर 6 माह दस हजार रुपये का प्रािधान ीा  लसके बाद दोनों 

का भी प्रािधान ीा. लन सब  चीजों को हर्ाते हुए  र यह हमने तय दकया हभ  दक लेबर इंस्पेक्र्र  

या लससे  अपर अीॉररर्ी  जो भी हभ   लसको चाहेगी  तो  िहां पर न ले जाकर  िह  पर sort out  

कर द    िह  पर  कम्पालंसडंग  करके  लसको खत्म कर द    र यदद  िह नह  लसम  िता हभ  तो  

देन  िह िपका कोर्य  िाला रास्ता  खुला हुि हभ  लसको हमने बंद नह  दकया हभ.   दूसरी बात 

इससे  हमारे कई लद्योंगों को   कई हमारी ससी   चीजों को लेकर  हम लोग लस पर  िगे बढ़ 

जाय गे   क्योंदक  लसम   बहुत  सी चीज  हमारी  प्रभावित होती ह   हमारे लद्योग भी प्रभावित  होते 

ह    र जब लद्योग प्रभावित होते  ह   तो  वनवित रुप  से हमारे श्रवमक भी  प्रभावित होते ह   र 

श्रवमक   क्योंदक  िपस म   कॉवडनेशन  हमारा दोनों का हभ   र इससे  हम  8 हजार से ज्यादा 

लोगों को हम इससे  यदद हम सरलता लाय गे  तो  बहुत से   ज्यादा से ज्यादा लोगों को  लद्योग म   

हम  लसको  ले जा सकते ह    र वजससे हमारे श्रवमकों को भी   रोजगार वमलेगा. इससे रोजगार 

बढ़ेगा.  इसवलये लन सब चीजों  को  लेकर िज हम िये ीे.  अभी मरकाम जी ने  कई  बात  कह  
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 र  लन्होंने यह भी कहा दक  लसम  जो हमारे  श्रवमकों का हभ   लनको जो  श्रम हभ  लसकी जो रावश 

हभ   िह बढ़ाना चावहये. तो वनवित रुप से   क्योंदक  अकुशल श्रवमक  की  जो अभी हभ रावश    िह 

359 रुपये हभ  अद्धय कुशल  की   रावश हभ 390   कुशल की 445 रुपये  लच्च  कुशल की  495 रुपये 

 र कृवष जो श्रवमक ह    लसकी 046 रुपये.  इसवलये हमारी रावश जो िप   बोल रहे ीे   िह 

पहले से  ही  हमारी रावश हभ  लसम .  इसवलये िह सब चीज    र रही दूसरी बात जो हमारे िररष्ठ 

सदस्य  माननीय   लक्ष्मण ससंह जी ने यह  बात कही दक  हमारे त दूपत्ता संग्राहकों को  भी  लसम  

जोा ा जाये.  हमने जोा  वलया हभ. सम्बल योजना के तहत  लनको हमने जोा  वलया हभ.  िह सभी  

जो श्रवमक ह   त दूपत्ता के   लनको सम्बल योजना का जो भी लाभ हभ   0 लाख  4 लाख  रुपये का  

या जो  लसके प्रािधान  के अंतगयत हभ   िह  लनको पूरा लभ वमलेगा.  िह भी हमने जोा ा हभ.  इसम  

हमने करीब  ससे   जो भिन वनमायण  के  हमारे  बीओसीड्‍्‍यू  के जो िकयसय  ह   लनको भी हमने  

करीब 1622 लाख  ससे श्रवमक ह    वजनको हमने  अभी तक  विवभन्न  19 योजनाओं के  अंतगयत 

करीब  3622 करोा  की  अभी लसम  रावश  दी हभ   र  लसम  हमने  अलग अलग  तरीके से लनको 

हमने  लाभावन्ित दकया हभ. तो  इसवलये हम लगातार  इसम  संशोधन  वसिय जो  िपने ease of 

doing business लसका  मूल   बेवसकली  यही हभ दक हम सरल तरीके से कभसे ज्यादा लद्योग  बढ़ा 

पाय .  अब लसको इंवग्लश म  िप  कुछ भी कहो या  लसको  इंवग्लश के श्‍द  के कारण  कुछ 

कंट्रावडक्ट्री  पभदा करो  तो यह तो सरलता हभ दक हम  दकस तरीके से  लसको यदद िप  लसका यह 

चाहते ह  दक  हम वहन्दी  म   लसका  िह कर   तो  लसम  कोई  ससी बात नह  हभ.  क्योंदक ease of 

doing business  का मतलब ही यही  हभ दक  वनिेश का संिधयन. जो हम वनिेश कर रहे ह    िह 

ईजीली हमारा लोगों के बीच  म  जाये  र  लोगों को  एप्रोच हो  अ्‍छे से  हमारा एक प्लेर्िामय  

वमले   र िराम से हम   इस दुवनया म    हमारे मध्यप्रदेश  जभसे स्ीान पर  हम अ्‍छे से  काम कर 

सक   र  इसवलये इसम  कोई  ससा विरोधाभास  नह  हभ.  न हमने  कुछ  इस संशोधन  को लाकर  

हमने कोई च जेस  ससे नह  दकये ह .   एक स्र्ेप हम िगे िये ह  दक हम कोर्य  म   जाने के कारण  

न्यायालयीन  प्रदिया  म  िं सने के पहले यदद हम िह  पर  कम्पालंसडंग  करके  लसको sort out  

कर ल   तो  हम  कोर्य जभसी  चीजों म   क्योंदक कोर्य का ससा हभ दक िर  दकसी भी ज्यूवडवशयल कोर्य  

म    जाओ तो  सालों लग जाते ह   लसम  परेशावनयां पभदा हो जाती ह .  इसवलये लस चीज को हम 

लेकर िये  ह    र इसवलये मेरा  इसम  वबलकुल सभी  माननीय सदस्यों से  िग्रह यही हभ दक  सिय 

सम्मवत से  इसको पास दकया जाये   इसम  कोई विरोधाभास  नह  हभ. धन्यिाद.  



विधान सभा कार्यिाही / 20 December 2022                                                         अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

  श्री ओमकार ससंह मरकाम-- अध्यक्ष महोदय  मेरा अनुरोध हभ दक  जो इंवग्लश श्‍द 

हभ  क्या हमारे वहन्दी  म   लसका कोई श्‍द नह  हभ.  

  अध्यक्ष महोदय-- लन्होंने कह तो ददया दक हम कर द गे.  

  श्री ओमकार ससंह मरकाम--  नह   िपने अभी स्पष्ट नह  दकया.  

  अध्यक्ष महोदय -- स्पष्ट दकया ीा.  

  श्री बृजेन्र प्रताप ससंह-- वनिेश संिधयन. 

  श्री ओमकार ससंह मरकाम-- वनिेश संिधयन  ये िप  इसम  जोा  लीवजये. दूसरा   

म ने एक वनिेदन दकया ीा  दक वजन मजदूरों को  62 रुपये  वमल रहे ह .  

  श्री बृजेन्र प्रताप ससंह-- वनिेश संिधयन का  भी अीय िप पूछ  ल     क्योंदक  अब 

लसको भी  समेने म  न िये शायद. 

  श्री ओमकार ससंह मरकाम--  िह तो समे गये.  वहन्दी की रक्षा करने म   इतना 

वहन्दी का लपहास   मत कररये   क्योंदक देश वहन्दुस्तान  वहन्दी का हभ.  दूसरा  म ने  जो 62 रुपये  

िपसे कहा.  वजन मजदूरों को 62 रुपये वमल रहा हभ  जो भोजन पकाते ह   जो रसोइया के रुप म  

ह   वजनको 62 रुपया वमल रहा हभ.  िपने कहा दक कृवष पर जो लग रहे ह   लनको 046 रुपये  

वमल रहे ह .  िपके श्‍दों  का हम समीयन करते ह . लन मजदूरों के वलये कृपा करके  िप बता 

दीवजये दक  वजनको 62 रुपया वमल रहा हभ  जो 62 रुपया देने िाले ह    लनसे िप बात कर गे  

ररवेस्र् कर गे  र वजन मजदूरों  ने रावश बढ़ाने के वलये  िंदोलन दकया  वजनके ऊपर एििईिर 

हो गई हभ.  7 लोगों को जेल भेजने की  तभयारी कर रहे ह .  िभसे  माननीय वमश्र जी  से हम अनुरोध 

कर गे  मजदूरों के वलये  कृपा तो कर द गे  पंवडत जी िप.  तो मेरा यह अनुरोध हभ. तो लस पर िप 

जरुर बताय  दक वजनको 62  रुपये  वमल रहा हभ  क्या िप  लनका जो वमवनमम  दर  िपका हभ  

लसम   िप लसको  समावहत कराय गे.  रसोईया ह   वजनको 62 रुपये ददया जा रहा हभ  प्रवत ददन.  

 श्री बृजेन्र प्रताप ससंह - बेवसकली रसोईये िाला मामला स्कूल वशक्षा के अंतगयत हभ  र 

लसम  कभसे स्कूलों म   दकस वहसाब से लनकी वनयुवक्तयां की गई ह . कभसे िह समूह चला रहे ह  मुेे 

लसकी जानकारी नह  हभ. 

 श्री ओमकार ससंह मरकाम - म  चाहंगा दक श्रम जभसे हभ. श्रम हम चाहे स्कूल म  कर   चाहे  

कृवष म  कर  या वबस्‍डंग म  कर . कह  भी कर  िप श्रम के विषय म  वजम्मेदार ह . 

 श्री बृजेन्र प्रताप ससंह - अध्यक्ष महोदय  लसका पोर्यल हभ. यदद लसम  पंजीयन होता हभ तो 

वनवित रूप से हमारे जो प्रािधान ह  लसके अंतगयत हम लसको रावश द गे. 
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 अध्यक्ष महोदय -  प्रश्न यह हभ दक मध्यप्रदेश श्रम विवध(संशोधन) विधेयक 0200 पर विचार 

दकया जाय. 

प्रस्ताि स्िीकृत हुि. 

 अब विधेयक के खण्डों पर विचार होगा. 

 प्रश्न यह हभ दक खण्ड 0 तीा 3 इस विधेयक का अंग बने. 

 खण्ड 0 तीा 3 इस विधेयक का अंग बने. 

 प्रश्न यह हभ दक खण्ड 1 इस विधेयक का अंग बने. 

खण्ड 1 इस विधेयक का अंग बना. 

 प्रश्न यह हभ दक पूणय नाम तीा अवधवनयमन सूत्र इस विधेयक का अंग बने. 

पूणय नाम तीा अवधवनयमन सूत्र इस विधेयक का अंग बने. 

 भी बृजेन्र प्रताप ससंह - अध्यक्ष महोदय  मध्यप्रदेश श्रम विवध(संशोधन) विधेयक 0200 

पाररत दकया जाये. 

 अध्यक्ष महोदय - प्रस्ताि प्रस्तुत हुि दक मध्यप्रदेश श्रम विवध(संशोधन) विधेयक 0200 

पाररत दकया जाय. 

 प्रश्न यह हभ दक मध्यप्रदेश श्रम विवध(संशोधन) विधेयक 0200 पाररत दकया जाय. 

प्रस्ताि स्िीकृत हुि. 

विधेयक पाररत हुि. 

 

समय 5.18 बजे 

    (5) मध्यप्रदेश कमयचारी चयन मण्डल(संशोधन) विधेयक 0200(िमांक 04 सन् 0200) 

 

 राज्यमंत्री सामान्य प्रशासन(श्री इन्दर ससंह परमार) -  अध्यक्ष महोदय  म   प्रस्ताि करता हं 

दक मध्यप्रदेश कमयचारी चयन मण्डल(संशोधन) विधेयक 0200 पर विचार दकया जाय. 

 अध्यक्ष महोदय - प्रस्ताि प्रस्तुत हुि दक मध्यप्रदेश कमयचारी चयन मण्डल(संशोधन) 

विधेयक 0200 पर विचार दकया जाय. 

 श्री वप्रयव्रत ससंह(वखलचीपुर)  -  माननीय अध्यक्ष महोदय  मध्यप्रदेश कमयचारी चयन 

मण्डल(संशोधन) विधेयक 0200 जो विचार के वलये प्रस्तुत हुि हभ. सबसे पहले तो यह जो 

कमयचारी चयन मण्डल हभ. इसका जो मूल लद्देश्य हभ िह प्रवतयोगी परीक्षार्ीययों को  र प्रवतयोगी 

परीक्षाओं म  विद्यार्ीययों को जो चयन के वलये परीक्षा दे रहे ह  लनकी चयन प्रदिया सुवनवित करने 
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का इस मण्डल को अवधकार हभ. अब यह नया नाम बा ा अ्‍छा लगता हभ कमयचारी चयन मण्डल, 

परन्तु मध्यप्रदेश की जनता को इस संस्ीा पर दकतना विश्वास हभ यह इसके पुराने नाम से जब 

इसको पुकारा जाए दक यही व्यापम हभ. यही प्रोिे शनल एग्जावमनेशन बोडय बना. अब यह मध्यप्रदेश 

कमयचारी चयन मण्डल बन गया. मेरा सुेाि हभ अध्यक्ष जी  दक सबसे पहले तो जो काला ध्‍बा इस 

संस्ीा पर लगा हुि हभ लसको साि करके मध्यप्रदेश के बेरोजगार विद्यार्ीययों के बीच म  इसकी 

साख बनाने की ििश्यकता हभ  अगर िप यह साख बना पाएंगे तभी सिल होंगे. अब क्यों हुि  

कभसे हुि. यह गली बदनाम कभसे हुई इसके तो बहुत सारे कारण ह   र लस गली म  जाकर पूछो तो 

अलग-अलग बात  सामने िती ह  लेदकन इस विधेयक म  जो बात  कही गई ह  दक हम भतती  परीक्षा के 

वलये सहायता कर गे. िज प्रवतयोगी परीक्षाओं के वलये जो धन खचय दकया जाता हभ. प्रत्येक पररिार 

अपने होनहार बच्चों को िगे बढ़ाने के वलये  प्रवतयोगी परीक्षाओं के वलये तभयार करने के वलये जो 

धनरावश िज खचय कर रहे ह  अगर िप लसम  कमी ला पाएंगे तभी िपकी सिलता मानी जाएगी 

अगर िपने खानापूरी करने के वलये  र अपनी सरकार का विज्ञापन करने के वलये यह तभयारी 

करिाई हभ या यह वनदेश ददये ह  तो यह नाकािी हभ. हम कई स्कूलों म  जाते ह . सरकारी 

महाविद्यालयों म  जाते ह  प्रायिेर् महाविद्यालयों म  जाते ह  कह  पर भी सरकार की ओर 

से प्रवतयोगी परीक्षाओं की तभयारी के वलये व्यिस्ीाओं की तभयारी मुेे तो िज तक देखने को नह  

वमला. मंत्री जी जानते होंगे लनने कहां-कहां करिाया हभ. दकस-दकस विद्यालय म  हुि हभ. दकस-दकस 

महाविद्यालय म  हुि हभ. यह तो िही सच बता पाएंगे  मगर हम  तो अभी यह कह  पर ददखा नह . 

िज कई वनजी सस्ीाएं ह . जो करोा ों रुपये की िीस ले रही ह . िप देवखये जभसे कोर्ा म   कई 

वपक्चर  भी बनी कोर्ा िभक्ट्री के नाम से.कोर्ा म  एक बा ा सारा व्यिसाय हभ. 

 मध् यप्रदेश म  भी कई स् ीानों पर लनकी ब्रांचेज खुल गई ह , इंदौर म , भोपाल म , जबलपुर म , 

सतना म , ग् िावलयर म  कई ससी प्रवतयोगी परीक्षाओं की तभयारी करने के वलये संस् ीाय  खुली हुई ह  

जो करोा ो रूपया ले रही ह   र प्रवतयोगी परीक्षाओं म  जो पभसा खचय होता हभ जो इन् िेस् र्म र् होता 

हभ एक पररिार का लस इनिेस् र्म र् के सामने अगर िप लसम  चयन की दर देख  तो 0-5 प्रवतशत 

होती हभ बाकी सारा पभसा िह मुनािे  के रूप म  लनकी जेब म  चला जाता हभ, यहां तक की जो 

िे क्‍ र्ी जो रोजगार अर्जयत कर रहे ह  एक  र बात ियेगी कह  से दक भई बहुत सारे लोगों को 

इस माध् यम से रोजगार वमल रहा हभ, रोजगार जरूर वमलता हभ पर रोजगार के अनुपात म  जो 

व् यिसाय होता हभ, जो रोजगार वमलता हभ लसका अनुपात देख , लनको जो मानदेय वमलता हभ िह 

देख   र जो बा ी-बा ी संस् ीाओं के जो प्रमुख ह  जो इसका धंधा करते ह  लनकी जेब म  जो पभसा 
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जाता हभ अगर िप लसका अंतर देख गे तो बहुत ज् यादा हभ. इसम  जो पभसा खचय होता हभ एक पररिार 

का 82 प्रवतशत पभसा लसी व् यवक्त की जेब म  चला जाता हभ जो यह संस् ीा चला रहा हभ. अब इसके 

वलये अगर िप अिसंरचना बना भी रहे ह  तो लसको िपको पुख् ता बनानी होगी दक िह प्राइिेर् 

सेक् र्र म  कम् पीर् कर सके. अगर िप प्राइिेर् सेक् र्र म  कम् पीर् नह  कर सकते ह  या प्राइिेर् सेक् र्र 

से मुकाबला नह  कर सकते ह  तो ससी खानापूर्तय करने से माननीय मंत्री जी, माननीय अध् यक्ष 

महोदय इसम  कोई िायदा प्रदेश की जनता का नह  होगा  र सबसे बा ी बात तो यह हभ दक 

िपकी इस संस् ीा के ऊपर विश् िास दकसको हभ, िये ददन पेपर म  खबर छपती हभ एक इवम्तहान के 

वलये िामय बुलाये गये लसके ीोा े ददन बाद मालूम पा ता हभ दक िह वनरस् त हो गया, जो िीस जमा 

की ीी बेरोजगार परीक्षार्ीययों ने िह िीस िापस नह  हो रही हभ, चयन प्रदिया क वसल हो गई, नई 

चयन प्रदिया शुरू होगी, नई िीस जमा कराई जायेगी.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, यह जो संस् ीा हभ इसम  विश् िास बनाने की ििश् यकता हभ  र 

सबसे पहले तो माननीय मंत्री जी मेरा एक सुेाि हभ दक िप मध् यप्रदेश के बेरोजगार परीक्षार्ीययों 

का अगर क्‍ याण चाहते ह  तो कमयचारी चयन मंडल की वजतनी भी परीक्षाय  ह  इसके वलये जो भी 

िीस ली जाती हभ िह समाप् त कर , मध् यप्रदेश म  दकसी भी बेरोजगार प्रवतयोगी से िीस नह  ली 

जायेगी यह सदन म  िोषणा कर  तब जाकर हम कोई न् याय कर पाय गे. माननीय अध् यक्ष महोदय, 

िज चयन प्रदिया म  िवखरी ददन मालूम पा ता हभ परीक्षाीती  को दक हमने कमयचारी चयन मंडल म  

जो िामय दावखल दकया ीा लसका हमारा परीक्षा का केन् र जो भोपाल ीा िवखरी ददन लसको 

वशफ्र् करके सागर कर ददया गया हभ. रेल म  ररजिेशन नह  वमलता, बा ी मुवश्कल से िह कभसे भी 

करके ड्‍ ्‍ यू.र्ी. या रर्दकर् खरीदकर, खा ा होकर, बभठकर, लठकर िह िहां पहुंचता हभ, न लसके 

कोई रहने की व् यिस् ीा होती हभ, न लसके कोई लठने, बभठने की व् यिस् ीा होती हभ, िह स् र्ेशन पर रात 

गुजारता हभ, स् र्ेशन पर भी िकर लसको डंडा पा ता हभ, डंडा वमलता हभ लसको लठाकर िहां से भगा 

ददया जाता हभ, रातभर िह जागता हभ  र दूसरे ददन सुबह जाकर िधी न द म  जाकर परीक्षा देता 

हभ तो क् या िप मानते ह  दक हम लस बेरोजगार के साी न् याय कर रहे ह . क् या लसका चयन इस 

परीक्षा म  हो पायेगा, या अगर िप पूरी रात नह  सोये, िपने अ्‍ छे से विश्राम नह  दकया हभ, 

िपका अध् ययन अधूरा हभ तो क् या िप परीक्षा म  चयन प्राप् त कर सकते ह . 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, बहुत सारी बाते ह  इसम , मेरा तो िपसे यह अनुरोध हभ दक एक 

तो यह स् ीान जो िपके चयवनत होते ह  यह शुरू से ही परीक्षार्ीययों को बताये जाय   र अगर 

सरकार के पास इतना बा ा स् ट्रक् चर हभ पूरे मध् यप्रदेश म , िप अगर हजार, पांच सौ लोगों के रहने 
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की व् यिस् ीा भी कर द गे अलग-अलग केन् रों पर तो िपकी सरकार को दुि वमलेगी, िपको 

व् यिस् ीा वमलेगी  र बेरोजगार नौजिानों के साी हम न् याय कर पाय गे. 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, जो दूसरी बा ी वबडंबना हभ इसम  िह हभ दक चयन प्रदियाय  जब 

िोवषत होती ह  लसके शुरूित से लेकर जब लसका एग् जाम होता हभ  र लसके बाद ररज्‍ र् 

वडक् लेयर होता हभ  र लसके बाद भी वनयुवक्त नह  वमलती. अभी िप वशक्षा विभाग के भी मंत्री ह . 

माननीय अध् यक्ष महोदय, वशक्षा विभाग म  जो परीक्षाय  होनी ी , जो परीक्षाय  हो गई ह  िगय-3 

की, िगय-0 की लनके िज तक ररज्‍ र् वडक् लेयर नह  हुये ह , लनको िज तक वनयुवक्तयां नह  वमली 

ह . बभकलॉग के पद भी इस विभाग ने नह  भरे ह . कल ही विधान सभा म  एक प्रश् न िया ीा, एक 

नंबर का प्रश् न ीा कल की काययसूची म , हमारे वजले वजस वजले से म  िता हं राजगढ़ वजले म  अनेक 

शाला भिन वशक्षक विहीन हो गये, क् या कारण ीा वशक्षक विहीन होने के, ट्रांसिर नीवत म  स् पष् र् 

ल्‍ लेख हभ दक ट्रांसिर जब होगा जब िहां पर िवखरी वशक्षक नह  बचा मतलब लस वशक्षण संस् ीा 

म  इतने वशक्षक हों दक लस वशक्षण संस् ीा को सुचारू रूप से चलाया जा सके, यह नीवत म  ल्‍ लेख 

हभ. वशक्षामंत्री जी विराजमान ह , िज लनके द्वारा ही यह विधेयक प्रस् तुत दकया गया हभ. कल ही 

िपने बोल ददया हभ दक हम चयन कर गे, चयन प्रदिया होगी, लसके बाद भरा जायेगा, िपने 

ट्रांसिर क् यों दकये? ट्रांसिर नह  होते तो िह संस् ीाएं वशक्षकविहीन नह  होती, यह एक लदाहरण 

प्रस् तुत कर रहा हं. मुेे भी मालूम हभ  ट्रांसिर क् यों हो गये? 

अध् यक्ष महोदय -- यह विषय नह  हभ, िप इस पर ि जाय .  

श्री वप्रयव्रत ससंह -- इसम  नह  हभ, माननीय अध् यक्ष महोदय, पर इससे संबंवधत हभ, इसवलये 

ल्‍ लेख कर रहा हं.  

अध् यक्ष महोदय -- लसम  नह  हभ, यह दूसरा हभ.  

श्री वप्रयव्रत ससंह -- अब िपने अगर इनकी परीक्षा कर ली, परीक्षा हो गई, चयन हो गया 

तो िप लसको लागू कीवजये, लसको वनयुवक्त दीवजये, क् योंदक िज वनयुवक्त की ििश् यकता हभ, िज 

रोजगार की ििश् यकता हभ, अब माननीय अध् यक्ष महोदय, इसम  भारी भ्ष् र्ाचार हो जाता हभ, 

वनयुवक्त नह  होती हभ, कई तरह के दलाल, कई तरह के लोग, इधर-लधर िूमने िाले लोग, बा े-बडेे़ 

मंवत्रयों के बंगलों के ईद वगदय िूमने िाले लोग, िह कहते ह  इतने ले िओ, इतने नगद नारायण के 

दशयन करा दो, तुम् ह  हम वनयुवक्त ददला द गे, भोले भाले लोग लसम  ि जाते ह   र लनका शोषण 

मध् यप्रदेश म  िज हो रहा हभ, इस बात का ध् यान देने की ििश् यकता हभ.  
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श्री हररशंकर खर्ीक -- िपको अपनी बात याद ि रही हभ, जो िपने दकया हभ  र िज 

िहां बभठे ह , िज लसी का पररणाम हभ दक िप लधर बभठे ह . (व् यिधान.) 

डॉ.योगेश पंडाग्रे-- िपने तीन साल पहले दकया ीा, िहां पर अवधकाररयों  र कमयचाररयों 

से ज् यादा इन लोगों की भीा  होती ीी, जो ससा ले देकर करते ीे, तो अपनी पुरानी सरकार को याद 

मत कीवजये. (व् यिधान.) 

श्री वप्रयव्रत ससंह -- अभी ओमकार भाई ने बताया ीा दक िईना बताय गे तो पारा चढ़ 

जायेगा. (व् यिधान.) 

डॉ.योगेश पंडाग्रे-- यह सिा साल म  िपकी सरकार म  होता ीा, िपको भूला हुि याद ि 

रहा हभ.  

श्री वप्रयव्रत ससंह -- यह बहुत अ्‍ छी बात हभ दक िप तभयारी करिाना चाहते ह , िप तारीि 

के पात्र ह , पर िप तब तारीि के पात्र तब बन गे,जब सही म  तभयारी करिाय गे, बोडय ऑदिस 

चौराहे पर अपने विज्ञापन म  छपिाकर बोडय लगा द गे, लससे बेरोजगारों की तभयारी नह  हो 

जायेगी, लनका मजाक मत ला ाओ हररशंकर जी नह  तो िह जनता िने िाले समय िषय 0203 म  

िपका मजाक बना देगी. 

श्री हररशंकर खर्ीक -- िपने अपना ससा काम दकया हभ, िपका नाम जरूर वप्रयव्रत हभ, 

िज िप िह वप्रयव्रत का काम नह  कर रहे ह , िपको अपनी एक-एक चीज याद ि रही हभ.  

श्री वप्रयव्रत ससंह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा िपसे यही अनुरोध हभ दक यह जो 

विधेयक प्रस् तुत हुि हभ, इसका समीयन करने म  कोई बुराई नह  होगी पर तब होगी, जब िप इस 

विधेयक के मूल लद्देश् यों को स् पष् र् कर गे दक क् या इंरासास् ट्रक् चर िप दे रहे ह , लन परीक्षार्ीययों के 

वलये क् या तभयारी की व् यिस् ीा िप कर रहे ह ? लसम  दकतना शु्‍ क िप ल गे? क् या िह जो प्रायिेर् 

सेक् र्र म  िज तभयारी करने िाले बा े एल.एन.  र यह जो सारे इंस् र्ीट्यूटूर्स ह , लनके बराबरी की 

तभयारी सरकार की होगी? क् या सरकार लनको चुनौती देगी, क् या गरीब छात्रों को सरकार न् याय 

ददलायेगी, क् या कम पभसे म  िह यहां पर परीक्षा की तभयारी करिायेगी ? 

माननीय अध् यक्ष महोदय, म  िपके माध् यम से मंत्री जी से अनुरोध करना चाहंगा दक क् या 

िह यह िोषणा िज कर गे दक कमयचारी चयन मंडल की वजतनी परीक्षाओं के वलये मध् यप्रदेश के 

बेरोजगार नौजिानों से शु्‍ क वलये जा रहे ह , िह माि दकये जाय गे, वन:शु्‍ क परीक्षाएं मंत्री जी 

कंडक् र् करिाय गे? िप िोषणा कर  मंत्री जी तो समीयन करने के वलये तभयार ह .  

श्री ददलीप ससंह पररहार -- बेरोजगारों को भत् ता द गे.  
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 5.07 बजे                                  

       अध्यक्षीय िोषणा 

        सदन के समय म  िृवद्ध विषयक 

 अध् यक्ष महोदय -- इस विधेयक पर चचाय पूणय होने तक सदन के समय म  िृवद्ध की जाए. म  

समेता हं दक सदन इससे सहमत हभ. 

                                                    (सदन द्वारा सहमवत प्रदान की गई) 

5.08 बजे 

  शासकीय विवध विषयक कायय.....(िमश:)  

 श्री पी.सी.शमाय -- माननीय अध् यक्ष महोदय, अभी माननीय वप्रयव्रत ससंह जी ने बहुत सारी 

बात  इसम  यहां पर की हभ, लेदकन एक चीज वनवित तौर पर यह मध् यप्रदेश कमयचारी चयन मण् डल 

जो पहले व् यापमं के नाम से जाना जाता ीा, यह इतना बदनाम हो गया हभ दक म  नह  समेता हं 

दक लोगों को भरोसा कभसे ियेगा? िज मध् यप्रदेश म  सबसे बा ी अगर समस् या हभ तो िह 

बेरोजगारी की हभ, 42 लाख से ज् यादा लोग बेरोजगार ह   र वजतने भी एम् प् लायम र् एक् स ज के 

दफ्तर ह , िहां से चयन नाम की चीज ही नह  हो रही हभ, लनके नाम वलखे हुए ह , लेदकन कह  

चयवनत नह  हो रहे ह   र इन् होंने जो कहा हभ दक राज् य सरकार की पूिय अनुमवत से ससे 

दियाकलाप करना जो युिाओं छात्राओं को विवभन् न प्रिेश एिं भतती  परीक्षाओं म  तभयारी के वलये 

सहायता कर गे. िह पहले पढ़ वलखकर ि रहा हभ, पहले पूरा पभसा खचय करके ि रहा हभ, इसम  

िपने बताया नह  हभ, इसम  भी शु्‍ क लगाय गे? अभी वप्रयव्रत ससंह जी ने ठीक कहा हभ दक वजतनी 

भी परीक्षाएं होती ह , लनका शु्‍ क ले वलया जाता हभ, पता लगता हभ दक परीक्षा हुई नह , लनका 

शु्‍ क जो हभ िह डूब गया, तो यह वन:शु्‍ क व् यिस् ीा कर गे क् या? इसम  यह बात भी िना चावहये 

दक अगर िप लनको तभयारी कराना हभ तो िह वन:शु्‍ क होना चावहये, भाई जो एक बेरोजगार 

युिक हभ, िह इस तभयारी म  िपकी जो संस् ीाएं कर गी या जो मध् यप्रदेश कमयचारी चयन मण् डल 

करेगा तो यह तभयारी करायेगा कभसे?  र अलग -अलग जो िपने वलखा हभ दक अलग अलग 

संस् ीाओं के वलये जो विज्ञापन होंगे, लसके वलए तभयारी करिाएंगे तो यह वजतने िपने नाम वलखे 

ह - राज् य सरकार, केन् रीय सरकार, साियजवनक क्षेत्र लपिम, अधयशासकीय संस् ीाओं म , इनम  

वनयुवक्त के वलये. तो इसके वलए सब कोसेस अलग होते ह . यह सब कोसय क् या एक ही संस् ीा 

संचावलत करेगी ? इतने अलग-अलग कोसेस कभसे करिाय गे ?  र लसके वलए दिर  र 
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इन् रासास् ट्रक् चर चावहए. इस संस् ीा के पास जो पूिय म  व् यापम कहलाती ीी. िह इन् रासास् ट्रक् चर िज 

की तारीख म  नह  हभ दक िह ठीक से चयन कर सके. व् यापम का नाम तो ससा हो गया हभ दक कह  

पर भी कोई िोर्ाला हुि तो लोग पूछते ह  दक क् या िहां पर व् यापम हो गया. व् यापम इस तरह से 

प्रचवलत हो गया हभ दक इसके पास इतना इन् रासास् ट्रक् चर हभ दक जो लोग पढ़-वलखकर िए ह , लनको 

अलग-अलग परीक्षाओं का ज्ञान या क् या लसकी तभयाररयां कर सक गे. वनवित तौर पर इस चीज को 

िपको इसम  देना ीा. इसम  एक काम यह भी हो जाये दक वप्रयव्रत ससंह जी ने एक अ्‍ छी बात 

कही हभ दक इसम  वन:शु्‍ क परीक्षाएं हों, लेदकन वजनसे शु्‍ क ले वलया गया हभ  र परीक्षाएं नह  हुई 

ह , लनको शु्‍ क िापस करिाओ. िप इन सब चीजों पर ध् यान द . म  यह िपसे कहना चाहता हूँ 

 र िप दकस तरह से अलग-अलग परीक्षाओं को करिाएंगे. इस पर िप िज जरूर प्रकाश डाल . 

इसम  एक वनिेदन  र हभ दक िप प्रायिेर् संस् ीाओं से कभसे कॉवम्पर् कर गे ? यह बहुत अहम् मामला 

हभ. िपने कुछ नह  बताया दक िप दकस तरह से तभयारी करिाएंगे  र अलग-अलग कोसेस से कभसे 

तभयारी करिाएंगे ?     

 श्री ओमकार ससंह मरकाम (वडण् डोरी) - माननीय अध् यक्ष महोदय, म  माननीय मंत्री जी से 

एक अनुरोध करना चाहूँगा दक जो िपने कमयचारी चयन मण् डल के वलए इसम  प्रािधान दकया हभ, 

जो हमारे बभकलॉग के पद ह , जो अनुसूवचत जावत-जनजावत  र वपछा े िगय के जो कािी ददनों से, 

जो विवभन् न विभागों म  खाली पा े ह  तो लनके वलए भी क् या िप इसी कमयचारी चयन मण् डल की 

प्रदिया म  समावहत कर गे या दिर जो बभकलॉग के पद ह , लनके वलए इसम  िपकी क् या दृवष्ट हभ ? 

िप स् पष् र् करने की कृपा कर गे. 

 राज् यमंत्री सामान् य प्रशासन (श्री इन् दर ससंह परमार) - माननीय अध् यक्ष महोदय, विधेयक 

म  चचाय की शुरूित िदरणीय श्री वप्रयव्रत ससंह जी ने की, हमारे िदरणीय श्री पी.सी.शमाय जी, 

श्री ओमकार ससंह मरकाम जी ने अ्‍ छी चचाय की हभ. म  लनको धन् यिाद देना चाहता हूँ, पर भाषण 

ज् यादा ददया हभ. िप कह  तो पहले भाषण का जिाब दे दूूँ, दिर विधेयक पर चचाय करूूँ.  

 अध् यक्ष महोदय - भाषण िाला कल चलेगा. िज यह कंपलीर् कीवजये. 

 श्री इन् दर ससंह परमार - (विपक्ष के कुछ विधायकगण के खा े होकर बोलने पर) बताऊूँगा, 

बताऊूँगा. िप िबराओ मत. म  सन् 0223 से पहले से लेकर अभी तक का सब ररकॉडय लेकर िया 

हूँ. िपके सारे कमय बताने िाला हूँ. िप बभठ जाइये, मेरी सुन लीवजये.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, यह जो िज विधेयक पेश दकया हभ. इसम  महत् िपूणय बात यह हभ 

दक पहले इसका नाम व् यािसावयक परीक्षा मण् डल के नाम से ीा, पहले केिल यह विद्यार्ीययों को 
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व् यािसावयक कॉलेज के वलए एडवमशन देता ीा, लसके वलए परीक्षा ियोवजत करने का ीा, बाद म  

इसम  जो नौकरी हभ, लसके वलए भी प्रािधान दकया गया. िज लसी म  हम संशोधन करने का काम 

दिर कर रहे ह  क् योंदक इसम  एक जो धारा 12 हभ, 'ख' म  ीोा ा सा संशोधन दकया गया हभ, अभी तक 

लसम  मध् यप्रदेश लोक सेिा ियोग के काययक्षेत्र से बाहर श्‍ द नह  ीा, लसको जोा ा गया हभ  र 'ग' 

एिं 'ि' दो क् लॉज  र इसम  सवम्मवलत दकए ह . मुख् य रूप से इस संशोधन का महत् ि यह हभ दक जो 

यह कमयचारी चयन मण् डल हभ, यह अपने विद्यार्ीययों को ससी सुविधा देना चाहता हभ, वजससे लोग 

कॉवम्परर्शन म  लतर सक , बभठ सक   र जो प्रायिेर् सेक् र्र के लोग, वजस प्रकार से तभयारी कराते ह , 

लसी प्रकार की तभयारी हमारे विद्याीती  भी कर सक , तादक अ्‍ छी जगह  र स् ीान प्राप् त कर सक . 

दूसरा, इसम  भाि यह हभ दक जो छात्रों के वहत म  विवभन् न महाविद्यालय ह , शभक्षवणक संस् ीान ह , 

यदद लसम  अधोसंरचना की ििश् यकता हभ, लसको भी हम मदद कर सकते ह , िह खा ी कर सकते 

ह . यह दो बात  मुख् य रूप से इसम  सोचकर िज संशोधन कर रहे ह  लेदकन हम सब जानते ह  

व् यापम नाम ीा, लस व् यापम को 5 अप्रभल 0200 को इसका नाम बदलकर मध् यप्रदेश कमयचारी 

चयन मंडल दकया गया हभ  र इसम  जो संशोधन दकया गया हभ िह 3 अक् र्ूबर को दकया गया हभ. 

एक प्रकार से ये जो हमारा अवधवनयम करना चाह रहे ह , इससे ये जो तकनीकी वशक्षा कौशल 

विकास एिं रोजगार विभाग के पास ीा पहले, ये अब सामान् य प्रशासन विभाग के अंडर म  रहेगा. 

वजतने पुराने केसेज  र जांच के सारे विषय हभ िह यीािी रहने िाले हभ, इस पूरे संशोधन पर लस 

पर कोई असर होने िाला नह  हभ  र इसवलए ये जो हमारा संशोधन हभ तीनों पाइंर् पर म  समेता 

हं यह महत् िपूणय हभ,  र एक प्रकार से मध् यप्रदेश के विद्यार्ीययों म , मध् यप्रदेश के युिाओं को 

रोजगार वमल जाए. परदर्शयतापूणय व् यिस् ीा हो जाए, लस  व् यिस् ीा के वलए दकया गया हभ. 

 श्री कमल पर्ेल - अध् यक्ष महोदय, नया कमयचारी मंडल जो ये बना रहे ह , वजस तरह से 

पुराने व् यापम म  भ्ष् र्ाचार हुि हभ, ये भी माननीय मंत्री जी से िश् िासन चाह गे दक इस तरह के 

भ्ष् र्ाचार अब नह  होंगे.  

 श्री इन् दर ससंह परमार - माननीय अध् यक्ष महोदय, म  पूरा समय सुनता रहा हं, मेरा भी 

जिाब सुना जाए, क् योंदक इन् होंने खूब लंबे चौा े भाषण ददए ह . म  भी लंबा चौा ा भाषण दूं क् या, ये 

िपसे पूछा ीा.  

 अध् यक्ष महोदय, म  िपको बताना चाहता हं दक वशक्षकों को लेकर जो  हुि वशक्षकों का 

सबसे ज् यादा तो िषय 0219 म  जो स् ीानांतरण हुए ीे  र लस स् ीानांतरण म  जो स् कूल खाली हुए, 

लस समय इन् होंने भतती  भी नह  की. हमने पारदर्शयतापूणय ट्रांसिर पॉवलसी बनाई हभ  र लसम  
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नीवतगत बात  करके बनाई ह   र स् िे्‍ छा से लोगों के ट्रांसिर हुए ह . हम तत् काल भतती  प्रदिया भी 

जारी रख रहे ह , अभी तक हमने 15 हजार वशक्षकों की भतती  कर चुके ह , अभी 5 हजार वशक्षकों की 

भतती   र होने िाली हभ. 02 हजार वशक्षकों की इसी सत्र से हम पूरी भतती  करने िाले ह . लस पर 

लगातार काम चल रहा हभ. इसके अलािा भी म  कहना चाहता हं दक जहां पर (...व् यिधान) वशक्षकों 

की कमी हभ िहां पर लगातार सरकार अवतवी वशक्षक रख रही हभ  र िहां की तत् काल व् यिस् ीा 

(...व् यिधान) करने के वनदेश हम जारी कर चुके ह . 

 श्री पी.सी. शमाय - जो चयवनत हुए लनको िप अपाइंर्म र् लेर्र नह  दे पाये.  

 श्री वप्रयव्रत ससंह - युिाओं की परीक्षा के वलए तभयारी की व् यिस् ीा कर रहे ह , दकन 

महाविद्यालयों म  कर गे, लसका क् या तरीका होगा, लसकी दकतनी िीस होगी, िह दकस प्रकार से 

जो माकेर् म  जो प्रायिेर् सेक् र्र हभ लससे कम् पीर् करेगा. यह बात पूछनी हभ, यह तो बताईए.  

 श्री इन् दर ससंह परमार - मुेे लगता हभ दक िप इस प्रािधान को पढ़ते जो प्रािधान कर रहे 

ह , लसम  वलखा हभ परीक्षाओं की तभयारी के वलए सहायता करना, इसवलए िप ीोा ा पढ़ेगे, सही 

अीय लगाओगे तो ज् यादा अ्‍ छा रहेगा, इसका दकसी संस् ीान के वलए नह  हभ इसवलए कर गे जहां पर 

विद्याीती  अध् ययन करने जाता हभ  र लसको लगता हभ लसको सहायता की जरूरत हभ तो ससे 

विद्यार्ीययों को सरकार पढ़ाने का काम करेगी, लनकी तभयारी कराने का काम करेगी. सुपर 122 म  

हम स् कूलों म  इसी प्रकार की व् यिस् ीा की हभ, लसम  अ्‍ छा एज सी को हायर दकया, दो तक पहले 

लन् होंने वन:शु्‍ क तभयारी कराई हमारे छात्रों की  र अब क् योंदक दो साल का लनका अनुबंध ीा, 

अब िह कुछ चाजय लेकर के हमारे विद्यार्ीययों को एलन जभसी संस् ीाओं से तभयारी करिा रहे ह . 

इसवलए मेरा कहना हभ दक लोकतंत्र की छवि, संस् ीाओं पर केिल िरोप लगाने से काम नह  चलेगा, 

िरोप लगाना भी चावहए प्रमाण चावहए, बगभर प्रमाण के बोल देना  र मभदान से भाग जाना इससे 

बचना चावहए. यह हमारा जो प्रस् ताि हभ संशोधन का म  िप सब के सामने विचार के वलए प्रस् तुत 

करता हं. म  समेता हं इसको सिय सम् मवत से पास कर . (..व् यिधान)  

 अध् यक्ष महोदय - लन् होंने सहायता का कहा हभ.  

 श्री पी.सी. शमाय - पभसे ददए िे जेल म  ह   र वजन् होंने वलए िे बाहर ह . (..व् यिधान)  

 अध् यक्ष महोदय - हो गया सभी बभठ जाइए.  

     प्रश् न यह हभ दक मध् यप्रदेश कमयचारी चयन मण् डल (संशोधन) विधेयक,    

0200 पर विचार दकया जाए.  

प्रस् ताि स् िीकृत हुि. 



विधान सभा कार्यिाही / 20 December 2022                                                         अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

          अध्यक्ष महोदय - अब विधेयक के खण्डों पर विचार होगा. 

          प्रश्न यह हभ दक खण्ड 0 इस विधेयक का अंग बने. 

          खण्ड 0 इस विधेयक का अंग बना. 

          प्रश्न यह हभ दक खण्ड 1 इस विधेयक का अंग बने. 

          खण्ड 1 इस विधेयक का अंग बना. 

          प्रश्न यह हभ दक पूणय नाम तीा अवधवनयमन सूत्र विधेयक का अंग बने. 

          पूणय नाम तीा अवधवनयमन सूत्र विधेयक का अंग बने. 

 श्री इंदर ससंह परमार- अध् यक्ष महोदय, म , प्रस् ताि करता हं दक मध् यप्रदेश कमयचारी चयन 

मण् डल (संशोधन) विधेयक, 0200 पाररत दकया जाए.  

 अध् यक्ष महोदय - प्रस्ताि प्रस्तुत हुि दक मध् यप्रदेश कमयचारी चयन मण् डल (संशोधन) 

विधेयक, 0200 पाररत दकया जाए.  

 प्रश् न यह हभ दक मध् यप्रदेश कमयचारी चयन मण् डल (संशोधन) विधेयक, 0200 पाररत दकया 

जाए.  

  

प्रस् ताि स् िीकृत हुि. 

विधेयक पाररत हुि. 

  

 अध् यक्ष महोदय - विधान सभा की काययिाही बुधिार, ददनांक 01 ददसम् बर, 0200 को 

प्रात: 11.22 बजे तक के वलए स् ीवगत. 

          अपराह्न 25.42 बजे विधान सभा की काययिाही बुधिार, ददनांक 01 ददसम्बर, 0200 (32 

अग्रहायण, शक संित् 1944) के प्रात: 11:22 बजे तक के वलये स्ीवगत की गई. 

  

  

भोपाल,                                                                        ए.पी. ससंह, 

ददनांक 02 ददसम्बर, 0200                                            प्रमुख सवचि 

                                                                             मध्यप्रदेश विधान सभा 

 

 


